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variable Group no. of people Percentage

Gender
Male 461 41,8
Female 642 58,2

Age

18-29 years 233 21,1
30-44 years 260 23,6
45-59 years 319 28,9
over 60 years 291 26,4

Education

Incomplete secondary education 164 14,9
General school or vocational school 410 37,2
High school/Post-high school/College 204 18,5
Higher education 291 26,4
Does not know/Does not answer 34 3,1

Occupation

Private entrepreneur 64 5,8
employee 334 30,3
temporarily unemployed 241 21,8
Do not work 460 41,7
no answer 4 0,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 869 78,8
Russian 86 7,8
Ukrainian 75 6,8
other 54 4,9
Does not know/Does not answer 19 1,7

Income group 
per household

Under 500 Lei 55 5,0
Between 501-1000 Lei 195 17,7
Between 1001-3000 Lei 438 39,7
over 3000 Lei 220 19,9
no answer 195 17,7

Place of living

Capital City 257 23,3
City > 15.000 residents 133 12,1
City < 15.000 residents 79 7,2
Rural 634 57,5

total 1103 100,0

1. Sampling: 
 stratified sampling, probability sampling, three-

stage sampling;

2. Sampling size: 
 1103 respondents, 18 years old and more;

3. criteria for stratified sampling:
 12 territorial-administrative units (tAU). 

residential environment (urban-rural). size of 
urban localities (4 types). type of rural localities 
(commune center/adjoining village);

4. Stages of randomization:
 Locality (83 selected localities) household/Family; 

Person;

5. representativeness:
 the sample is representative for the adult 

population of the Republic of Moldova. excluding 
transnistria;

 the maximum sampling error is of ±3.0%;

6. interviews:
 the interviews have been conducted in the 

homes of respondents by 54 operators within the 
network IMAs-InC in the Romanian and Russian 
languages;

7. the time-period for data collection:
 september 3-18, 2011;  

MetHoDoLoGy
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how.interested.are.you.in.….what.is.happening.in.the.european.union?ue1a.

eURoPeAn UnIon 

12%
5% Very interested 

Interested
45%

Low 
interest

26%

Not 
interested

13%

Don't know/No answer  

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group very in-
terested

inter-
ested

low in-
terest

not in-
terested

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 12,9 49,9 22,9 10,8 3,7
Female 11,2 40,2 28,9 14,2 5,5

Age

18-29 years 14,8 49,8 23,4 9,9 2,0
30-44 years 10,8 48,9 26,2 8,7 5,4
45-59 years 14,2 43,4 27,3 11,3 3,8
over 60 years 7,2 35,0 27,8 22,0 7,9

Education

Incomplete secondary education 8,0 27,6 35,6 20,8 8,0
General school or vocational school 8,7 42,2 28,6 15,4 5,0
High school, post-high school/College 11,9 52,0 25,1 8,8 2,2
Higher education 18,2 53,5 17,4 7,2 3,7

Occupation

Private entrepreneur 14,8 52,8 27,7 1,4 3,4
employee 15,7 47,1 23,5 10,7 3,0
temporarily unemployed 11,3 53,4 22,1 10,4 2,7
Do not work 8,4 35,6 30,8 17,7 7,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 12,9 46,2 26,3 10,9 3,7
Russian 6,2 44,1 29,7 13,6 6,3
Ukrainian 8,3 31,7 19,7 31,3 9,0
other 7,4 35,1 32,5 14,3 10,7

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 6,4 40,6 27,9 23,3 1,9
Between 501-1000 Lei 3,6 36,2 28,4 22,7 9,0
Between 1001-3000 Lei 14,0 41,9 27,5 11,7 4,9
over 3000 Lei 18,1 50,8 23,8 5,9 1,4

Place of 
living

Capital City 12,0 52,6 22,8 9,4 3,2
City > 15.000 residents 12,5 47,4 24,3 9,9 6,0
City < 15.000 residents 15,9 42,9 22,2 13,9 5,1
Rural 11,3 40,7 28,5 14,5 4,9

total 11,9 44,5 26,2 12,7 4,7
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how.interested.are.you.in.…the.relations.between.the.republic.of.
Moldova.and.the.european.union?ue1b.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group very in-
terested

inter-
ested

low in-
terest

not in-
terested

don’t know/ 
no answer

Gender Male 13,1 47,7 25,1 10,2 3,9
Female 12,7 39,9 26,7 14,4 6,4

Age

18-29 years 15,3 51,1 21,0 9,8 2,8
30-44 years 11,6 46,5 27,0 8,3 6,5
45-59 years 16,3 40,3 27,3 11,9 4,1
over 60 years 7,2 35,0 28,5 21,0 8,3

Education

Incomplete secondary education 8,6 26,5 36,0 19,6 9,3
General school or vocational school 10,9 37,9 30,7 15,2 5,3
High school, post-high school/
College 12,7 53,0 23,0 8,6 2,7

Higher education 17,7 54,4 15,5 7,6 4,8

Occupa-
tion

Private entrepreneur 14,9 48,8 28,6 2,9 4,9
employee 16,3 44,2 23,7 11,9 3,9
temporarily unemployed 13,7 51,9 21,9 9,4 3,1
Do not work 8,9 36,6 30,0 16,6 7,9

Nationa-
lity 

Moldovan/Romanian 14,3 44,6 26,1 10,3 4,7
Russian 7,0 41,3 26,7 18,7 6,3
Ukrainian 6,9 33,6 23,5 27,0 9,0
other 5,4 37,3 30,5 17,9 8,9

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 10,2 42,9 22,7 22,4 1,9
Between 501-1000 Lei 4,6 36,6 27,7 21,1 10,0
Between 1001-3000 Lei 15,7 40,3 26,9 11,7 5,4
over 3000 Lei 16,7 48,2 27,0 6,7 1,4

Place of 
living

Capital City 13,8 51,6 20,8 9,8 4,0
City > 15.000 residents 12,5 47,1 22,4 11,9 6,0
City < 15.000 residents 11,6 48,1 22,5 11,6 6,2
Rural 12,7 38,6 29,3 13,9 5,6

total 12,9 43,4 26,0 12,5 5,3

Very 
interested

13%

Interested
43%

Low 
interest

26%

Not 
interested

13%

5%

Don't know/
No answer  

eURoPeAn UnIon 
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in.your.opinion,.which.of.the.institutions.listed.below.should.deal.with.
the.integration.of.the.republic.of.Moldova.in.the.european.union?ue2.

18%

9%

13%

51%

8%

14%

9%

1%

0,3%

0,4%

2%

3%

4%

2%

1%

2%

7%

36%

4%

2%

5%

5%

11%

25%

11%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Does not know/No answer

Other

Universities, Academy of
Science of RM

Non-governmental
organizations(NGOs)

Municipality, Local Council,
Rayon Council

State Chancellery

Political parties

Chairman of Republic of
Moldova

Parliament of Republic of
Moldova

Government of Republic of
Moldova

Firstly Secondly Thirdly

* % per row from the total sample of 1103 respondents

eURoPeAn UnIon 
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18%

9%

13%

51%

8%

14%

9%

1%

0,3%

0,4%

2%

3%

4%

2%

1%

2%

7%

36%

4%

2%

5%

5%

11%

25%

11%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Does not know/No answer

Other

Universities, Academy of
Science of RM

Non-governmental
organizations(NGOs)

Municipality, Local Council,
Rayon Council

State Chancellery

Political parties

Chairman of Republic of
Moldova

Parliament of Republic of
Moldova

Government of Republic of
Moldova

Firstly Secondly Thirdly

in.your.opinion,.the.information.about.the.european.union.available.to.
you.at.this.point.is.enough.for.you?ue3.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group yes no don’t know/
no answer

Gender
Male 32,4 49,3 18,3
Female 24,3 50,4 25,3

Age

18-29 years 29,8 53,1 17,1
30-44 years 30,7 48,2 21,1
45-59 years 28,1 49,5 22,4
over 60 years 22,3 48,8 28,9

Education

Incomplete secondary education 16,8 56,9 26,3
General school or vocational school 27,5 48,2 24,3
High school, post-high school/College 29,3 53,2 17,4
Higher education 32,0 48,2 19,8

Occupation

Private entrepreneur 41,5 43,1 15,4
employee 31,7 49,8 18,6
temporarily unemployed 28,3 54,6 17,1
Do not work 21,9 48,6 29,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 29,7 49,9 20,5
Russian 29,2 42,3 28,5
Ukrainian 12,1 56,7 31,2
other 20,3 56,4 23,4

Income group 
per household

Under 500 Lei 22,6 48,4 29,0
Between 501-1000 Lei 17,7 52,1 30,2
Between 1001-3000 Lei 30,0 48,4 21,6
over 3000 Lei 32,5 51,5 16,0

Place of living

Capital City 30,1 47,7 22,2
City > 15.000 residents 28,1 42,6 29,3
City < 15.000 residents 23,9 62,1 14,0
Rural 27,4 50,8 21,8

total 27,9 49,9 22,2

Yes
28%

No
50%

Do not 
know
22%

eURoPeAn UnIon 
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in.your.opinion,.which.is.the.image.of.republic.of.Moldova..
in.european.union?ue4.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group very 
good Good Bad very 

bad none don’t know/
no answer

Gender
Male 5,4 36,2 26,4 11,5 6,6 13,8
Female 4,6 33,5 27,4 9,7 7,0 17,8

Age

18-29 years 3,5 37,9 32,3 11,9 5,4 8,9
30-44 years 4,7 33,5 30,2 8,6 6,9 16,0
45-59 years 4,1 36,8 22,3 10,9 9,1 16,7
over 60 years 7,9 29,9 23,4 10,6 5,2 23,0

Education

Incomplete secondary education 7,1 26,3 16,4 13,7 7,0 29,5
General school or vocational school 4,3 34,7 27,5 8,8 6,1 18,6
High school, post-high school/College 5,0 40,2 29,7 8,2 6,8 10,0
Higher education 4,9 35,2 28,4 13,4 7,7 10,3

Occupa-
tion

Private entrepreneur 1,5 35,0 29,0 12,1 5,8 16,7
employee 2,2 36,3 31,1 10,7 5,8 14,0
temporarily unemployed 6,7 37,0 28,3 10,2 6,9 10,9
Do not work 6,7 31,6 22,8 10,5 7,5 20,9

Nationa-
lity 

Moldovan/Romanian 5,4 38,9 26,2 10,0 5,7 13,8
Russian 3,2 22,5 33,0 10,9 13,0 17,4
Ukrainian 3,5 17,4 26,5 10,5 9,9 32,1
other 4,1 10,5 29,7 15,8 11,4 28,4

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 4,7 29,9 33,6 7,0 6,5 18,4
Between 501-1000 Lei 6,1 33,4 20,4 6,0 7,8 26,3
Between 1001-3000 Lei 4,0 34,5 26,2 12,7 7,1 15,7
over 3000 Lei 6,6 39,5 24,8 13,6 5,8 9,6

Place of 
living

Capital City 1,5 29,1 37,7 11,5 8,2 12,0
City > 15.000 residents 5,1 27,9 32,7 9,9 7,4 17,1
City < 15.000 residents 2,6 34,4 23,3 21,7 9,6 8,4
Rural 6,6 38,5 21,8 8,9 5,7 18,4

total 4,9 34,7 27,0 10,5 6,8 16,0

5%
Very good 

Good
35%

Bad
27%

Very bad
11%

None 
(people do not  
know about…)

7%

16%
Don't know/No answer  
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and.the.image.of.the.european.union.in.the.republic.of.Moldova?ue5.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group very 
good Good Bad very 

bad none

don’t 
know/

no 
answer

Gender Male 19,8 45,8 9,3 1,5 8,8 14,9
Female 18,5 46,5 7,4 1,6 7,0 19,1

Age

18-29 years 20,8 49,0 10,1 1,6 7,0 11,4
30-44 years 17,0 53,9 6,5 1,1 6,7 14,8
45-59 years 18,1 42,3 7,8 2,2 9,7 19,9
over 60 years 20,6 39,2 8,6 1,0 7,6 23,0

Education

Incomplete secondary education 18,6 38,7 4,0 1,1 9,2 28,4
General school or vocational school 15,0 44,5 10,4 2,1 7,3 20,9
High school, post-high school/College 25,2 52,8 6,3 1,4 4,2 10,1
Higher education 22,1 47,0 7,1 1,3 10,2 12,3

Occupation

Private entrepreneur 10,8 51,0 4,7 1,9 15,3 16,4
employee 19,6 48,3 7,1 2,3 7,7 15,0
temporarily unemployed 17,0 51,5 8,4 1,3 7,5 14,3
Do not work 21,2 40,1 9,7 1,1 6,9 21,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 20,4 49,2 7,5 1,5 6,8 14,6
Russian 22,7 31,8 17,5 1,2 6,1 20,8
Ukrainian 6,7 34,7 7,5 1,4 14,7 35,0
other 5,4 35,8 4,9 4,1 20,3 29,4

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 17,3 43,0 8,9 5,8 7,1 17,9
Between 501-1000 Lei 15,3 40,3 8,5 0,9 8,2 26,8
Between 1001-3000 Lei 18,2 47,8 6,3 2,1 9,4 16,2
over 3000 Lei 20,1 52,2 9,0 0,8 6,2 11,7

Place of 
living

Capital City 13,8 50,3 11,8 2,4 6,9 14,8
City > 15.000 residents 24,8 40,5 7,7 1,4 9,1 16,5
City < 15.000 residents 35,0 41,9 4,8 0,0 9,1 9,2
Rural 18,0 46,2 7,3 1,4 7,7 19,4

total 19,1 46,2 8,2 1,5 7,8 17,2

Very 
good
19%

17%

Good
46%

Bad
8%

Very bad 2%

None 
(people do not  

know about…) 8%

Don't know/No answer  
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if.next.sunday.a.referendum.would.occur.(you.would.be.asked.to.vote).
with.regard.to.the.accession.of.the.republic.of.Moldova.to.the.european.
union,.would.you.vote.for.it.or.against.it?

ue6.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group
i would 

vote 
for

i would 
vote 

against

i would 
not 

participate

i don’t 
know, i have 
not decided

no 
answer

Gender
Male 61,4 14,3 4,3 12,6 7,5
Female 56,7 13,1 5,9 14,8 9,5

Age

18-29 years 66,3 14,1 2,8 13,1 3,8
30-44 years 58,7 11,3 4,7 14,4 11,0
45-59 years 60,5 14,1 5,7 12,5 7,3
over 60 years 48,4 15,1 7,9 15,5 13,1

Education

Incomplete secondary education 44,0 20,1 7,3 14,8 13,8
General school or vocational school 53,3 17,0 4,4 16,7 8,5
High school, post-high school/College 69,0 8,0 5,0 8,9 9,0
Higher education 68,0 9,9 5,3 11,9 5,0

Occupation

Private entrepreneur 59,7 17,3 8,0 9,5 5,5
employee 63,6 11,9 5,0 13,0 6,6
temporarily unemployed 61,2 13,7 4,4 14,0 6,6
Do not work 52,7 14,5 5,5 15,1 12,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 65,0 11,5 3,5 13,1 6,9
Russian 35,5 16,9 11,4 22,2 14,0
Ukrainian 29,1 26,3 10,6 11,5 22,5
other 34,2 28,6 12,8 16,3 8,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 46,8 16,7 13,1 14,1 9,3
Between 501-1000 Lei 42,6 19,2 9,0 14,7 14,5
Between 1001-3000 Lei 61,6 13,2 4,2 12,2 8,8
over 3000 Lei 62,9 11,7 3,3 16,4 5,8

Place of 
living

Capital City 53,4 11,1 9,0 17,2 9,4
City > 15.000 residents 61,6 9,2 3,4 17,9 7,9
City < 15.000 residents 62,6 20,1 1,1 12,4 3,9
Rural 59,9 14,8 4,5 11,7 9,1

total 58,8 13,6 5,2 13,8 8,6

9%
Don't know/No answer  

I would 
vote for

59%
I would vote  

against
14%

I would not  
participate 5%

I don't know, 
I have not decided  

14%
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% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group
i would 

vote 
for

i would 
vote 

against

i would 
not 

participate

i don’t 
know, i have 
not decided

no 
answer

Gender
Male 61,4 14,3 4,3 12,6 7,5
Female 56,7 13,1 5,9 14,8 9,5

Age

18-29 years 66,3 14,1 2,8 13,1 3,8
30-44 years 58,7 11,3 4,7 14,4 11,0
45-59 years 60,5 14,1 5,7 12,5 7,3
over 60 years 48,4 15,1 7,9 15,5 13,1

Education

Incomplete secondary education 44,0 20,1 7,3 14,8 13,8
General school or vocational school 53,3 17,0 4,4 16,7 8,5
High school, post-high school/College 69,0 8,0 5,0 8,9 9,0
Higher education 68,0 9,9 5,3 11,9 5,0

Occupation

Private entrepreneur 59,7 17,3 8,0 9,5 5,5
employee 63,6 11,9 5,0 13,0 6,6
temporarily unemployed 61,2 13,7 4,4 14,0 6,6
Do not work 52,7 14,5 5,5 15,1 12,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 65,0 11,5 3,5 13,1 6,9
Russian 35,5 16,9 11,4 22,2 14,0
Ukrainian 29,1 26,3 10,6 11,5 22,5
other 34,2 28,6 12,8 16,3 8,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 46,8 16,7 13,1 14,1 9,3
Between 501-1000 Lei 42,6 19,2 9,0 14,7 14,5
Between 1001-3000 Lei 61,6 13,2 4,2 12,2 8,8
over 3000 Lei 62,9 11,7 3,3 16,4 5,8

Place of 
living

Capital City 53,4 11,1 9,0 17,2 9,4
City > 15.000 residents 61,6 9,2 3,4 17,9 7,9
City < 15.000 residents 62,6 20,1 1,1 12,4 3,9
Rural 59,9 14,8 4,5 11,7 9,1

total 58,8 13,6 5,2 13,8 8,6

With.regard.to.Moldova.joining.nato,.would.you.vote.for.or.against?ue7.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group
i would 

vote 
for

i would 
vote 

against

i would not 
participate

i don’t 
know, i have 
not decided

no 
answer

Gender
Male 23,8 32,5 6,3 22,9 14,5
Female 21,0 27,7 8,2 24,8 18,3

Age

18-29 years 25,0 29,4 6,2 26,2 13,2
30-44 years 23,9 26,0 6,6 24,7 18,7
45-59 years 23,7 34,5 6,6 20,0 15,2
over 60 years 15,5 28,9 10,3 25,4 19,9

Education

Incomplete secondary education 20,4 35,0 9,7 17,1 17,8
General school or vocational school 19,3 31,1 6,2 26,8 16,7
High school, post-high school/College 26,2 25,8 5,5 22,9 19,6
Higher education 24,3 29,8 9,6 24,4 12,0

Occupa-
tion

Private entrepreneur 27,4 39,6 7,2 17,4 8,4
employee 22,2 29,4 7,5 25,8 15,1
temporarily unemployed 25,3 30,4 6,9 23,6 13,8
Do not work 19,5 28,2 7,5 23,7 21,1

Nationa-
lity 

Moldovan/Romanian 25,4 27,9 6,2 25,7 14,8
Russian 9,9 26,5 16,6 26,0 21,0
Ukrainian 9,1 38,0 12,5 7,0 33,3
other 5,6 61,2 5,1 14,6 13,5

Income 
group per 

house-
hold

Under 500 Lei 22,0 36,3 10,1 18,6 13,0
Between 501-1000 Lei 14,3 28,7 9,5 24,5 23,0
Between 1001-3000 Lei 25,2 31,6 6,2 20,1 16,8
over 3000 Lei 23,3 27,5 7,8 29,2 12,2

Place of 
living

Capital City 16,1 26,3 10,7 27,2 19,7
City > 15.000 residents 21,9 29,4 10,2 28,5 9,9
City < 15.000 residents 25,5 36,5 7,3 18,0 12,7
Rural 24,4 30,6 5,3 22,4 17,2

total 22,2 29,9 7,3 24,0 16,6

7%

I would 
vote for

22%

I would 
vote 

against
30%I would not participate 

Do not 
know, I 

have not 
decided

24%

Don't know/
No answer

17%  
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Which.would.be.the.best.solution.for.republic.of.Moldova.regarding.eu.
integration?ue8.

count Percentage
Integration along with such countries like serbia, Montenegro 87 13,5
Integration along with Ukraine 33 5,1
Integration along with Belarus 24 3,7
Independent integration of Republic of Moldova 395 60,9
Don’t know/no answer 109 16,8
total 648 100,0

% per row from the total of those who declared that would vote for integration of RM into the EU
648 respondents

variable Group

integration 
along 

with such 
countries 

like Serbia, 
Montenegro

integration 
along with 

ukraine

integration 
along with 

Belarus

independent 
integration 
of republic 
of Moldova

don’t 
know/

no 
answer

Gender Male 17,0 6,1 2,8 59,9 14,3
Female 10,4 4,2 4,5 61,9 19,0

Age

18-29 years 12,2 3,8 5,0 60,0 18,9
30-44 years 18,8 5,8 2,9 62,9 9,5
45-59 years 13,3 6,7 4,1 55,5 20,4
over 60 years 8,5 3,5 2,1 68,1 17,7

Educa-
tion

Incomplete secondary education 10,8 6,5 4,3 59,9 18,5
General school or vocational 
school 12,0 3,5 5,2 57,0 22,2

High school, post-high school/
College 19,9 5,1 3,3 56,5 15,2

Higher education 10,2 6,7 2,4 68,3 12,4

Occu-
pation

Private entrepreneur 19,9 7,2 4,9 55,7 12,4
employee 15,2 6,0 2,7 63,2 13,0
temporarily unemployed 13,1 3,6 4,8 57,1 21,4
Do not work 10,7 5,0 3,8 62,7 17,8

Natio-
nality 

Moldovan/Romanian 13,9 5,3 3,2 61,2 16,3
Russian 4,1 0,0 9,4 58,5 27,9
Ukrainian 9,3 8,1 4,1 56,2 22,4
other 28,7 5,2 10,6 44,6 10,8

Income 
group 
per ho-
usehold

Under 500 Lei 7,6 0,0 3,3 45,9 43,2
Between 501-1000 Lei 15,5 3,5 1,4 60,1 19,5
Between 1001-3000 Lei 12,2 4,8 4,6 62,3 16,0
over 3000 Lei 17,6 7,1 4,6 58,8 11,9

Place of 
living

Capital City 9,5 5,2 3,7 61,0 20,6
City > 15.000 residents 6,3 3,3 4,9 67,2 18,3
City < 15.000 residents 8,1 1,7 0,0 78,8 11,4
Rural 17,2 5,9 3,9 57,2 15,8

total 13,5 5,1 3,7 60,9 16,8
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When.do.you.think.that.republic.of.Moldova.could.become.a.member.of.
european.union?ue9.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group

during 
the 

following 
5 years

in 
5-10 

years

in 
11-15 
years

in 
16-20 
years

More 
than 20 
years

never

don’t 
know/

no 
answer

Gender Male 25,5 19,3 12,3 7,4 10,9 11,8 12,8
Female 21,1 20,2 13,4 5,6 10,2 11,3 18,3

Age

18-29 years 28,3 19,3 15,5 7,6 11,7 9,4 8,4
30-44 years 22,1 20,2 11,3 6,4 11,0 9,4 19,6
45-59 years 23,4 21,0 14,8 6,3 8,1 12,0 14,5
over 60 years 17,9 18,2 9,6 5,1 11,7 15,8 21,7

Education

Incomplete secondary education 19,7 12,0 15,0 4,4 10,4 13,0 25,5
General school or vocational 
school 17,7 17,6 14,8 5,4 11,1 16,2 17,2

High school, post-high school/
College 31,0 22,0 12,2 9,0 4,8 8,0 12,9

Higher education 25,8 25,4 10,2 7,2 14,1 6,0 11,2

Occupa-
tion

Private entrepreneur 23,7 18,6 9,8 6,3 21,1 11,4 9,1
employee 28,5 21,0 11,3 6,1 10,2 10,6 12,3
temporarily unemployed 22,6 21,9 17,7 6,7 9,5 8,7 12,9
Do not work 18,9 17,3 11,9 6,4 9,8 14,3 21,4

Nationa-
lity 

Moldovan/Romanian 25,8 20,0 13,9 6,1 9,8 10,2 14,2
Russian 12,6 27,1 8,2 6,6 8,6 18,4 18,5
Ukrainian 10,2 17,2 7,8 4,6 19,1 10,8 30,3
other 11,7 9,7 12,5 11,4 11,1 21,7 21,9

Income 
group per 

house-
hold

Under 500 Lei 18,7 8,7 18,4 7,2 6,9 19,7 20,4
Between 501-1000 Lei 16,6 16,9 14,3 4,1 11,3 14,3 22,6
Between 1001-3000 Lei 24,4 21,6 11,4 5,4 12,2 11,6 13,4
over 3000 Lei 26,6 22,4 13,8 9,8 9,8 6,8 10,7

Place of 
living

Capital City 19,8 21,1 14,6 8,3 8,9 10,1 17,1
City > 15.000 residents 18,5 25,4 10,4 3,8 11,1 18,0 12,7
City < 15.000 residents 27,4 23,6 6,6 9,1 11,8 14,9 6,5
Rural 24,8 17,5 13,5 5,8 10,9 10,3 17,2

total 23,0 19,8 12,9 6,4 10,5 11,5 15,9
 

13%

11%

During the  
following 
5 years

23%

In 5-10 
years
20%

In 11-15 years 6%
In 16-20 years 

More than
20 years

Never
12%

Don't know/
No answer

16%  
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on.the.whole,.do.you.think.that.the.republic.of.Moldova.after.
becoming.a.member.of.eu.will.get.…?ue10.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group
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Gender Male 9,6 22,8 35,6 11,9 3,8 16,2
Female 11,0 18,9 37,7 9,1 3,1 20,3

Age

18-29 years 11,2 20,3 44,5 10,1 2,2 11,8
30-44 years 7,4 24,2 36,6 10,2 4,0 17,7
45-59 years 10,7 20,3 35,9 9,4 3,7 20,1
over 60 years 12,4 17,5 29,5 12,0 3,8 24,8

Educati-
on

Incomplete secondary education 5,4 17,4 30,6 11,3 3,6 31,7
General school or vocational school 10,6 14,6 36,6 14,3 5,0 18,8
High school, post-high school/
College 9,4 28,3 38,8 8,5 1,3 13,6

Higher education 13,3 26,5 37,8 5,9 2,5 14,1

Occupa-
tion

Private entrepreneur 8,9 21,5 35,3 13,1 6,6 14,5
employee 9,5 25,5 34,5 9,3 2,9 18,2
temporarily unemployed 12,0 17,1 43,3 11,6 1,6 14,3
Do not work 10,3 18,4 34,6 10,1 4,5 22,1

Nationa-
lity 

Moldovan/Romanian 9,8 22,2 38,5 10,5 2,7 16,4
Russian 12,2 13,2 33,7 12,4 7,2 21,4
Ukrainian 7,9 14,5 29,4 13,5 1,2 33,5
other 15,6 19,0 22,9 5,1 14,2 23,2

Income 
group 

per hou-
sehold

Under 500 Lei 3,3 17,1 26,8 11,2 10,5 31,1
Between 501-1000 Lei 8,4 13,6 29,1 13,2 4,1 31,6
Between 1001-3000 Lei 10,7 19,8 40,3 10,3 2,9 16,0
over 3000 Lei 10,3 27,0 40,5 8,0 3,4 10,9

Place of 
living

Capital City 11,3 23,0 35,3 7,0 3,1 20,4
City > 15.000 residents 8,1 19,3 36,8 13,4 3,5 18,7
City < 15.000 residents 16,6 16,1 44,2 7,2 4,4 11,5
Rural 9,7 20,5 36,4 11,5 3,4 18,5

total 10,4 20,6 36,8 10,4 3,4 18,5

More 
advantages

21%

Both 
advantages and 
disadvantages

37%

More 
disadvant
ages 10%

Only disadvantages  3%

Only advantages
3%

Doesn't know 
(spontaneous)

19%
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to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.statements.expressed.
by.the.following.people?ue11.

% per row from the total sample of 1103 respondents– President of Romania, traian Basescu: 
”the window of Moldova towards eU will not remain open infinitely. the infinite is near”

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender Male 26,3 28,0 13,7 9,6 22,5
Female 21,7 25,6 12,9 9,2 30,6

Age

18-29 years 24,1 32,6 15,8 7,0 20,5
30-44 years 24,3 31,3 11,0 7,1 26,3
45-59 years 24,7 25,1 11,9 13,5 24,8
over 60 years 21,6 16,8 14,8 9,3 37,5

Education

Incomplete secondary education 15,6 21,5 16,4 4,5 42,0
General school or vocational 
school 24,3 25,6 10,8 9,4 29,9

High school, post-high school/
College 25,5 30,9 13,3 10,2 20,2

Higher education 27,0 28,3 16,1 11,3 17,3

Occupation

Private entrepreneur 27,4 35,5 12,0 9,5 15,6
employee 25,8 28,0 12,1 9,1 24,9
temporarily unemployed 22,1 30,3 18,6 6,7 22,3
Do not work 22,7 21,9 10,9 11,1 33,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 26,4 28,9 13,0 6,8 24,9
Russian 18,9 20,0 17,2 19,2 24,7
Ukrainian 3,7 12,7 11,3 21,6 50,7
other 16,4 15,8 16,4 18,4 33,1

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 12,2 16,9 13,7 16,3 40,8
Between 501-1000 Lei 18,6 16,6 6,5 13,2 45,1
Between 1001-3000 Lei 23,5 28,3 15,3 6,3 26,7
over 3000 Lei 30,6 31,8 15,7 9,5 12,4

Place of 
living

Capital City 23,7 28,0 14,7 13,2 20,4
City > 15.000 residents 23,5 31,7 13,9 4,8 26,1
City < 15.000 residents 20,2 31,5 17,7 10,3 20,4
Rural 24,3 24,4 12,0 8,6 30,7

total 23,8 26,7 13,3 9,4 27,0

24%

35%

27%

23%

13% 9% 27%

26%11% 5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

President of Romania, Traian Basescu:
”The window of Moldova towards EU will not remain

open infinitely. The infinite is near”

The Head of EU Delegation, Dirk Schubel: 
”The honeymoon is over. If the reforms fail, the EU will

not provide funds for Moldova anymore”

Totally agree Partially agree Totally disagree Partially disagree Don't know/ No answer
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% per row from the total sample of 1103 respondents– Head of eU Delegation, Dirk schubel: 
”the honeymoon is over. If reforms fail, eU will not provide funds for Moldova anymore.”

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 38,6 24,6 9,8 5,5 21,5

Female 32,3 21,0 12,5 4,8 29,5

Age

18-29 years 33,2 28,1 13,8 3,9 20,9

30-44 years 37,5 23,9 10,7 3,2 24,7

45-59 years 35,6 22,3 11,3 7,2 23,6

over 60 years 34,0 15,5 8,9 5,8 35,8

Education

Incomplete secondary education 22,3 24,4 9,5 3,9 39,9
General school or vocational 
school 33,1 20,4 10,7 6,3 29,4

High school, post-high school/
College 42,0 24,2 11,7 4,8 17,4

Higher education 40,2 24,3 13,4 4,3 17,8

Occupation

Private entrepreneur 38,4 31,8 11,4 2,8 15,6

employee 38,7 21,8 10,0 4,6 25,1

temporarily unemployed 33,1 26,8 16,6 3,1 20,4

Do not work 32,8 19,2 9,0 7,1 31,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 37,0 23,9 11,1 3,6 24,4

Russian 31,3 12,9 18,9 14,6 22,3

Ukrainian 18,7 11,1 9,2 8,9 52,0

other 33,0 28,3 5,7 8,7 24,2

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 21,3 20,6 10,4 8,3 39,3

Between 501-1000 Lei 26,5 14,1 7,3 8,1 44,0

Between 1001-3000 Lei 36,3 24,7 10,3 3,2 25,4

over 3000 Lei 44,0 24,3 14,3 4,8 12,6

Place of 
living

Capital City 36,0 23,3 12,4 7,2 21,2

City > 15.000 residents 38,5 24,5 13,9 0,6 22,5

City < 15.000 residents 45,5 19,1 8,4 3,8 23,3
Rural 32,8 22,4 10,6 5,3 29,0

total 35,1 22,6 11,3 5,1 25,9

to.what.extent.do.yoy.agree.or.disagree.with.the.statements.expressed.
by.the.following.people?ue11.
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to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.statements.–..
republic.of.Moldova.is.successfully.implementing.the.reforms.agreed.with.eu?

ue12.

% per row from the total sample of 1103 respondents 

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender Male 7,2 30,3 25,3 13,9 23,2
Female 6,2 25,4 20,5 16,8 31,0

Age

18-29 years 5,3 31,6 25,7 13,8 23,6
30-44 years 6,0 32,9 22,3 14,7 24,1
45-59 years 9,1 26,9 24,3 14,9 24,9
over 60 years 5,8 18,2 17,5 19,2 39,2

Education

Incomplete secondary education 4,3 16,6 17,6 17,2 44,4
General school or vocational 
school 5,2 26,7 21,1 15,7 31,3

High school, post-high school/
College 6,7 35,1 24,3 15,1 18,7

Higher education 8,8 29,3 28,0 15,3 18,6

Occupation

Private entrepreneur 5,9 32,6 31,2 15,9 14,5
employee 8,6 30,2 24,2 14,9 22,1
temporarily unemployed 6,0 32,3 26,4 12,1 23,2
Do not work 5,5 21,5 17,6 18,3 37,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 7,2 29,9 22,7 14,4 25,8
Russian 4,3 24,7 24,2 20,2 26,5
Ukrainian 1,4 17,4 19,9 22,8 38,5
other 8,8 9,4 21,8 12,0 48,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 1,7 9,0 23,5 19,9 45,9
Between 501-1000 Lei 5,5 19,5 18,8 18,0 38,2
Between 1001-3000 Lei 6,9 30,4 21,0 15,1 26,6
over 3000 Lei 8,8 34,7 30,7 12,3 13,4

Place of 
living

Capital City 4,8 24,6 29,0 19,9 21,7
City > 15.000 residents 7,9 29,9 19,2 17,2 25,8
City < 15.000 residents 5,6 35,7 18,4 18,5 21,8
Rural 7,3 27,3 21,3 13,0 31,1

total 6,7 27,6 22,6 15,5 27,6

Totally agree 
7%

Partially 
agree
28%

Partially disagree 
23%

Totally 
disagree

16%

Don't 
know/no 
answer

28%
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to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.statements?.
rep...of.Moldova.meets.the.eu.expectationsue13.

% per row from the total sample of 1103 respondents 

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender Male 7,4 24,8 27,5 17,2 23,2
Female 7,3 20,4 20,6 20,6 31,2

Age

18-29 years 3,8 26,1 29,3 18,1 22,7
30-44 years 11,3 23,4 25,4 16,7 23,2
45-59 years 8,1 23,5 22,7 19,2 26,5
over 60 years 5,8 15,5 16,5 22,7 39,5

Education

Incomplete secondary education 4,9 11,9 18,0 20,3 44,9
General school or vocational 
school 7,1 21,0 21,8 18,6 31,5

High school, post-high school/
College 8,2 30,9 22,1 20,2 18,7

Higher education 8,1 22,5 31,3 19,3 18,7

Occupa- 
tion

Private entrepreneur 4,8 29,0 31,2 20,6 14,4
employee 8,4 25,2 24,9 18,5 23,1
temporarily unemployed 7,6 26,4 30,4 14,6 21,0
Do not work 6,6 16,3 16,9 22,4 37,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 8,4 24,5 23,7 17,8 25,5
Russian 1,5 15,7 27,4 26,6 28,9
Ukrainian 1,2 12,2 17,6 26,8 42,2
other 9,5 11,0 19,0 14,5 46,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 4,1 10,9 22,6 20,1 42,3
Between 501-1000 Lei 8,5 12,4 18,4 21,5 39,2
Between 1001-3000 Lei 7,9 24,0 21,2 19,1 27,9
over 3000 Lei 8,7 26,7 35,7 16,4 12,6

Place of 
living

Capital City 3,7 22,8 28,6 24,1 20,8
City > 15.000 residents 8,4 28,1 19,1 19,3 25,1
City < 15.000 residents 8,4 26,6 23,5 23,9 17,7
Rural 8,5 20,4 22,6 16,4 32,2

total 7,3 22,3 23,6 19,1 27,6

Partially 
agree
22%

Partially 
disagree

24%

Totally 
disagree

19%

Don't 
know/No 
answer

28%

Totally agree 
7%
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there.are.different.opinions.regarding.the.way.the.current.government.imple-
ments.the.reforms.promised.to.the.population..in.your.opinion,.the.reforms/
changes.in.the.republic.of.Moldova.are.carried.out.mostly.in.order.to.…?

ue14.

count Percentage
to attract more foreign aid 274 24,9
to comply with the requirements of european institutions 220 20,0
so that some politicians have a better image in front of the voters 274 24,8
to improve the internal system of functioning of the country 107 9,7
Don’t know/no answer 228 20,6

total 1103 100,0

% per row from the total sample of 1103 respondents 

variable Group
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Gender
Male 27,3 21,8 23,7 9,7 17,4
Female 22,9 18,5 25,7 9,7 23,2

Age

18-29 years 21,9 21,4 26,5 11,5 18,6
30-44 years 24,7 22,0 23,8 10,9 18,5
45-59 years 29,1 19,4 23,2 10,4 18,0
over 60 years 23,0 16,8 26,1 5,5 28,5

Educa- 
tion

Incomplete secondary education 23,4 14,9 19,4 5,2 37,1
General school or vocational school 27,5 16,3 28,0 7,4 20,8
High school, post-high school/
College 23,4 22,9 24,2 9,4 20,2

Higher education 23,4 27,3 23,9 14,0 11,4

Occupa-
tion

Private entrepreneur 20,5 24,8 32,3 7,6 14,8
employee 24,7 23,7 26,6 10,9 14,2
temporarily unemployed 23,7 21,5 22,3 13,0 19,4
Do not work 26,4 15,4 23,8 6,8 27,6

Nationa-
lity 

Moldovan/Romanian 25,9 21,1 24,0 9,9 19,1
Russian 23,4 16,1 26,8 11,2 22,5
Ukrainian 14,3 17,8 27,8 7,5 32,7
other 19,0 12,6 30,3 11,1 27,1

Income 
group 

per hou-
sehold

Under 500 Lei 17,3 14,8 24,6 9,6 33,6
Between 501-1000 Lei 26,4 12,1 21,6 5,9 34,0
Between 1001-3000 Lei 25,9 21,3 26,5 8,5 17,8
over 3000 Lei 24,0 25,7 25,7 14,4 10,1

Place of 
living

Capital City 20,5 21,2 32,4 11,4 14,5
City > 15.000 residents 22,8 27,0 18,6 4,5 27,3
City < 15.000 residents 31,3 19,6 18,7 13,7 16,6
Rural 26,3 18,0 23,8 9,6 22,3

total 24,9 20,0 24,8 9,7 20,6
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When.do.you.think.the.Moldovan.citizens.will.be.able.to.travel.to.
european.union.without.a.visa?ue15.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group
this year 

or the next 
year

during the 
following 
3 years

during 
the 

following 
35 years

never

don’t 
know/ 

no 
answer

Gender Male 4,3 30,7 29,2 13,6 22,1
Female 3,1 22,6 26,6 16,2 31,4

Age

18-29 years 4,3 26,0 36,0 16,1 17,6
30-44 years 1,8 26,7 27,5 13,5 30,4
45-59 years 3,7 30,0 27,2 15,1 23,9
over 60 years 4,8 21,3 19,6 15,5 38,8

Education

Incomplete secondary education 2,4 21,6 20,3 14,0 41,7
General school or vocational 
school 4,2 23,2 24,9 16,2 31,5

High school, post-high school/
College 2,7 31,2 32,3 15,0 18,7

Higher education 4,0 28,5 33,4 12,9 21,2

Occupation

Private entrepreneur 1,4 26,9 37,7 13,9 20,1
employee 3,6 29,4 29,7 16,8 20,5
temporarily unemployed 4,5 30,7 31,1 11,3 22,4
Do not work 3,5 20,5 22,3 16,3 37,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 3,8 29,3 27,9 13,0 26,0
Russian 3,3 12,2 29,2 32,3 23,0
Ukrainian 2,7 14,7 33,3 13,9 35,4
other 1,8 8,9 21,4 23,4 44,6

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 5,1 13,4 29,2 18,9 33,4
Between 501-1000 Lei 3,5 17,2 22,6 18,0 38,7
Between 1001-3000 Lei 4,1 29,5 24,4 16,9 25,2
over 3000 Lei 3,5 32,3 36,4 13,3 14,6

Place of 
living

Capital City 2,9 20,3 36,2 17,8 22,8
City > 15.000 residents 3,5 23,6 23,7 21,9 27,3
City < 15.000 residents 7,6 31,2 22,0 23,6 15,6
Rural 3,5 28,6 25,9 11,4 30,6

total 3,6 26,3 27,8 15,0 27,3

This year or the  
next year

4%
During 

the 
following 
3 years

26%

During the  
following 5 years 

28%

Never
15%

Don't 
know/No 
answer

27%
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in.your.opinion,.to.what.extent.are.the.decisions.of.government.of.rep..of.
Moldova.influenced.by.the.following.countries.or.international.organizations?

ue16.

21%

33%

36%

34%

29%

23% 12%

22%

26%

36%

25%

16%

16%

17%

24%

8%

11%

13%

13%

21%

23%

26%

27%

12%

18%

14%

29%

23%

19%

22%

19%

17%

14%

18%

14%

10%

6%

5%

4%

4%

10%

9%

8%

6%

2%

3%

2%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

CIS

NATO

USA

Romania

Ukraine

Russia

European Union

International Monetary
Fund (IMF)

Very large extent Large extent Neither large, nor small
Small extent Very small extent Don't know/No answer
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% per row from the total sample of 1103 respondents – Russia 

variable Group
very 
large 
extent

large 
extent

neither.. 
nor..

Small 
extent

very 
small 
extent

don’t 
know/ no 
answer

Gender
Male 22,7 39,3 19,4 4,8 2,8 11,1

Female 22,5 32,6 17,8 5,4 2,3 19,4

Age

18-29 years 18,5 42,5 17,4 5,8 0,9 15,0

30-44 years 23,8 38,6 18,3 4,3 1,2 13,7

45-59 years 23,3 30,7 22,4 5,0 5,0 13,6

over 60 years 24,7 30,6 15,1 5,5 2,7 21,3

Education

Incomplete secondary 
education 21,0 28,0 14,2 4,2 0,0 32,6

General school or 
vocational school 20,8 33,5 21,1 6,4 3,8 14,4

High school, post-high 
school/College 26,8 36,7 19,5 3,9 2,5 10,7

Higher education 24,1 42,5 15,1 5,2 2,2 10,9

Occupation

Private entrepreneur 23,0 45,1 16,5 6,1 3,3 5,9

employee 25,3 37,0 15,8 5,3 3,0 13,6

temporarily unemployed 18,6 41,6 20,5 6,1 1,1 12,1

Do not work 22,9 29,2 19,7 4,3 3,0 20,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 21,2 36,5 20,4 4,5 1,7 15,8

Russian 36,5 34,5 12,6 4,2 3,3 8,9
Ukrainian 32,0 23,3 7,5 9,5 3,9 23,8
other 10,6 35,9 13,3 11,4 12,8 16,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 18,8 31,2 20,8 5,3 5,5 18,4

Between 501-1000 Lei 24,4 25,8 16,6 7,3 3,0 22,8

Between 1001-3000 Lei 21,4 37,9 17,8 5,3 2,5 15,1

over 3000 Lei 21,3 45,3 21,3 3,1 0,8 8,2

Place of 
living

Capital City 28,1 31,6 15,6 4,9 2,5 17,3

City > 15.000 residents 16,0 45,4 20,1 3,4 0,0 15,1

City < 15.000 residents 14,9 47,7 22,3 1,3 2,4 11,4

Rural 22,6 33,6 18,9 6,1 3,1 15,7

total 22,6 35,6 18,5 5,1 2,5 15,7

ue16. in.your.opinion,.to.what.extent.are.the.decisions.of.government.of.rep..of.
Moldova.influenced.by.the.following.countries.or.international.organizations?

eURoPeAn UnIon 



Survey of Social and Political Situation
national sample survey

September 2011
25

in.your.opinion,.to.what.extent.are.the.decisions.of.government.of.rep..of.
Moldova.influenced.by.the.following.countries.or.international.organizations?ue16.

% pe rând din total eşantion 1103 respondenţi – Romania 

variable Group
very 
large 
extent

large 
extent

neither.. 
nor..

Small 
extent

very 
small 
extent

don’t 
know/ 

no 
answer

Gender
Male 20,5 36,4 23,2 6,3 2,1 11,5

Female 20,5 30,8 21,5 4,8 2,4 20,0

Age

18-29 years 16,7 38,5 21,4 6,7 3,0 13,6

30-44 years 16,8 39,2 21,5 5,1 1,4 16,0

45-59 years 23,5 28,8 26,6 5,0 2,2 13,9

over 60 years 25,1 26,4 18,6 5,2 2,4 22,4

Education

Incomplete secondary education 15,6 29,6 15,6 3,6 1,8 33,8

General school or vocational school 20,2 32,6 21,2 7,0 2,5 16,5

High school, post-high school/College 26,9 28,5 25,6 5,5 2,8 10,8

Higher education 19,6 41,0 23,7 4,7 2,0 9,0

Occupation

Private entrepreneur 17,0 49,6 17,9 6,6 1,4 7,4

employee 19,3 38,0 19,6 7,8 1,9 13,5

temporarily unemployed 19,0 34,9 25,6 5,7 2,4 12,3

Do not work 23,1 25,9 22,7 3,4 2,6 22,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 18,2 34,2 24,1 5,8 2,2 15,5

Russian 34,2 32,0 16,7 3,6 4,4 9,0

Ukrainian 33,5 18,9 13,1 7,0 0,0 27,5
other 18,2 37,7 16,8 1,8 1,8 23,7

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 19,4 23,1 32,0 5,6 1,5 18,4

Between 501-1000 Lei 24,8 24,1 19,5 5,9 1,5 24,2

Between 1001-3000 Lei 19,4 36,0 20,9 5,9 2,3 15,7

over 3000 Lei 16,9 41,7 27,7 3,2 1,8 8,6

Place of 
living

Capital City 18,1 32,8 21,0 7,7 4,0 16,4

City > 15.000 residents 22,0 39,8 20,8 3,2 0,0 14,2

City < 15.000 residents 13,1 36,7 28,1 4,7 1,1 16,3

Rural 22,1 31,7 22,3 5,2 2,1 16,6

total 20,5 33,3 22,2 5,5 2,2 16,2
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ue16. in.your.opinion,.to.what.extent.are.the.decisions.of.government.of.rep..of.
Moldova.influenced.by.the.following.countries.or.international.organizations?

% per row from the total sample of 1103 respondents – Ukraine 

variable Group
very 
large 
extent

large 
extent

neither.. 
nor..

Small 
extent

very 
small 
extent

don’t 
know/ 

no 
answer

Gender
Male 8,3 13,9 27,4 21,1 12,0 17,3

Female 8,0 10,9 30,8 15,5 8,9 25,9

Age

18-29 years 6,7 10,9 29,0 22,8 11,5 19,0

30-44 years 9,1 10,3 30,0 19,2 8,4 23,1

45-59 years 7,8 14,1 29,8 17,2 11,9 19,3
over 60 years 8,9 13,7 28,2 12,4 8,9 27,9

Education

Incomplete secondary 
education 6,4 13,1 25,0 12,5 4,9 38,0

General school or vocational 
school 7,2 15,5 26,0 18,6 11,4 21,3

High school, post-high school/
College 12,3 9,2 24,9 22,7 12,6 18,2

Higher education 7,0 10,4 39,4 18,1 10,4 14,7

Occupation

Private entrepreneur 3,3 16,7 37,1 17,7 13,5 11,7

employee 7,5 12,4 29,4 20,5 11,7 18,5

temporarily unemployed 7,9 10,1 29,9 24,1 11,2 16,8

Do not work 9,6 12,7 27,4 12,2 8,1 30,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 8,2 11,4 30,2 18,5 9,6 22,1

Russian 6,4 19,1 28,9 19,0 11,2 15,5

Ukrainian 7,3 16,1 18,7 22,2 5,7 30,0

other 7,3 10,1 25,2 9,7 23,3 24,3

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 8,5 12,1 23,9 17,7 16,0 21,8

Between 501-1000 Lei 10,4 8,6 28,9 13,6 7,6 30,9

Between 1001-3000 Lei 7,4 13,9 27,2 18,9 10,6 22,0

over 3000 Lei 7,1 11,9 37,7 23,0 7,3 12,9

Place of 
living

Capital City 6,2 12,2 34,7 15,4 9,2 22,3
City > 15.000 residents 8,0 14,0 30,4 13,6 9,1 25,0
City < 15.000 residents 5,6 9,8 26,1 26,5 7,4 24,6
Rural 9,3 12,2 27,2 18,9 11,3 21,1

total 8,1 12,3 29,3 18,0 10,3 22,1
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% per row from the total sample of 1103 respondents – Ukraine 

variable Group
very 
large 
extent

large 
extent

neither.. 
nor..

Small 
extent

very 
small 
extent

don’t 
know/ 

no 
answer

Gender
Male 8,3 13,9 27,4 21,1 12,0 17,3

Female 8,0 10,9 30,8 15,5 8,9 25,9

Age

18-29 years 6,7 10,9 29,0 22,8 11,5 19,0

30-44 years 9,1 10,3 30,0 19,2 8,4 23,1

45-59 years 7,8 14,1 29,8 17,2 11,9 19,3
over 60 years 8,9 13,7 28,2 12,4 8,9 27,9

Education

Incomplete secondary 
education 6,4 13,1 25,0 12,5 4,9 38,0

General school or vocational 
school 7,2 15,5 26,0 18,6 11,4 21,3

High school, post-high school/
College 12,3 9,2 24,9 22,7 12,6 18,2

Higher education 7,0 10,4 39,4 18,1 10,4 14,7

Occupation

Private entrepreneur 3,3 16,7 37,1 17,7 13,5 11,7

employee 7,5 12,4 29,4 20,5 11,7 18,5

temporarily unemployed 7,9 10,1 29,9 24,1 11,2 16,8

Do not work 9,6 12,7 27,4 12,2 8,1 30,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 8,2 11,4 30,2 18,5 9,6 22,1

Russian 6,4 19,1 28,9 19,0 11,2 15,5

Ukrainian 7,3 16,1 18,7 22,2 5,7 30,0

other 7,3 10,1 25,2 9,7 23,3 24,3

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 8,5 12,1 23,9 17,7 16,0 21,8

Between 501-1000 Lei 10,4 8,6 28,9 13,6 7,6 30,9

Between 1001-3000 Lei 7,4 13,9 27,2 18,9 10,6 22,0

over 3000 Lei 7,1 11,9 37,7 23,0 7,3 12,9

Place of 
living

Capital City 6,2 12,2 34,7 15,4 9,2 22,3
City > 15.000 residents 8,0 14,0 30,4 13,6 9,1 25,0
City < 15.000 residents 5,6 9,8 26,1 26,5 7,4 24,6
Rural 9,3 12,2 27,2 18,9 11,3 21,1

total 8,1 12,3 29,3 18,0 10,3 22,1
 

% per row from the total sample of 1103 respondents – UsA 

variable Group
very 
large 
extent

large 
extent

neither.. 
nor..

Small 
extent

very 
small 
extent

don’t 
know/ no 
answer

Gender
Male 14,5 24,3 23,2 11,9 6,1 20,0

Female 12,1 17,9 22,5 11,4 6,4 29,7

Age

18-29 years 10,3 25,6 23,8 12,4 6,7 21,2

30-44 years 16,6 20,1 24,0 10,5 3,9 25,1

45-59 years 11,9 20,7 23,1 13,2 7,5 23,6

over 60 years 14,1 16,1 19,9 10,3 6,9 32,7

Education

Incomplete secondary 
education 9,3 15,2 18,9 9,2 5,4 42,0

General school or vocational 
school 12,5 21,3 20,1 11,8 7,4 26,9

High school, post-high 
school/College 19,7 19,6 22,9 12,0 6,2 19,5

Higher education 10,2 24,2 29,5 13,1 5,7 17,3

Occupation

Private entrepreneur 14,3 29,0 22,4 10,7 6,1 17,5

employee 12,9 24,0 21,4 13,4 5,5 22,6

temporarily unemployed 12,3 23,9 23,8 14,1 6,9 19,0

Do not work 13,8 14,6 23,4 8,7 6,5 33,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 11,6 22,5 24,2 10,4 6,0 25,3

Russian 19,0 22,8 23,2 11,9 6,3 16,7

Ukrainian 17,4 9,3 16,6 19,2 3,9 33,7

other 16,8 3,4 10,2 21,9 13,6 34,2

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 21,6 16,3 18,7 13,1 6,8 23,5

Between 501-1000 Lei 14,2 12,0 20,0 13,7 5,8 34,4

Between 1001-3000 Lei 11,3 21,7 21,2 11,3 6,9 27,8

over 3000 Lei 14,5 26,7 30,7 8,4 5,7 14,1

Place of 
living

Capital City 11,0 23,6 24,6 11,4 5,1 24,3

City > 15.000 residents 12,8 20,0 20,2 13,7 4,1 29,2

City < 15.000 residents 10,7 28,4 20,0 11,4 5,7 23,9

Rural 14,4 18,8 23,0 11,4 7,3 25,3

total 13,1 20,7 22,8 11,7 6,3 25,4

in.your.opinion,.to.what.extent.are.the.decisions.of.government.of.rep..of.
Moldova.influenced.by.the.following.countries.or.international.organizations?ue16.
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% per row from the total sample of 1103 respondents – CIs 

variable Group
very 
large 
extent

large 
extent

neither.. 
nor..

Small 
extent

very 
small 
extent

don’t 
know/ no 
answer

Gender
Male 12,2 20,1 23,5 14,3 9,3 20,6

Female 10,3 16,1 22,5 13,4 8,4 29,3

Age

18-29 years 8,4 21,9 24,1 17,1 7,0 21,5

30-44 years 11,5 16,6 26,3 14,8 5,0 25,6

45-59 years 12,2 16,0 21,8 14,4 12,9 22,7

over 60 years 12,4 17,2 19,2 8,3 10,0 33,0

Education

Incomplete secondary 
education 9,3 19,0 18,5 7,7 4,7 40,8

General school or 
vocational school 10,1 18,9 23,1 13,8 9,6 24,5

High school, post-high 
school/College 14,8 14,6 19,3 18,6 10,6 22,2

Higher education 10,9 19,9 28,2 13,8 8,6 18,6

Occupation

Private entrepreneur 8,1 19,8 19,9 28,1 7,7 16,5

employee 10,8 16,5 24,2 18,3 9,5 20,6

temporarily unemployed 10,3 21,4 25,1 13,2 9,0 21,0

Do not work 12,5 16,4 20,7 8,4 8,3 33,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 11,1 18,2 24,5 13,0 8,4 24,9

Russian 11,3 20,8 23,3 15,4 10,3 18,9

Ukrainian 12,7 16,9 9,0 20,0 10,2 31,2

other 3,6 8,6 19,6 17,6 10,5 40,1

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 8,1 15,4 19,7 14,7 14,5 27,5

Between 501-1000 Lei 12,8 17,7 18,6 10,4 5,0 35,4

Between 1001-3000 Lei 9,8 16,8 22,7 14,9 10,2 25,7

over 3000 Lei 12,1 20,6 31,7 15,7 5,7 14,2

Place of 
living

Capital City 8,8 16,9 27,2 11,6 9,0 26,4

City > 15.000 residents 8,8 24,8 19,9 14,9 4,7 26,9

City < 15.000 residents 12,3 22,3 24,5 8,2 9,8 23,0

Rural 12,4 16,2 21,6 15,2 9,5 25,0

total 11,1 17,9 22,9 13,8 8,8 25,5

ue16. in.your.opinion,.to.what.extent.are.the.decisions.of.government.of.rep..of.
Moldova.influenced.by.the.following.countries.or.international.organizations?

eURoPeAn UnIon 
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% per row from the total sample of 1103 respondents – CIs 

variable Group
very 
large 
extent

large 
extent

neither.. 
nor..

Small 
extent

very 
small 
extent

don’t 
know/ no 
answer

Gender
Male 12,2 20,1 23,5 14,3 9,3 20,6

Female 10,3 16,1 22,5 13,4 8,4 29,3

Age

18-29 years 8,4 21,9 24,1 17,1 7,0 21,5

30-44 years 11,5 16,6 26,3 14,8 5,0 25,6

45-59 years 12,2 16,0 21,8 14,4 12,9 22,7

over 60 years 12,4 17,2 19,2 8,3 10,0 33,0

Education

Incomplete secondary 
education 9,3 19,0 18,5 7,7 4,7 40,8

General school or 
vocational school 10,1 18,9 23,1 13,8 9,6 24,5

High school, post-high 
school/College 14,8 14,6 19,3 18,6 10,6 22,2

Higher education 10,9 19,9 28,2 13,8 8,6 18,6

Occupation

Private entrepreneur 8,1 19,8 19,9 28,1 7,7 16,5

employee 10,8 16,5 24,2 18,3 9,5 20,6

temporarily unemployed 10,3 21,4 25,1 13,2 9,0 21,0

Do not work 12,5 16,4 20,7 8,4 8,3 33,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 11,1 18,2 24,5 13,0 8,4 24,9

Russian 11,3 20,8 23,3 15,4 10,3 18,9

Ukrainian 12,7 16,9 9,0 20,0 10,2 31,2

other 3,6 8,6 19,6 17,6 10,5 40,1

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 8,1 15,4 19,7 14,7 14,5 27,5

Between 501-1000 Lei 12,8 17,7 18,6 10,4 5,0 35,4

Between 1001-3000 Lei 9,8 16,8 22,7 14,9 10,2 25,7

over 3000 Lei 12,1 20,6 31,7 15,7 5,7 14,2

Place of 
living

Capital City 8,8 16,9 27,2 11,6 9,0 26,4

City > 15.000 residents 8,8 24,8 19,9 14,9 4,7 26,9

City < 15.000 residents 12,3 22,3 24,5 8,2 9,8 23,0

Rural 12,4 16,2 21,6 15,2 9,5 25,0

total 11,1 17,9 22,9 13,8 8,8 25,5

eURoPeAn UnIon 
in.your.opinion,.to.what.extent.are.the.decisions.of.government.of.rep..of.
Moldova.influenced.by.the.following.countries.or.international.organizations?ue16.

% per row from the total sample of 1103 respondents – european Union 

variable Group
very 
large 
extent

large 
extent

neither.. 
nor..

Small 
extent

very 
small 
extent

don’t 
know/ no 
answer

Gender
Male 27,6 36,7 16,6 4,2 2,3 12,6

Female 25,1 32,4 16,7 3,9 1,4 20,4

Age

18-29 years 20,7 39,5 18,5 4,7 1,8 14,8

30-44 years 27,9 36,6 17,4 3,6 0,4 14,0

45-59 years 29,1 31,9 15,3 4,7 4,1 14,8

over 60 years 26,8 28,8 15,5 3,1 0,7 25,1

Education

Incomplete secondary 
education 17,7 31,4 13,3 1,7 0,0 35,8

General school or 
vocational school 24,3 35,5 16,3 4,8 3,4 15,8

High school, post-high 
school/College 33,1 35,3 14,6 3,0 1,1 13,0

Higher education 28,0 35,6 20,1 4,8 1,4 10,1

Occupation

Private entrepreneur 32,7 34,6 13,4 5,7 3,3 10,2

employee 30,5 35,6 14,9 4,7 1,8 12,4

temporarily unemployed 21,9 40,6 18,0 5,4 2,4 11,7

Do not work 24,6 29,0 17,6 2,5 1,3 24,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 25,7 36,0 17,9 3,6 1,4 15,5

Russian 34,2 30,7 13,8 3,6 1,2 16,6

Ukrainian 26,8 24,5 12,5 6,8 3,3 26,2

other 16,0 28,4 8,6 10,9 7,3 28,7

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 30,1 26,5 18,5 1,5 1,7 21,7

Between 501-1000 Lei 25,6 26,6 13,7 5,3 1,6 27,3

Between 1001-3000 Lei 25,2 37,9 15,3 4,5 2,4 14,6

over 3000 Lei 26,3 36,2 23,5 3,8 0,4 9,8

Place of 
living

Capital City 24,1 27,7 18,7 5,5 2,8 21,3

City > 15.000 residents 21,1 47,3 15,7 3,8 0,0 12,1

City < 15.000 residents 22,1 36,1 25,5 0,0 1,3 15,0

Rural 28,7 34,1 14,9 4,1 1,9 16,4

total 26,2 34,3 16,6 4,1 1,8 16,9
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eURoPeAn UnIon 

ue16. in.your.opinion,.to.what.extent.are.the.decisions.of.government.of.rep..of.
Moldova.influenced.by.the.following.countries.or.international.organizations?

% per row from the total sample of 1103 respondents – International Monetary Fund (IMF)

variable Group
very 
large 
extent

large 
extent

neither.. 
nor..

Small 
extent

very 
small 
extent

don’t 
know/ no 
answer

Gender
Male 30,6 31,3 13,7 4,6 2,0 17,8

Female 23,9 27,9 14,8 2,7 2,0 28,7

Age

18-29 years 19,0 34,5 16,3 5,6 4,3 20,3

30-44 years 29,4 32,8 13,9 3,0 0,8 20,1

45-59 years 31,2 28,0 14,3 4,0 2,2 20,3

over 60 years 27,5 22,0 12,4 1,4 0,3 36,5

Education

Incomplete secondary 
education 16,1 31,4 9,2 0,6 1,4 41,3

General school or 
vocational school 23,6 31,8 13,7 4,5 2,1 24,3

High school, post-high 
school/College 35,6 26,1 14,4 2,7 3,4 17,8

Higher education 30,4 29,2 17,8 4,8 1,3 16,4

Occupation

Private entrepreneur 37,5 28,8 7,7 6,3 2,9 16,8

employee 30,1 31,7 14,4 4,7 3,1 16,0

temporarily unemployed 24,9 33,6 17,8 5,1 2,3 16,3

Do not work 23,9 25,1 12,9 1,3 0,7 36,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 26,2 31,1 15,1 2,7 1,9 23,1

Russian 32,4 22,0 18,1 6,5 2,3 18,8

Ukrainian 30,2 22,0 8,5 3,7 3,3 32,4

other 19,4 23,8 9,0 13,2 0,0 34,6

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 27,9 18,2 24,3 0,0 0,0 29,6

Between 501-1000 Lei 23,7 26,6 11,2 2,9 0,6 35,1

Between 1001-3000 Lei 27,3 30,2 12,6 4,0 3,0 22,9

over 3000 Lei 32,3 31,6 19,7 3,6 0,0 12,8

Place of 
living

Capital City 22,5 23,6 18,5 5,5 4,2 25,7

City > 15.000 residents 26,8 29,9 15,1 2,0 4,0 22,2

City < 15.000 residents 37,7 23,9 8,7 2,8 0,0 27,0

Rural 27,4 32,5 13,1 3,2 0,8 23,0

total 26,9 29,4 14,3 3,6 2,0 23,8
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% per row from the total sample of 1103 respondents – International Monetary Fund (IMF)

variable Group
very 
large 
extent

large 
extent

neither.. 
nor..

Small 
extent

very 
small 
extent

don’t 
know/ no 
answer

Gender
Male 30,6 31,3 13,7 4,6 2,0 17,8

Female 23,9 27,9 14,8 2,7 2,0 28,7

Age

18-29 years 19,0 34,5 16,3 5,6 4,3 20,3

30-44 years 29,4 32,8 13,9 3,0 0,8 20,1

45-59 years 31,2 28,0 14,3 4,0 2,2 20,3

over 60 years 27,5 22,0 12,4 1,4 0,3 36,5

Education

Incomplete secondary 
education 16,1 31,4 9,2 0,6 1,4 41,3

General school or 
vocational school 23,6 31,8 13,7 4,5 2,1 24,3

High school, post-high 
school/College 35,6 26,1 14,4 2,7 3,4 17,8

Higher education 30,4 29,2 17,8 4,8 1,3 16,4

Occupation

Private entrepreneur 37,5 28,8 7,7 6,3 2,9 16,8

employee 30,1 31,7 14,4 4,7 3,1 16,0

temporarily unemployed 24,9 33,6 17,8 5,1 2,3 16,3

Do not work 23,9 25,1 12,9 1,3 0,7 36,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 26,2 31,1 15,1 2,7 1,9 23,1

Russian 32,4 22,0 18,1 6,5 2,3 18,8

Ukrainian 30,2 22,0 8,5 3,7 3,3 32,4

other 19,4 23,8 9,0 13,2 0,0 34,6

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 27,9 18,2 24,3 0,0 0,0 29,6

Between 501-1000 Lei 23,7 26,6 11,2 2,9 0,6 35,1

Between 1001-3000 Lei 27,3 30,2 12,6 4,0 3,0 22,9

over 3000 Lei 32,3 31,6 19,7 3,6 0,0 12,8

Place of 
living

Capital City 22,5 23,6 18,5 5,5 4,2 25,7

City > 15.000 residents 26,8 29,9 15,1 2,0 4,0 22,2

City < 15.000 residents 37,7 23,9 8,7 2,8 0,0 27,0

Rural 27,4 32,5 13,1 3,2 0,8 23,0

total 26,9 29,4 14,3 3,6 2,0 23,8

in.your.opinion,.to.what.extent.are.the.decisions.of.government.of.rep..of.
Moldova.influenced.by.the.following.countries.or.international.organizations?ue16.

% per row from the total sample of 1103 respondents – nAto 

variable Group
very 
large 
extent

large 
extent

neither.. 
nor..

Small 
extent

very 
small 
extent

don’t 
know/ no 
answer

Gender
Male 15,8 14,2 19,6 11,5 8,7 30,3

Female 10,9 14,3 18,3 8,2 7,1 41,2

Age

18-29 years 10,6 16,1 20,3 10,5 7,7 34,7

30-44 years 13,4 11,6 22,8 11,6 6,6 34,0

45-59 years 15,0 15,0 17,8 9,3 8,8 34,0

over 60 years 13,0 14,1 14,1 7,2 7,9 43,7

Education

Incomplete secondary 
education 10,9 12,5 13,6 7,0 5,4 50,7

General school or 
vocational school 12,6 18,4 14,6 10,2 5,6 38,7

High school, post-high 
school/College 18,3 11,6 21,0 10,4 10,1 28,7

Higher education 10,8 13,0 25,5 10,4 10,0 30,4

Occupation

Private entrepreneur 9,1 19,6 24,5 11,5 10,8 24,4

employee 12,2 14,6 18,9 13,6 8,6 32,2

temporarily unemployed 13,9 14,9 22,3 10,9 7,2 30,8

Do not work 13,9 12,6 15,7 5,6 7,1 45,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 12,5 14,3 20,7 9,7 7,6 35,2

Russian 14,6 16,6 19,7 8,4 7,0 33,6

Ukrainian 17,3 10,0 7,1 9,3 11,4 44,8

other 11,1 16,9 5,2 11,5 10,4 44,9

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 19,5 12,8 21,2 5,5 5,3 35,7

Between 501-1000 Lei 16,0 11,5 13,8 7,9 6,5 44,3

Between 1001-3000 Lei 10,3 14,1 16,5 10,4 9,6 39,1

over 3000 Lei 12,2 19,9 28,3 13,9 6,1 19,6

Place of 
living

Capital City 8,2 15,7 21,8 9,0 8,9 36,3

City > 15.000 residents 9,7 18,0 15,7 9,3 7,0 40,2

City < 15.000 residents 11,2 10,1 14,7 16,8 14,0 33,2

Rural 16,1 13,3 18,8 9,2 6,7 35,9

total 13,1 14,2 18,9 9,7 7,8 36,3

eURoPeAn UnIon 
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DIAGnosIs

d1. on.the.whole,.how.do.you.evaluate.so.far.the.year.2011.for.the.republic.
of.Moldova?

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group a good 
year

neither good, 
nor bad

a bad 
year

don’t know/
no answer

Gender
Male 13,0 48,3 36,2 2,6
Female 10,0 51,7 35,2 3,1

Age

18-29 years 12,0 56,8 28,1 3,0
30-44 years 8,9 51,3 36,6 3,2
45-59 years 10,9 47,7 38,6 2,9
over 60 years 13,7 44,7 39,2 2,4

Education

Incomplete secondary education 13,8 49,4 34,9 2,0
General school or vocational school 12,7 50,1 34,4 2,8
High school, post-high school/College 5,3 59,0 34,5 1,2
Higher education 12,5 44,4 39,0 4,2

Occupation

Private entrepreneur 5,7 57,2 30,5 6,6
employee 12,4 50,4 35,0 2,3
temporarily unemployed 9,1 55,8 32,4 2,6
Do not work 12,6 45,3 39,1 3,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 10,9 54,1 32,6 2,4
Russian 8,2 37,2 51,2 3,3
Ukrainian 15,8 24,7 54,6 4,8
other 14,9 39,4 38,7 7,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 12,7 35,8 49,8 1,7
Between 501-1000 Lei 11,9 48,0 38,9 1,2
Between 1001-3000 Lei 10,9 50,2 35,3 3,7
over 3000 Lei 11,2 54,7 30,9 3,3

Place of 
living

Capital City 7,9 46,3 44,7 1,1
City > 15.000 residents 8,1 46,2 39,0 6,8
City < 15.000 residents 13,4 38,8 44,9 2,8
Rural 13,2 54,0 30,0 2,8

total 11,3 50,2 35,6 2,9

Don't know/No answer  
A good year 

11%

Niether good, 
nor bad

50%

A bad 
year
36%

3%
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if.you.were.to.describe.in.one.word.the.times.that.we.live.in.the.republic.
of.Moldova,.which.would.be.that.word?d2.

DIAGnosIs

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group
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Gender
Male 11,2 20,9 23,6 29,2 5,8 0,2 0,4 8,7
Female 11,8 24,1 26,0 22,2 4,6 1,4 0,7 9,1

Age

18-29 years 10,1 21,5 24,3 29,7 4,1 1,5 1,5 7,2
30-44 years 12,9 23,4 23,8 27,3 4,0 0,7 0,0 8,0
45-59 years 12,6 22,9 25,8 21,6 6,2 0,6 0,6 9,7
over 60 years 10,3 23,0 25,8 23,0 6,2 0,7 0,0 11,0

Educa- 
tion

Incomplete secondary education 11,4 23,1 26,5 23,8 4,7 0,6 0,7 9,3
General school or vocational school 10,9 21,5 27,6 23,5 6,1 1,2 0,5 8,7
High school, post-high school/College 8,6 23,9 22,9 30,4 5,0 0,5 0,5 8,2
Higher education 13,8 23,8 21,5 25,1 4,4 0,9 0,7 9,8

Occupa-
tion

Private entrepreneur 10,9 28,5 14,9 32,3 5,6 0,0 0,0 7,8
employee 9,6 21,6 30,3 22,8 6,3 1,1 0,3 8,2
temporarily unemployed 10,5 23,6 22,2 29,4 3,3 1,5 1,9 7,6
Do not work 13,6 22,4 24,1 23,7 5,1 0,4 0,0 10,7

Nationa-
lity 

Moldovan/Romanian 10,5 23,3 24,3 25,7 5,1 0,7 0,7 9,8
Russian 18,3 19,8 24,7 21,7 6,6 2,1 0,0 6,9
Ukrainian 15,9 23,2 31,4 16,5 6,6 1,2 0,0 5,2
other 10,6 16,8 27,7 35,8 1,8 1,8 0,0 5,5

Income 
group per 

house-
hold

Under 500 Lei 14,7 26,3 14,0 22,8 1,9 0,0 3,6 16,8
Between 501-1000 Lei 12,3 19,6 25,1 22,9 6,1 0,0 0,6 13,4
Between 1001-3000 Lei 9,4 23,2 27,2 27,9 4,1 1,3 0,2 6,6
over 3000 Lei 10,9 24,0 25,2 24,6 6,0 0,8 0,4 8,0

Place of 
living

Capital City 10,9 22,6 25,2 28,1 4,5 1,8 0,4 6,6
City > 15.000 residents 14,1 22,4 30,5 17,4 3,7 0,0 0,0 11,9
City < 15.000 residents 10,2 16,5 32,7 23,8 5,4 1,3 0,0 10,1
Rural 11,5 23,6 22,7 26,1 5,6 0,6 0,8 9,2

total 11,5 22,7 24,9 25,3 5,1 0,9 0,5 9,0

23% 25% 25%

5%
1%

9%12%

1%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

Despair
Disappointment 

Discontent
Hope

Satisfaction
Fulfillment

Happiness Don't know/
No answer
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DIAGnosIs

d3. if.you.were.to.change.anything.in.republic.of.Moldova,.in.your.opinion.
how.much.should.be.changed?

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group nothing little Much every-
thing

don’t know/
no answer

Gender
Male 2,7 10,5 50,3 29,0 7,5
Female 1,6 12,7 46,6 31,5 7,5

Age

18-29 years 1,8 10,5 51,0 32,2 4,6
30-44 years 2,1 10,5 46,9 31,2 9,2
45-59 years 1,6 14,8 45,3 32,4 6,0
over 60 years 3,1 10,7 50,5 25,1 10,7

Education

Incomplete secondary education 2,9 16,2 41,8 26,7 12,4
General school or vocational school 2,2 11,2 46,5 33,8 6,3
High school, post-high school/College 0,9 10,5 51,9 28,6 8,1
Higher education 2,4 12,1 50,2 29,7 5,6

Occupation

Private entrepreneur 4,8 14,0 42,3 32,3 6,6
employee 1,3 13,7 49,6 29,2 6,1
temporarily unemployed 2,2 10,8 46,3 34,7 6,0
Do not work 2,3 10,0 49,8 28,2 9,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,9 11,5 49,2 30,0 7,3
Russian 0,0 12,0 46,7 33,0 8,3
Ukrainian 2,8 13,3 43,9 31,6 8,5
other 5,7 13,8 46,8 24,1 9,5

Income group 
per household

Under 500 Lei 2,5 14,6 30,2 43,6 9,2
Between 501-1000 Lei 2,9 13,2 43,1 32,8 8,0
Between 1001-3000 Lei 1,9 10,9 52,3 26,6 8,2
over 3000 Lei 3,6 12,9 53,2 24,0 6,3

Place of living

Capital City 1,0 11,2 50,2 28,9 8,7
City > 15.000 residents 1,8 15,4 45,5 30,7 6,6
City < 15.000 residents 2,8 13,2 56,5 24,8 2,6
Rural 2,6 11,0 47,1 31,7 7,7

total 2,1 11,7 48,3 30,4 7,5

8%
Don't know/No answer  Nothing

2% Little
12%

Much
48%

Everything
30%
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if.you.were.to.live.your.life.again,.how.much.would.you.change?d4.

DIAGnosIs

% per row from the total sample of 1103 respondents

Variable Group nothing little Much every-
thing

don’t know/
no answer

Gender
Male 9,6 23,2 34,9 18,3 14,0
Female 12,6 22,7 37,1 14,5 13,1

Age

18-29 years 12,3 25,6 31,8 21,0 9,3
30-44 years 8,4 23,0 36,2 16,3 16,1
45-59 years 10,1 23,2 38,0 16,2 12,6
over 60 years 14,8 19,6 38,5 10,7 16,5

Education

Incomplete secondary education 9,2 19,6 40,9 13,2 17,1
General school or vocational school 11,3 21,5 32,8 22,1 12,4
High school, post-high school/College 10,0 27,0 39,2 11,2 12,7
Higher education 14,2 23,3 34,8 14,1 13,6

Occupation

Private entrepreneur 10,2 22,0 37,1 16,7 13,9
employee 9,3 25,2 38,5 14,2 12,8
temporarily unemployed 10,8 22,9 31,7 20,8 13,8
Do not work 13,4 21,2 36,4 15,0 14,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 10,9 23,4 37,3 16,3 12,2
Russian 12,9 20,2 32,0 11,7 23,1
Ukrainian 12,8 20,6 36,2 15,8 14,6
other 7,1 19,4 30,4 23,4 19,6

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 10,5 14,9 30,4 29,3 14,8
Between 501-1000 Lei 9,7 20,3 39,6 16,6 13,7
Between 1001-3000 Lei 9,7 23,7 39,7 12,9 13,9
over 3000 Lei 11,4 28,7 32,6 16,5 10,8

Place of 
living

Capital City 8,3 24,5 30,4 18,1 18,6
City > 15.000 residents 13,3 27,9 32,4 12,6 13,8
City < 15.000 residents 13,4 25,4 40,4 11,2 9,6
Rural 11,8 20,9 38,7 16,8 11,8

total 11,3 22,9 36,1 16,2 13,5
 

Puţin
23%

Nothing
11%

Everything
16%

Don't know/
No answer

14%  

Much
36%
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DIAGnosIs

d5. in.order.to.improve.their.life.of.citizens.of.republic.of.Moldova,.what.
should.be.done.first?

* Under the category ,Other’’ are included the options for answers that have acquired less than 1%: 
  Decrease taxes  - 0,1%, Road repairs  - 0,1%, Increasing the level of economy - 0,2%,  
  Changing the leadership  - 0,3%, etc. 
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Doesn't know/No answer

Other

Find agreement within the alliance

Citizens to be able to travel/work freely in EU, 
without restrictions

The state to support the business environment

Intensify reform programs

Attract foreign investments

Support to farmers

Fight corruption

Stop increase in prices

Improve the educational system

Better functioning of laws

Increase salaries and pensions

Election of president

The state should create well-paid jobs
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do.you.think.that.republic.of.Moldova.goes.through.a.difficult..
time-period?d6.

DIAGnosIs

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group yes no don’t know/
no answer

Gender
Male 85,6 8,6 5,8
Female 87,0 5,7 7,3

Age

18-29 years 89,0 7,4 3,7
30-44 years 83,4 8,0 8,6
45-59 years 84,7 8,0 7,3
over 60 years 89,0 4,1 6,9

Education

Incomplete secondary education 84,4 7,2 8,4
General school or vocational school 87,2 6,5 6,3
High school, post-high school/College 86,9 6,4 6,7
Higher education 86,6 7,9 5,5

Occupation

Private entrepreneur 82,9 10,9 6,2
employee 87,7 7,3 5,0
temporarily unemployed 84,9 8,8 6,3
Do not work 86,9 4,8 8,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 86,5 6,8 6,7
Russian 83,2 12,3 4,5
Ukrainian 90,1 6,8 3,1
other 87,1 1,8 11,1

Income group 
per household

Under 500 Lei 85,3 5,1 9,6
Between 501-1000 Lei 91,9 3,1 4,9
Between 1001-3000 Lei 86,3 6,2 7,6
over 3000 Lei 80,7 12,7 6,7

Place of living

Capital City 85,7 10,2 4,1
City > 15.000 residents 89,8 5,4 4,8
City < 15.000 residents 86,2 9,6 4,2
Rural 86,0 5,7 8,4

total 86,4 7,0 6,6

Yes
86%

No
7%

7%
Don't know/No answer  
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DIAGnosIs

d7. Who.do.you.think.is.mostly.responsible.for.the.difficult.situation.the.
country.faces?

% of those who consider that the Rep. of Moldova goes through difficult time, 86% of the 
sample

*Under the category ,Others’’ the options for answers that have acquired less than 1% 
are included. Everybody – 1%, Members of Parliament – 0,2%, People who do not know 
what they want – 0,2%, etc.
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% per row from the total sample of 1103 respondents 

variable Group
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Gender
Male 50,5 9,4 21,9 8,2 1,5 2,4 1,7 4,4
Female 57,6 4,1 24,5 5,1 0,9 1,8 1,9 4,2

Age

18-29 years 49,6 5,8 25,5 9,1 1,4 3,0 1,5 4,1
30-44 years 51,6 7,0 25,1 6,5 1,0 1,8 2,7 4,3
45-59 years 59,0 7,3 20,1 6,2 1,1 1,8 0,7 3,8
over 60 years 57,5 5,4 23,1 3,9 1,2 1,5 2,4 5,0

Education

Incomplete secondary 
education 65,1 3,4 15,2 4,6 0,7 0,8 1,3 8,9

General school or vocational 
school 58,2 6,1 21,3 4,6 2,2 2,3 1,5 3,6

High school, post-high school/
College 45,1 8,8 30,4 8,2 0,0 2,3 1,4 3,9

Higher education 51,1 6,9 25,2 8,8 0,9 1,8 2,7 2,6

Occupation

Private entrepreneur 49,5 10,9 20,5 12,0 3,5 0,0 3,7 0,0
employee 53,4 7,3 25,6 6,2 1,2 2,8 0,9 2,6
temporarily unemployed 52,1 7,2 18,6 10,3 0,4 2,9 2,6 5,9
Do not work 58,0 4,6 24,6 3,6 1,2 1,2 1,6 5,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 52,3 7,4 24,0 7,3 1,1 2,0 1,6 4,3
Russian 66,8 0,0 16,4 3,2 2,8 3,5 3,2 4,1
Ukrainian 63,6 1,5 26,5 4,5 0,0 1,3 1,3 1,3
other 61,0 5,9 12,2 3,8 2,1 2,7 2,1 10,3

Income group 
per household

Under 500 Lei 55,1 8,2 9,8 8,8 2,2 2,1 2,6 11,2
Between 501-1000 Lei 63,4 4,8 18,2 4,0 0,5 1,8 2,1 5,2
Between 1001-3000 Lei 54,9 7,8 23,4 6,2 0,7 1,3 2,3 3,4
over 3000 Lei 49,7 7,4 25,0 10,2 1,2 4,2 0,0 2,3

Place of living

Capital City 48,1 3,8 32,6 5,3 1,5 2,9 3,2 2,7
City > 15.000 residents 57,0 4,3 27,6 3,1 1,6 3,2 0,0 3,2
City < 15.000 residents 55,2 3,4 24,8 8,2 0,0 0,0 2,6 5,7
Rural 56,4 8,3 18,5 7,5 1,1 1,7 1,4 5,0

total 54,5 6,4 23,4 6,5 1,2 2,1 1,8 4,3

Who.do.you.think.is.mostly.responsible.for.the.difficult.situation.the.
country.faces?d7.

DIAGnosIs
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DIAGnosIs

d8. how.do.you.evaluate.the.work.of.government.lead.by.Vlad.filat.over.the.
course.of.2011?

% per row from the total sample of 1103 respondents 

variable Group very 
good

Good 
enough

neither 
good, 

nor bad
Bad very 

bad

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 4,2 19,5 45,2 16,0 6,3 8,7
Female 2,8 14,4 51,2 15,7 6,1 9,8

Age

18-29 years 5,3 15,3 51,2 11,8 5,2 11,2
30-44 years 1,9 15,1 53,1 13,6 7,7 8,5
45-59 years 2,5 19,0 48,0 18,3 4,4 7,9
over 60 years 4,1 17,2 41,2 19,9 7,6 10,0

Education

Incomplete secondary education 4,8 13,1 45,1 17,2 3,7 16,2
General school or vocational school 2,9 16,2 47,7 17,6 6,7 8,8
High school, post-high school/College 2,2 18,2 53,6 11,7 5,6 8,7
Higher education 4,3 18,5 48,6 15,2 6,1 7,2

Occupation

Private entrepreneur 2,9 15,4 43,6 18,6 8,4 11,1
employee 1,5 19,8 49,0 16,3 5,6 7,8
temporarily unemployed 6,3 13,6 54,3 13,3 5,2 7,4
Do not work 3,3 16,2 45,1 16,8 6,9 11,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 3,6 18,3 51,0 13,1 5,2 8,8
Russian 0,0 10,2 43,4 28,0 10,9 7,5
Ukrainian 1,4 9,4 40,2 22,2 11,1 15,6
other 5,1 13,4 31,7 25,9 9,5 14,4

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 1,5 10,0 58,8 16,8 1,8 11,1
Between 501-1000 Lei 2,0 17,4 47,9 15,7 6,0 11,2
Between 1001-3000 Lei 4,8 16,7 47,9 14,8 7,1 8,6
over 3000 Lei 2,9 16,2 50,3 17,3 5,4 8,0

Place of 
living

Capital City 3,1 16,5 45,7 20,2 9,5 5,1
City > 15.000 residents 3,1 12,3 45,4 19,8 9,8 9,6
City < 15.000 residents 0,0 8,1 49,5 21,1 8,8 12,5
Rural 4,0 18,8 50,3 12,6 3,7 10,6

total 3,4 16,7 48,6 15,9 6,1 9,3

3%9%
Very good 

Good 
enough

17%

Bad
16%

Very bad 
6%

Don't know/No answer  

Niether good, 
nor bad

49%
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% per row from the total sample of 1103 respondents 

variable Group very 
good

Good 
enough

neither 
good, 

nor bad
Bad very 

bad

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 4,2 19,5 45,2 16,0 6,3 8,7
Female 2,8 14,4 51,2 15,7 6,1 9,8

Age

18-29 years 5,3 15,3 51,2 11,8 5,2 11,2
30-44 years 1,9 15,1 53,1 13,6 7,7 8,5
45-59 years 2,5 19,0 48,0 18,3 4,4 7,9
over 60 years 4,1 17,2 41,2 19,9 7,6 10,0

Education

Incomplete secondary education 4,8 13,1 45,1 17,2 3,7 16,2
General school or vocational school 2,9 16,2 47,7 17,6 6,7 8,8
High school, post-high school/College 2,2 18,2 53,6 11,7 5,6 8,7
Higher education 4,3 18,5 48,6 15,2 6,1 7,2

Occupation

Private entrepreneur 2,9 15,4 43,6 18,6 8,4 11,1
employee 1,5 19,8 49,0 16,3 5,6 7,8
temporarily unemployed 6,3 13,6 54,3 13,3 5,2 7,4
Do not work 3,3 16,2 45,1 16,8 6,9 11,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 3,6 18,3 51,0 13,1 5,2 8,8
Russian 0,0 10,2 43,4 28,0 10,9 7,5
Ukrainian 1,4 9,4 40,2 22,2 11,1 15,6
other 5,1 13,4 31,7 25,9 9,5 14,4

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 1,5 10,0 58,8 16,8 1,8 11,1
Between 501-1000 Lei 2,0 17,4 47,9 15,7 6,0 11,2
Between 1001-3000 Lei 4,8 16,7 47,9 14,8 7,1 8,6
over 3000 Lei 2,9 16,2 50,3 17,3 5,4 8,0

Place of 
living

Capital City 3,1 16,5 45,7 20,2 9,5 5,1
City > 15.000 residents 3,1 12,3 45,4 19,8 9,8 9,6
City < 15.000 residents 0,0 8,1 49,5 21,1 8,8 12,5
Rural 4,0 18,8 50,3 12,6 3,7 10,6

total 3,4 16,7 48,6 15,9 6,1 9,3

on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.

DIAGnosIs
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…job creation

… living standard of people

… fight against corruption

… economic situation of Republic of Moldova

… maintaining a constructive dialogue with all
political forces

… road repairing in the republic

… public security

… image of Republic of Moldova in the face of
European partners

… quality of health assistance

… attraction of foreign investments

... steps taken for a free visa regime for citizens
of R Moldova

… foreign policy

… quality of education

… democracy in the Republic of Moldova

… building of houses in the areas affected by
floodings in 2010

… provide conditions for democratic local
elections

… timely payment of salaries and pensions for
public servants

… freedom of media

Very satisfied Satisfied enough
Rather dissatisfied Very dissatisfied

Don't know/
No answer  
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DIAGnosIs

% per row from the total sample of 1103 respondents - … economic situation in the Rep. of Moldova

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 0,7 20,3 45,8 28,1 5,1

Female 0,3 17,1 42,9 32,3 7,4

Age

18-29 years 0,5 19,9 45,2 25,5 8,9

30-44 years 0,8 15,6 44,3 34,2 5,1

45-59 years 0,6 20,0 44,1 31,4 3,8

over 60 years 0,0 18,6 42,9 30,2 8,3

Education

Incomplete secondary 
education 0,0 16,7 47,2 19,8 16,3

General school or 
vocational school 0,6 14,4 45,3 35,0 4,7

High school, post-high 
school/College 0,0 25,1 40,6 28,5 5,8

Higher education 1,1 19,5 44,6 31,6 3,3

Occupation

Private entrepreneur 1,9 17,7 40,5 36,4 3,4

employee 0,8 19,6 43,8 32,1 3,6

temporarily unemployed 0,5 19,5 46,4 27,6 6,0

Do not work 0,0 17,1 43,9 29,8 9,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 0,4 20,5 46,8 26,4 5,9

Russian 1,1 9,6 33,9 48,9 6,5

Ukrainian 0,0 12,2 33,9 43,2 10,7

other 0,0 9,9 40,2 40,9 8,9

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 16,3 48,8 19,9 15,0

Between 501-1000 Lei 0,0 17,3 41,2 30,9 10,6

Between 1001-3000 Lei 0,7 17,5 45,3 30,5 6,0

over 3000 Lei 0,4 24,5 46,6 25,2 3,2

Place of 
living

Capital City 0,4 15,3 44,0 34,8 5,6

City > 15.000 residents 0,7 14,8 39,5 39,2 5,8

City < 15.000 residents 0,0 15,5 47,0 34,7 2,8

Rural 0,6 21,1 44,9 26,2 7,3

total 0,5 18,5 44,2 30,4 6,4

on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - … economic situation in the Rep. of Moldova

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 0,7 20,3 45,8 28,1 5,1

Female 0,3 17,1 42,9 32,3 7,4

Age

18-29 years 0,5 19,9 45,2 25,5 8,9

30-44 years 0,8 15,6 44,3 34,2 5,1

45-59 years 0,6 20,0 44,1 31,4 3,8

over 60 years 0,0 18,6 42,9 30,2 8,3

Education

Incomplete secondary 
education 0,0 16,7 47,2 19,8 16,3

General school or 
vocational school 0,6 14,4 45,3 35,0 4,7

High school, post-high 
school/College 0,0 25,1 40,6 28,5 5,8

Higher education 1,1 19,5 44,6 31,6 3,3

Occupation

Private entrepreneur 1,9 17,7 40,5 36,4 3,4

employee 0,8 19,6 43,8 32,1 3,6

temporarily unemployed 0,5 19,5 46,4 27,6 6,0

Do not work 0,0 17,1 43,9 29,8 9,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 0,4 20,5 46,8 26,4 5,9

Russian 1,1 9,6 33,9 48,9 6,5

Ukrainian 0,0 12,2 33,9 43,2 10,7

other 0,0 9,9 40,2 40,9 8,9

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 16,3 48,8 19,9 15,0

Between 501-1000 Lei 0,0 17,3 41,2 30,9 10,6

Between 1001-3000 Lei 0,7 17,5 45,3 30,5 6,0

over 3000 Lei 0,4 24,5 46,6 25,2 3,2

Place of 
living

Capital City 0,4 15,3 44,0 34,8 5,6

City > 15.000 residents 0,7 14,8 39,5 39,2 5,8

City < 15.000 residents 0,0 15,5 47,0 34,7 2,8

Rural 0,6 21,1 44,9 26,2 7,3

total 0,5 18,5 44,2 30,4 6,4

% per row from the total sample of 1103 respondents- … democracy in the Republic of Moldova 

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 3,8 32,3 37,1 21,2 5,6

Female 2,1 28,6 36,0 22,4 10,8

Age

18-29 years 1,9 27,6 38,9 22,9 8,6

30-44 years 5,4 29,2 36,9 23,4 5,1

45-59 years 3,1 35,9 33,9 19,8 7,3

over 60 years 0,7 27,5 36,4 21,7 13,8

Education

Incomplete secondary 
education 0,6 18,4 38,5 17,1 25,5

General school or 
vocational school 1,8 28,0 36,6 25,0 8,6

High school, post-high 
school/College 5,0 35,0 34,4 21,7 3,9

Higher education 4,0 36,4 37,0 20,3 2,4

Occupation

Private entrepreneur 1,4 36,8 31,7 28,5 1,6

employee 5,8 33,7 34,9 19,2 6,4

temporarily unemployed 3,3 26,4 42,4 23,8 4,1

Do not work 0,4 28,7 34,9 22,0 14,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 2,5 33,2 36,5 19,8 8,0

Russian 3,6 17,0 42,7 33,3 3,4

Ukrainian 1,3 14,8 35,4 29,7 18,7

other 4,1 28,7 26,1 26,3 14,9

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 29,6 30,2 26,1 14,0

Between 501-1000 Lei 1,7 23,4 38,5 18,8 17,6

Between 1001-3000 Lei 3,7 32,1 35,8 21,1 7,3

over 3000 Lei 4,2 35,9 37,7 19,5 2,7

Place of 
living

Capital City 0,7 25,7 39,2 28,1 6,2

City > 15.000 residents 8,1 25,2 35,8 23,6 7,4

City < 15.000 residents 6,6 24,5 37,8 26,0 5,1

Rural 2,1 34,0 35,3 18,5 10,1

total 2,8 30,3 36,5 21,9 8,5

on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.

DIAGnosIs



Survey of Social and Political Situation
national sample survey
September 2011

44

% per row from the total sample of 1103 respondents - … quality of health care

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,4 29,0 35,4 30,5 3,8

Female 1,0 20,0 38,2 35,1 5,7

Age

18-29 years 2,2 24,5 35,6 32,6 5,2

30-44 years 1,1 25,0 34,9 34,2 4,8

45-59 years 0,6 22,6 39,8 32,1 4,8

over 60 years 0,7 24,1 37,1 33,3 4,8

Education

Incomplete secondary 
education 0,7 26,1 34,0 28,6 10,7

General school or 
vocational school 1,8 22,6 37,8 33,1 4,7

High school, post-high 
school/College 1,1 25,8 34,3 35,1 3,7

Higher education 0,6 23,8 39,9 33,1 2,6

Occupa-
tion

Private entrepreneur 0,0 28,9 31,0 34,6 5,5

employee 0,9 26,5 36,7 31,3 4,7

temporarily unemployed 2,6 24,2 36,4 33,4 3,5

Do not work 0,6 21,1 38,8 33,8 5,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,1 25,6 37,0 31,3 5,0

Russian 1,1 13,4 35,5 47,5 2,4

Ukrainian 1,2 16,2 38,6 37,9 6,1

other 0,0 26,9 34,3 31,2 7,6

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 5,5 29,6 34,3 28,9 1,8

Between 501-1000 Lei 0,0 24,8 43,3 23,2 8,7

Between 1001-3000 Lei 1,2 23,1 35,8 35,5 4,4

over 3000 Lei 0,4 27,8 37,0 32,1 2,7

Place of 
living

Capital City 0,4 18,4 36,7 39,3 5,2

City > 15.000 residents 0,0 19,4 35,5 39,5 5,6

City < 15.000 residents 0,0 21,2 33,4 38,8 6,5

Rural 1,9 27,6 37,8 28,4 4,4

total 1,1 24,0 36,9 33,0 4,9

DIAGnosIs
on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.
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on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.

DIAGnosIs

% per row from the total sample of 1103 respondents - ... quality of education

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 2,9 30,8 33,8 22,0 10,5

Female 2,3 28,0 33,8 24,3 11,5

Age

18-29 years 3,2 31,1 35,1 23,7 7,0

30-44 years 2,6 32,1 33,4 23,8 8,0

45-59 years 2,5 28,5 36,7 22,6 9,8

over 60 years 2,1 25,1 29,2 23,0 20,6

Education

Incomplete secondary 
education 1,2 22,6 27,8 21,9 26,5

General school or 
vocational school 2,5 27,5 33,8 24,5 11,7

High school, post-high 
school/College 4,3 35,7 34,9 17,4 7,7

Higher education 2,5 30,5 36,1 27,2 3,7

Occupa-
tion

Private entrepreneur 0,0 34,1 26,8 28,8 10,2

employee 4,3 32,9 35,0 22,3 5,6

temporarily unemployed 2,1 31,7 36,4 22,7 7,0

Do not work 1,9 24,0 32,2 23,8 18,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 2,7 31,0 34,7 20,6 11,0

Russian 3,4 25,1 28,0 36,4 7,0

Ukrainian 2,6 26,6 25,3 29,8 15,7

other 0,0 11,0 41,2 33,2 14,6

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 3,2 24,2 33,4 18,0 21,1

Between 501-1000 Lei 1,0 26,4 33,0 18,8 20,9

Between 1001-3000 Lei 3,0 30,7 33,1 23,6 9,6

over 3000 Lei 3,0 33,1 37,4 22,2 4,3

Place of 
living

Capital City 1,4 24,5 36,3 27,7 10,1

City > 15.000 residents 6,2 27,4 32,3 21,0 13,0

City < 15.000 residents 6,3 19,9 39,2 22,9 11,7

Rural 1,8 32,8 32,4 22,0 11,0

total 2,6 29,3 33,8 23,3 11,1
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DIAGnosIs
on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.

% per row from the total sample of 1103 respondents - … public security

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 2,5 25,2 36,3 29,4 6,5

Female 0,9 20,5 34,7 32,3 11,6

Age

18-29 years 1,5 21,9 40,4 30,0 6,1

30-44 years 2,0 23,8 34,5 31,8 7,8

45-59 years 1,5 24,4 35,3 29,9 8,9

over 60 years 1,4 19,9 30,9 32,6 15,1

Educa-
tion

Incomplete secondary 
education 0,5 17,8 32,3 29,7 19,7

General school or 
vocational school 1,6 24,0 32,7 30,5 11,2

High school, post-high 
school/College 1,0 23,7 41,5 27,7 6,1

Higher education 2,1 23,3 35,0 36,1 3,4

Occupa-
tion

Private entrepreneur 3,5 26,8 22,7 42,1 4,9

employee 1,3 23,1 40,6 27,8 7,3

temporarily unemployed 2,2 23,5 40,1 29,5 4,8

Do not work 1,3 20,6 30,5 33,2 14,4

National-
ity 

Moldovan/Romanian 1,5 25,2 37,5 27,3 8,6

Russian 2,2 7,9 23,9 54,0 12,0

Ukrainian 4,4 13,8 27,2 38,5 16,1

other 0,0 20,6 31,6 36,3 11,6

Income 
group per 

house-
hold

Under 500 Lei 1,7 19,9 34,8 21,7 21,9

Between 501-1000 Lei 0,0 23,4 29,5 28,4 18,7

Between 1001-3000 Lei 1,3 25,5 35,3 30,1 7,8

over 3000 Lei 2,9 24,3 40,1 30,6 2,1

Place of 
living

Capital City 0,0 15,0 37,8 40,2 6,9

City > 15.000 residents 2,3 17,9 30,7 39,7 9,5

City < 15.000 residents 2,8 13,5 33,2 44,4 6,2

Rural 2,0 27,9 35,7 23,7 10,7

total 1,6 22,6 35,4 31,0 9,3
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% per row from the total sample of 1103 respondents - … foreign policy

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 7,3 25,7 33,5 22,3 11,2

Female 3,3 22,7 28,0 25,8 20,2

Age

18-29 years 4,6 24,5 32,7 24,5 13,8

30-44 years 8,6 22,7 33,6 21,7 13,4

45-59 years 5,9 25,1 29,7 25,1 14,2

over 60 years 0,7 23,7 25,4 25,8 24,4

Education

Incomplete secondary 
education 2,4 15,8 23,3 25,6 32,9

General school or 
vocational school 2,7 24,8 30,7 24,0 17,7

High school, post-high 
school/College 9,3 23,7 32,4 22,4 12,2

Higher education 4,5 27,8 33,7 25,8 8,1

Occupa-
tion

Private entrepreneur 9,5 28,3 23,7 28,7 9,8

employee 7,2 24,8 38,5 18,5 11,0

temporarily unemployed 5,5 22,8 31,9 27,6 12,2

Do not work 2,4 23,5 24,0 26,1 23,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 5,5 26,7 32,2 19,5 16,1

Russian 4,0 9,9 20,1 54,7 11,3

Ukrainian 0,0 19,1 23,1 34,1 23,6

other 4,1 12,0 30,1 31,5 22,3

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 17,6 33,3 23,8 25,3

Between 501-1000 Lei 2,1 23,0 21,6 25,3 28,1

Between 1001-3000 Lei 7,2 25,7 29,7 22,6 14,8

over 3000 Lei 7,0 27,4 40,8 20,7 4,1

Place of 
living

Capital City 1,2 17,8 36,6 33,2 11,1

City > 15.000 residents 7,7 27,0 28,0 20,5 16,8

City < 15.000 residents 14,6 14,3 22,6 27,4 21,1

Rural 4,9 27,1 29,4 20,9 17,6

total 5,1 24,0 30,5 24,2 16,2

on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - … job creation

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 0,8 9,9 30,8 54,7 3,7

Female 0,7 8,9 28,3 56,3 5,9

Age

18-29 years 1,8 8,9 32,7 53,0 3,7

30-44 years 1,1 10,9 27,9 54,9 5,1

45-59 years 0,0 8,5 27,8 59,0 4,8

over 60 years 0,0 9,3 29,6 55,0 6,2

Education

Incomplete secondary 
education 0,0 7,7 25,5 54,3 12,5

General school or 
vocational school 0,6 9,2 28,2 57,7 4,4

High school, post-high 
school/College 1,7 8,9 29,8 55,2 4,4

Higher education 0,7 10,1 33,0 54,5 1,6

Occupa-
tion

Private entrepreneur 0,0 11,4 29,1 56,5 3,0

employee 0,4 10,4 32,9 51,7 4,6
temporarily 
unemployed 2,5 9,6 29,3 56,1 2,4

Do not work 0,0 7,9 27,0 58,4 6,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 0,8 10,2 30,8 53,8 4,4

Russian 0,0 7,3 27,5 61,7 3,4

Ukrainian 0,0 6,3 28,1 56,9 8,7

other 1,8 4,1 13,4 68,2 12,5

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 1,7 7,0 25,8 56,4 9,1

Between 501-1000 Lei 0,0 9,8 25,9 55,7 8,6

Between 1001-3000 Lei 0,8 7,7 31,9 56,2 3,5

over 3000 Lei 0,5 14,6 32,8 49,1 2,9

Place of 
living

Capital City 1,7 9,0 33,2 50,2 5,9

City > 15.000 residents 0,0 7,9 22,3 63,8 6,0

City < 15.000 residents 0,0 5,9 31,7 56,2 6,2

Rural 0,6 10,2 29,1 56,0 4,1

total 0,7 9,4 29,4 55,6 4,9

DIAGnosIs
on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - … fight against corruption

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,5 13,3 32,0 48,2 5,1

Female 0,8 12,1 28,9 47,4 10,8

Age

18-29 years 1,8 15,1 32,2 44,9 6,1

30-44 years 0,9 12,1 28,4 50,6 8,0

45-59 years 1,6 12,2 31,0 48,3 7,0

over 60 years 0,0 11,0 29,2 47,1 12,7

Education

Incomplete secondary 
education 0,8 10,3 25,8 43,4 19,7

General school or 
vocational school 0,6 12,9 28,6 49,8 8,1

High school, post-high 
school/College 2,0 11,5 34,1 46,8 5,5

Higher education 1,1 14,0 31,9 49,0 3,9

Occupa-
tion

Private entrepreneur 0,0 16,0 29,1 53,4 1,6

employee 1,5 12,6 32,9 46,9 6,0

temporarily unemployed 1,8 14,5 30,2 47,8 5,6

Do not work 0,5 10,5 28,5 47,8 12,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 0,8 13,7 32,3 45,6 7,6

Russian 2,4 7,3 23,8 60,6 5,9

Ukrainian 4,4 8,4 25,5 45,6 16,0

other 0,0 9,8 14,3 63,0 12,9

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 14,1 26,2 48,7 11,0

Between 501-1000 Lei 1,1 12,1 23,6 47,7 15,5

Between 1001-3000 Lei 1,8 11,5 31,3 47,7 7,6

over 3000 Lei 1,0 17,8 35,5 43,6 2,1

Place of 
living

Capital City 0,5 11,3 32,5 48,3 7,4

City > 15.000 residents 1,6 9,9 21,2 54,7 12,6

City < 15.000 residents 5,2 9,1 29,0 51,8 5,0

Rural 0,7 14,2 31,4 45,6 8,2

total 1,1 12,6 30,2 47,8 8,3

on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - … attraction of foreign investments

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 2,5 24,9 34,3 24,2 14,1

Female 2,3 23,9 29,5 23,2 21,1

Age

18-29 years 1,8 26,1 35,6 24,1 12,4

30-44 years 4,9 22,4 29,8 24,6 18,4

45-59 years 1,6 30,1 32,2 21,3 14,9

over 60 years 1,4 17,5 28,5 25,1 27,5

Education

Incomplete secondary 
education 1,5 10,7 28,2 25,4 34,3

General school or 
vocational school 1,5 24,1 29,3 23,4 21,7

High school, post-high 
school/College 3,9 26,8 33,0 22,4 13,9

Higher education 2,4 28,8 37,0 24,3 7,6

Occupation

Private entrepreneur 0,0 30,8 37,8 25,3 6,0

employee 3,7 24,8 39,0 19,9 12,6

temporarily unemployed 2,7 28,0 30,6 25,3 13,3

Do not work 1,5 20,5 25,5 25,5 27,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 2,4 27,3 31,9 21,7 16,7

Russian 2,3 15,7 34,6 35,8 11,6

Ukrainian 1,7 8,8 31,9 26,1 31,5

other 2,3 10,6 26,6 27,4 33,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 19,4 34,4 18,0 28,2

Between 501-1000 Lei 1,7 17,3 26,3 26,4 28,2

Between 1001-3000 Lei 3,9 24,7 32,0 21,9 17,5

over 3000 Lei 1,8 30,5 38,8 21,4 7,5

Place of 
living

Capital City 0,0 21,9 38,5 29,4 10,2

City > 15.000 residents 5,4 24,3 27,0 24,1 19,2

City < 15.000 residents 4,4 18,7 28,2 29,2 19,5

Rural 2,5 26,1 30,2 20,5 20,7

total 2,4 24,4 31,6 23,7 17,9

 

DIAGnosIs
on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - … attraction of foreign investments

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 2,5 24,9 34,3 24,2 14,1

Female 2,3 23,9 29,5 23,2 21,1

Age

18-29 years 1,8 26,1 35,6 24,1 12,4

30-44 years 4,9 22,4 29,8 24,6 18,4

45-59 years 1,6 30,1 32,2 21,3 14,9

over 60 years 1,4 17,5 28,5 25,1 27,5

Education

Incomplete secondary 
education 1,5 10,7 28,2 25,4 34,3

General school or 
vocational school 1,5 24,1 29,3 23,4 21,7

High school, post-high 
school/College 3,9 26,8 33,0 22,4 13,9

Higher education 2,4 28,8 37,0 24,3 7,6

Occupation

Private entrepreneur 0,0 30,8 37,8 25,3 6,0

employee 3,7 24,8 39,0 19,9 12,6

temporarily unemployed 2,7 28,0 30,6 25,3 13,3

Do not work 1,5 20,5 25,5 25,5 27,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 2,4 27,3 31,9 21,7 16,7

Russian 2,3 15,7 34,6 35,8 11,6

Ukrainian 1,7 8,8 31,9 26,1 31,5

other 2,3 10,6 26,6 27,4 33,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 19,4 34,4 18,0 28,2

Between 501-1000 Lei 1,7 17,3 26,3 26,4 28,2

Between 1001-3000 Lei 3,9 24,7 32,0 21,9 17,5

over 3000 Lei 1,8 30,5 38,8 21,4 7,5

Place of 
living

Capital City 0,0 21,9 38,5 29,4 10,2

City > 15.000 residents 5,4 24,3 27,0 24,1 19,2

City < 15.000 residents 4,4 18,7 28,2 29,2 19,5

Rural 2,5 26,1 30,2 20,5 20,7

total 2,4 24,4 31,6 23,7 17,9

 

% per row from the total sample of 1103 respondents - … road repairing in the Republic of Moldova

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,1 17,6 35,4 40,9 5,1

Female 0,6 21,6 33,4 36,0 8,4

Age

18-29 years 1,0 22,1 38,8 31,4 6,7

30-44 years 1,2 22,3 30,2 39,2 7,1

45-59 years 0,3 18,0 36,9 40,7 4,2

over 60 years 0,7 16,8 30,6 41,6 10,3

Education

Incomplete secondary 
education 0,0 15,9 26,3 36,4 21,4

General school or 
vocational school 0,2 20,8 34,1 39,8 5,1

High school, post-high 
school/College 2,9 19,4 33,8 38,4 5,5

Higher education 0,3 19,4 39,4 38,1 2,8

Occupation

Private entrepreneur 0,0 12,1 38,0 48,3 1,6

employee 1,0 19,7 37,8 34,9 6,6

temporarily unemployed 1,4 21,7 36,1 36,5 4,3

Do not work 0,4 19,8 29,7 40,6 9,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 0,8 20,9 35,9 36,0 6,4

Russian 2,1 15,8 27,9 49,5 4,6

Ukrainian 0,0 15,4 30,3 44,4 9,9

other 0,0 16,4 23,4 43,0 17,1

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 18,7 33,1 35,9 12,3

Between 501-1000 Lei 0,0 20,8 27,9 39,6 11,8

Between 1001-3000 Lei 1,5 20,1 35,1 37,1 6,2

over 3000 Lei 0,0 20,5 41,2 34,5 3,9

Place of 
living

Capital City 0,0 20,6 39,1 33,3 7,0

City > 15.000 residents 2,5 20,5 27,9 40,2 8,9

City < 15.000 residents 0,0 19,5 32,1 43,2 5,2

Rural 0,9 19,4 33,9 39,2 6,7

total 0,8 19,8 34,3 38,2 6,9

on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - … building houses in the areas affected by 
floodings in 2010

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 9,5 32,3 25,5 17,7 15,0

Female 5,8 33,4 25,5 16,0 19,2

Age

18-29 years 7,1 29,3 31,8 15,2 16,6

30-44 years 9,5 36,4 20,8 16,9 16,4

45-59 years 5,3 32,0 28,1 17,3 17,3

over 60 years 8,2 34,4 20,6 17,5 19,3

Education

Incomplete secondary 
education 6,8 38,0 21,4 11,5 22,4

General school or 
vocational school 4,6 32,2 25,8 19,4 18,1

High school, post-high 
school/College 11,6 31,9 26,0 12,0 18,4

Higher education 7,3 34,0 27,3 19,2 12,2

Occupation

Private entrepreneur 13,4 28,8 21,6 23,4 12,8

employee 7,0 32,0 28,8 17,1 15,1

temporarily unemployed 8,0 31,7 27,9 14,5 18,0

Do not work 6,4 35,3 22,1 16,7 19,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 8,1 36,0 25,3 14,2 16,5

Russian 3,8 18,2 36,0 34,7 7,3

Ukrainian 8,5 31,8 21,4 15,4 22,9

other 4,1 15,9 18,5 24,5 37,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 8,6 20,1 39,3 5,6 26,4

Between 501-1000 Lei 7,3 38,1 19,8 14,1 20,6

Between 1001-3000 Lei 9,7 33,4 22,5 16,5 17,9

over 3000 Lei 6,9 28,1 35,8 18,0 11,2

Place of 
living

Capital City 3,0 24,6 30,6 25,8 16,0

City > 15.000 residents 9,5 36,2 22,4 18,0 13,8

City < 15.000 residents 7,2 31,3 29,3 17,8 14,4

Rural 8,9 35,9 23,6 12,6 19,0

total 7,5 33,0 25,5 16,7 17,4

DIAGnosIs
on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - … standard of living of population

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,7 13,8 40,0 40,0 4,5

Female 0,5 11,2 36,6 45,2 6,6

Age

18-29 years 2,3 12,8 42,0 35,6 7,4

30-44 years 0,9 10,8 37,3 45,6 5,5

45-59 years 0,6 12,5 37,6 45,2 4,1

over 60 years 0,3 13,4 35,4 45,0 5,8

Education

Incomplete secondary 
education 0,0 11,5 38,2 38,5 11,8

General school or 
vocational school 1,8 12,6 34,2 46,0 5,3

High school, post-high 
school/College 0,5 13,1 42,1 38,2 6,2

Higher education 1,0 11,2 40,2 45,5 2,1

Occupation

Private entrepreneur 0,0 9,5 42,6 46,3 1,6

employee 1,2 10,0 40,5 43,6 4,6

temporarily unemployed 2,4 14,5 38,3 39,4 5,4

Do not work 0,0 13,2 35,6 44,1 7,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,1 13,5 39,0 40,7 5,7

Russian 2,2 5,3 35,0 54,1 3,4

Ukrainian 0,0 10,6 39,0 43,0 7,4

other 0,0 7,6 32,2 52,1 8,1

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 1,9 14,7 28,5 47,5 7,5

Between 501-1000 Lei 0,7 12,9 35,4 44,2 6,9

Between 1001-3000 Lei 1,3 12,9 37,1 44,6 4,1

over 3000 Lei 0,9 12,0 46,8 35,8 4,5

Place of 
living

Capital City 1,2 9,4 44,2 38,6 6,6

City > 15.000 residents 3,4 9,5 27,6 53,8 5,7

City < 15.000 residents 0,0 11,3 26,4 57,1 5,3

Rural 0,6 14,3 39,3 40,6 5,3

total 1,0 12,3 38,1 42,9 5,6

on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - … steps taken for a free visa regime for 
the citizens of Republic of Moldova

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 3,1 27,4 33,3 22,9 13,2

Female 1,7 23,3 29,8 21,2 23,9

Age

18-29 years 2,8 23,3 37,6 21,7 14,6

30-44 years 1,9 28,2 29,3 20,8 19,7

45-59 years 3,4 27,5 29,4 24,4 15,2

over 60 years 1,0 20,6 29,2 20,6 28,5

Education

Incomplete secondary 
education 0,6 22,1 25,1 17,2 35,0

General school or 
vocational school 1,5 23,3 30,3 22,4 22,5

High school, post-high 
school/College 4,4 24,0 35,8 20,0 15,7

Higher education 2,9 29,1 34,9 24,1 9,1

Occupation

Private entrepreneur 1,5 34,3 27,6 30,2 6,3

employee 3,8 28,2 33,5 20,4 14,1

temporarily unemployed 2,7 21,7 36,0 23,1 16,4

Do not work 0,9 23,3 27,5 21,3 27,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 2,4 27,9 31,0 20,4 18,4

Russian 3,5 11,1 33,2 37,3 14,9

Ukrainian 1,3 19,7 30,8 16,9 31,2

other 2,3 14,7 36,9 26,4 19,7

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 1,9 17,4 30,1 12,8 37,8

Between 501-1000 Lei 2,2 18,8 29,0 20,4 29,7

Between 1001-3000 Lei 3,5 23,6 31,3 23,8 17,9

over 3000 Lei 2,2 37,2 35,7 18,0 6,9

Place of 
living

Capital City 2,3 19,5 36,5 27,2 14,5

City > 15.000 residents 2,5 21,6 35,3 21,2 19,4

City < 15.000 residents 5,8 20,6 25,7 33,5 14,4

Rural 1,9 28,8 29,1 18,6 21,6

total 2,4 25,1 31,4 22,0 19,2

DIAGnosIs
on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - …  image of the Republic of Moldova in the 
face of european partners

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 2,6 26,3 34,4 21,1 15,5

Female 1,1 20,2 29,6 20,7 28,5

Age

18-29 years 1,4 20,9 39,4 21,4 16,9

30-44 years 1,3 26,3 29,8 18,5 24,1

45-59 years 2,5 26,3 30,6 22,0 18,6

over 60 years 1,7 17,2 26,8 21,6 32,7

Education

Incomplete secondary 
education 1,1 18,0 19,8 23,5 37,6

General school or 
vocational school 0,9 22,7 30,4 20,0 26,1

High school, post-high 
school/College 2,6 23,1 34,8 19,7 19,7

Higher education 2,1 25,1 38,5 21,5 12,8

Occupation

Private entrepreneur 1,4 27,1 35,9 24,5 11,1

employee 2,9 25,8 35,9 17,0 18,3

temporarily unemployed 1,8 22,4 34,2 22,3 19,3

Do not work 0,8 20,2 26,2 22,5 30,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 2,0 26,2 32,6 17,0 22,2

Russian 0,0 12,0 28,8 41,0 18,3

Ukrainian 1,2 8,8 35,9 22,3 31,9

other 0,0 10,3 17,6 45,5 26,5

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 14,6 29,2 16,5 39,8

Between 501-1000 Lei 2,2 16,0 28,8 20,3 32,7

Between 1001-3000 Lei 2,1 22,2 32,2 19,5 24,0

over 3000 Lei 1,2 32,6 39,5 17,7 9,0

Place of 
living

Capital City 0,7 17,6 38,4 26,1 17,1

City > 15.000 residents 0,8 21,0 28,7 24,4 25,2

City < 15.000 residents 6,7 13,3 27,0 28,4 24,6

Rural 1,8 26,7 30,2 17,0 24,2

total 1,8 22,9 31,7 20,9 22,7

on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - … timely payment of salaries and pensions to 
public servants

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 10,6 37,7 24,8 18,1 8,8

Female 10,6 38,2 22,5 16,8 11,8

Age

18-29 years 7,4 34,0 28,0 16,9 13,8

30-44 years 10,7 41,5 20,8 16,5 10,6

45-59 years 7,6 41,3 22,2 18,9 10,1

over 60 years 17,9 34,4 23,4 17,2 7,2

Education

Incomplete secondary 
education 12,2 32,8 23,8 19,2 11,9

General school or 
vocational school 11,6 38,4 22,3 15,0 12,7

High school, post-high 
school/College 9,4 34,6 28,8 18,8 8,4

Higher education 8,9 43,2 22,4 17,8 7,6

Occupation

Private entrepreneur 14,9 38,3 21,8 17,2 7,8

employee 9,0 41,7 22,0 17,6 9,8

temporarily unemployed 7,9 35,1 27,4 17,3 12,4

Do not work 12,8 36,8 22,6 17,5 10,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 10,0 39,6 24,7 14,5 11,2

Russian 13,7 30,1 18,7 32,6 4,9

Ukrainian 18,8 29,6 17,6 24,8 9,1

other 2,3 38,8 23,8 23,8 11,3

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 5,5 33,1 28,8 18,0 14,6

Between 501-1000 Lei 13,7 37,1 21,3 18,2 9,7

Between 1001-3000 Lei 12,2 37,4 23,5 17,4 9,5

over 3000 Lei 9,3 41,0 27,0 15,4 7,3

Place of 
living

Capital City 6,5 36,4 23,5 19,8 13,9

City > 15.000 residents 8,3 40,2 21,6 17,6 12,3

City < 15.000 residents 10,6 28,0 23,5 29,4 8,5

Rural 12,8 39,4 23,9 14,9 9,0

total 10,6 38,0 23,5 17,4 10,5

DIAGnosIs
on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - … provide conditions for democratic local 
elections

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 3,5 41,2 28,3 18,4 8,7

Female 3,1 34,6 25,6 20,1 16,5

Age

18-29 years 3,3 34,2 32,7 18,1 11,7

30-44 years 5,9 34,8 25,6 19,5 14,2

45-59 years 2,2 42,5 26,0 20,1 9,2

over 60 years 1,7 38,1 22,7 19,6 17,9

Education

Incomplete secondary 
education 1,7 27,1 25,3 20,1 25,8

General school or 
vocational school 2,6 38,9 25,4 18,3 14,8

High school, post-high 
school/College 2,8 40,5 30,6 16,0 10,1

Higher education 5,5 38,8 27,6 22,2 5,9

Occupation

Private entrepreneur 6,2 36,9 35,2 20,2 1,6

employee 4,0 40,3 26,3 20,0 9,5

temporarily unemployed 3,4 34,3 30,3 20,8 11,2

Do not work 2,0 37,6 23,8 18,0 18,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 3,2 40,7 26,2 17,3 12,6

Russian 3,6 19,5 30,8 33,1 12,9

Ukrainian 2,8 24,3 27,2 24,5 21,2

other 4,1 39,7 24,1 20,6 11,5

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 3,6 24,9 29,7 16,0 25,9

Between 501-1000 Lei 3,1 34,1 21,8 20,5 20,5

Between 1001-3000 Lei 2,8 40,3 26,5 18,4 11,9

over 3000 Lei 5,5 40,6 35,0 16,3 2,6

Place of 
living

Capital City 1,9 33,4 30,4 23,0 11,2

City > 15.000 residents 4,4 26,8 31,7 20,9 16,1

City < 15.000 residents 6,5 29,6 25,6 29,1 9,2

Rural 3,2 42,5 24,5 16,3 13,6

total 3,3 37,5 26,8 19,3 13,0

on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - … free media

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 10,6 41,0 26,6 14,1 7,7

Female 6,4 39,7 24,2 15,0 14,8

Age

18-29 years 7,6 42,2 27,0 13,2 10,0

30-44 years 10,9 35,7 27,9 13,5 12,0

45-59 years 8,4 43,8 22,8 16,4 8,6

over 60 years 5,8 38,8 23,4 15,1 16,8

Education

Incomplete secondary 
education 1,8 30,1 27,9 15,4 24,7

General school or 
vocational school 5,5 44,3 23,0 14,9 12,3

High school, post-high 
school/College 12,5 38,5 31,1 10,6 7,3

Higher education 10,5 42,1 23,4 17,3 6,6

Occupation

Private entrepreneur 13,8 38,7 23,8 20,2 3,4

employee 9,7 42,3 26,5 12,9 8,6

temporarily unemployed 9,8 39,6 27,5 14,4 8,7

Do not work 5,1 39,4 23,0 15,4 17,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 9,4 42,4 25,0 12,3 11,0

Russian 4,8 22,3 33,2 28,8 10,9

Ukrainian 1,4 35,8 22,3 19,3 21,2

other 5,8 46,9 18,7 17,1 11,5

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 39,6 20,5 14,7 25,2

Between 501-1000 Lei 4,2 38,5 21,0 16,9 19,3

Between 1001-3000 Lei 10,6 37,8 27,8 13,4 10,4

over 3000 Lei 12,1 45,7 28,1 11,5 2,6

Place of 
living

Capital City 7,4 35,4 28,7 16,6 11,8

City > 15.000 residents 8,4 38,7 22,9 17,3 12,7

City < 15.000 residents 19,7 33,2 21,7 18,4 7,0

Rural 7,1 43,5 24,8 12,7 11,9

total 8,3 40,3 25,3 14,6 11,6

DIAGnosIs
on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - … maintaining a constructive dialog with 
all the political forces

variable Group very 
satisfied

Satisfied 
enough

rather 
dissatisfied

very 
dissatisfied

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,9 18,7 36,0 30,0 13,5

Female 1,0 17,1 26,9 28,9 26,1

Age

18-29 years 1,8 18,1 36,2 26,0 17,9

30-44 years 2,0 17,6 31,5 29,2 19,7

45-59 years 1,6 20,6 29,3 31,0 17,5

over 60 years 0,0 14,1 26,5 31,3 28,2

Education

Incomplete secondary 
education 0,9 8,0 29,9 26,4 34,8

General school or 
vocational school 1,0 17,6 26,5 30,1 24,7

High school, post-high 
school/College 1,1 17,2 38,1 28,4 15,2

Higher education 2,1 23,6 32,6 30,2 11,5

Occupation

Private entrepreneur 1,4 19,7 33,7 35,3 9,9

employee 1,9 19,6 34,5 29,2 14,8

temporarily unemployed 1,8 21,1 33,3 27,2 16,5

Do not work 0,7 13,6 26,4 29,9 29,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,3 19,7 31,6 27,1 20,3

Russian 1,1 7,8 37,5 43,4 10,3

Ukrainian 1,4 14,1 24,7 27,5 32,2

other 4,1 9,4 18,1 42,5 26,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 7,1 25,7 30,2 37,0

Between 501-1000 Lei 1,3 13,8 22,5 31,0 31,4

Between 1001-3000 Lei 1,3 17,2 32,8 28,5 20,1

over 3000 Lei 2,0 25,2 38,9 28,0 6,0

Place of 
living

Capital City 0,8 18,7 40,1 25,7 14,7

City > 15.000 residents 0,9 13,5 25,1 36,6 23,9

City < 15.000 residents 5,9 9,2 26,2 46,2 12,6

Rural 1,2 19,4 29,0 27,3 23,2

total 1,4 17,8 30,9 29,4 20,5

on.the.whole,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.by.what.the.
government.lead.by.V..filat.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.

DIAGnosIs
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if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - standard of living of people in Rep. Moldova

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 8,5 52,8 37,9 0,8

Female 5,7 50,5 41,9 2,0

Age

18-29 years 8,1 60,1 30,7 1,1

30-44 years 6,6 52,0 39,4 1,9

45-59 years 8,1 46,7 44,6 0,6

over 60 years 4,5 47,4 45,7 2,4

Education

Incomplete secondary 
education 5,0 54,2 37,8 3,0

General school or vocational 
school 6,0 45,9 47,2 0,9

High school, post-high school/
College 12,0 56,6 30,6 0,8

Higher education 5,8 54,3 38,8 1,1

Occupation

Private entrepreneur 4,7 48,3 46,9 0,0

employee 8,0 55,2 36,4 0,4

temporarily unemployed 9,4 56,8 33,3 0,4

Do not work 4,6 45,4 46,7 3,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 7,1 54,0 37,7 1,2

Russian 5,6 40,0 52,4 2,0

Ukrainian 4,5 44,6 50,9 0,0

other 10,2 38,8 45,0 6,1

Income group 
per household

Under 500 Lei 2,5 45,1 50,9 1,5

Between 501-1000 Lei 4,5 46,8 45,1 3,6

Between 1001-3000 Lei 8,9 48,9 40,8 1,4

over 3000 Lei 7,8 62,7 29,5 0,0

Place of living

Capital City 5,5 55,7 37,3 1,5

City > 15.000 residents 5,1 41,9 52,3 0,6

City < 15.000 residents 7,9 36,1 54,9 1,1

Rural 7,7 53,7 36,8 1,7

total 6,9 51,5 40,1 1,5

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.

DIAGnosIs
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if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.

DIAGnosIs

% per row from the total sample of 1103 respondents - your life and life of your family overall

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 11,1 55,6 32,3 1,0

Female 7,7 54,1 36,8 1,5

Age

18-29 years 11,2 65,0 23,3 0,5

30-44 years 10,0 54,3 33,4 2,3

45-59 years 10,6 49,3 39,8 0,3

over 60 years 4,5 50,8 42,6 2,1

Education

Incomplete secondary education 4,5 51,1 42,7 1,7
General school or vocational 
school 9,5 52,8 37,2 0,5

High school, post-high school/
College 11,4 60,1 26,7 1,8

Higher education 9,8 56,2 33,0 0,9

Occupation

Private entrepreneur 9,1 57,5 33,3 0,0

employee 11,7 57,1 30,0 1,2

temporarily unemployed 12,9 59,8 26,8 0,5

Do not work 4,4 49,4 44,2 2,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 9,9 58,1 31,0 1,0

Russian 6,2 44,2 49,7 0,0

Ukrainian 2,7 38,7 56,3 2,4

other 12,2 45,5 38,9 3,4

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 2,5 60,3 35,7 1,5

Between 501-1000 Lei 5,4 46,7 46,4 1,5

Between 1001-3000 Lei 10,0 51,0 37,1 1,9

over 3000 Lei 10,9 67,5 21,2 0,4

Place of 
living

Capital City 7,1 57,2 34,2 1,4

City > 15.000 residents 11,9 48,3 37,0 2,7

City < 15.000 residents 11,1 40,1 48,8 0,0

Rural 9,3 57,0 32,7 1,0

total 9,2 54,8 34,8 1,2
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Financial situation of your family

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 8,8 52,6 37,1 1,4

Female 7,2 49,1 42,1 1,6

Age

18-29 years 8,7 56,8 33,5 1,0

30-44 years 9,4 51,9 36,4 2,3

45-59 years 7,5 48,8 43,0 0,6

over 60 years 5,8 44,7 47,1 2,4

Education

Incomplete secondary 
education 5,9 52,3 39,0 2,8

General school or vocational 
school 8,5 45,3 45,7 0,5

High school, post-high school/
College 6,8 58,3 32,8 2,1

Higher education 9,4 51,3 38,4 0,9

Occupation

Private entrepreneur 9,1 47,2 42,2 1,4

employee 10,3 55,9 33,1 0,6

temporarily unemployed 10,0 53,9 35,1 1,0

Do not work 4,3 44,5 48,5 2,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 8,7 54,1 36,1 1,1

Russian 4,7 39,3 54,9 1,1

Ukrainian 3,9 33,0 57,7 5,5

other 6,0 41,1 51,3 1,6

Income group 
per household

Under 500 Lei 2,5 38,6 57,4 1,5

Between 501-1000 Lei 5,9 44,2 47,5 2,4

Between 1001-3000 Lei 7,5 48,0 42,8 1,7

over 3000 Lei 10,6 61,5 27,4 0,6

Place of living

Capital City 7,8 52,7 37,9 1,6

City > 15.000 residents 6,5 49,4 40,7 3,4

City < 15.000 residents 7,6 43,8 48,6 0,0

Rural 8,3 50,9 39,5 1,3

total 7,9 50,7 39,9 1,5

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Human relationships

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 8,8 50,9 37,0 3,4

Female 5,2 52,7 37,2 4,9

Age

18-29 years 7,7 56,3 32,4 3,5

30-44 years 6,5 51,8 36,0 5,7

45-59 years 6,5 49,2 41,8 2,5

over 60 years 6,5 50,5 37,5 5,5

Education

Incomplete secondary 
education 7,2 54,4 29,3 9,1

General school or vocational 
school 6,6 52,8 36,9 3,6

High school, post-high school/
College 8,3 54,0 35,2 2,5

Higher education 5,9 48,3 42,2 3,6

Occupation

Private entrepreneur 3,5 50,7 44,3 1,5

employee 7,5 50,1 38,7 3,7

temporarily unemployed 9,9 53,1 34,5 2,5

Do not work 4,6 52,9 36,5 6,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 6,8 52,7 36,6 4,0

Russian 6,2 47,4 42,0 4,4

Ukrainian 3,8 51,2 39,1 5,9

other 11,9 48,6 33,7 5,9

Income group 
per household

Under 500 Lei 2,5 54,2 37,8 5,5

Between 501-1000 Lei 5,9 50,1 38,0 6,1

Between 1001-3000 Lei 7,6 50,8 36,5 5,0

over 3000 Lei 6,2 55,7 36,1 2,1

Place of living

Capital City 6,5 52,8 36,2 4,5

City > 15.000 residents 8,5 48,4 40,6 2,6

City < 15.000 residents 6,0 39,0 51,0 4,0

Rural 6,7 53,9 34,9 4,5

total 6,8 51,9 37,1 4,2

 

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - security of public space

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 9,4 50,1 35,1 5,4

Female 5,6 46,3 36,7 11,4

Age

18-29 years 7,6 52,5 33,0 7,0

30-44 years 9,4 52,8 31,7 6,2

45-59 years 7,2 44,0 39,6 9,1

over 60 years 4,8 42,6 39,5 13,1

Education

Incomplete secondary 
education 5,7 47,6 31,1 15,6

General school or vocational 
school 6,7 47,0 35,4 10,8

High school, post-high school/
College 10,2 52,6 33,1 4,2

Higher education 6,5 46,8 41,2 5,5

Occupation

Private entrepreneur 2,1 51,7 43,4 2,8

employee 10,1 48,2 35,1 6,7

temporarily unemployed 9,0 51,7 31,5 7,8

Do not work 4,9 44,9 38,4 11,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 7,4 49,4 35,1 8,1

Russian 2,1 42,6 45,9 9,3

Ukrainian 5,8 44,4 37,7 12,1

other 16,3 39,9 31,8 11,9

Income group 
per household

Under 500 Lei 2,2 46,4 33,2 18,1

Between 501-1000 Lei 4,7 43,5 36,3 15,5

Between 1001-3000 Lei 9,4 45,4 37,7 7,6

over 3000 Lei 8,6 59,9 27,6 3,9

Place of living

Capital City 5,7 50,4 37,2 6,7

City > 15.000 residents 8,6 46,0 40,6 4,8

City < 15.000 residents 7,4 37,9 48,3 6,4

Rural 7,7 48,7 32,9 10,7

total 7,3 48,0 36,0 8,7

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Functioning of laws

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 10,8 42,5 39,1 7,6

Female 6,4 38,2 44,8 10,6

Age

18-29 years 11,3 44,2 35,7 8,7

30-44 years 8,4 43,7 38,9 8,9

45-59 years 8,4 36,6 47,7 7,2

over 60 years 5,2 35,7 46,4 12,7

Education

Incomplete secondary 
education 6,5 34,5 40,8 18,3

General school or vocational 
school 7,0 43,0 39,8 10,2

High school, post-high school/
College 11,6 39,5 42,0 6,9

Higher education 8,5 39,9 47,1 4,5

Occupation

Private entrepreneur 6,4 38,9 48,4 6,3

employee 12,4 39,9 41,3 6,4

temporarily unemployed 10,2 46,4 36,1 7,3

Do not work 4,3 36,4 45,9 13,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 9,5 41,5 41,3 7,7

Russian 2,2 36,4 51,5 9,8

Ukrainian 3,2 32,7 48,8 15,2

other 8,4 29,4 35,1 27,1

Income group 
per household

Under 500 Lei 7,5 27,9 37,6 26,9

Between 501-1000 Lei 2,0 32,8 49,7 15,6

Between 1001-3000 Lei 10,3 41,8 40,2 7,7

over 3000 Lei 12,1 44,5 38,4 5,0

Place of living

Capital City 6,4 46,2 42,5 4,9

City > 15.000 residents 10,8 33,6 50,8 4,8

City < 15.000 residents 14,7 21,7 50,8 12,8

Rural 7,9 41,2 39,3 11,6

total 8,4 40,1 42,3 9,3

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Level of corruption/Fight against corruption

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 5,5 44,5 43,4 6,6

Female 7,9 35,0 47,2 9,9

Age

18-29 years 9,8 38,9 42,6 8,7

30-44 years 7,2 43,9 41,3 7,6

45-59 years 5,0 41,2 47,5 6,3

over 60 years 5,5 31,9 50,9 11,7

Education

Incomplete secondary 
education 4,3 37,3 41,5 17,0

General school or vocational 
school 6,4 39,2 44,9 9,5

High school, post-high school/
College 7,9 40,8 45,9 5,4

Higher education 7,4 40,6 47,9 4,1

Occupation

Private entrepreneur 1,9 44,1 52,6 1,4

employee 7,7 39,8 47,4 5,1

temporarily unemployed 10,4 40,3 41,4 7,9

Do not work 4,7 37,0 45,5 12,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 7,3 39,5 44,9 8,2

Russian 10,0 39,7 46,6 3,8

Ukrainian 2,6 40,4 46,0 10,9

other 1,8 31,7 48,9 17,7

Income group 
per household

Under 500 Lei 6,8 25,7 45,7 21,9

Between 501-1000 Lei 1,9 39,2 45,3 13,6

Between 1001-3000 Lei 9,7 36,2 47,7 6,4

over 3000 Lei 5,7 49,9 39,0 5,4

Place of living

Capital City 7,6 44,0 42,7 5,8

City > 15.000 residents 9,1 31,0 54,3 5,6

City < 15.000 residents 7,4 28,9 55,6 8,1

Rural 6,0 40,3 43,5 10,2

total 6,8 39,3 45,5 8,4

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Fight against criminal gangs

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 7,3 43,4 38,1 11,2

Female 7,4 35,2 41,5 16,0

Age

18-29 years 10,8 38,8 37,5 12,9

30-44 years 8,4 41,2 38,9 11,5

45-59 years 6,9 38,6 40,6 13,9

over 60 years 2,7 36,4 43,3 17,5

Education

Incomplete secondary 
education 2,5 37,5 37,8 22,1

General school or vocational 
school 8,3 38,2 38,9 14,6

High school, post-high school/
College 9,4 40,6 38,5 11,6

Higher education 6,8 39,1 44,0 10,1

Occupation

Private entrepreneur 5,8 36,8 51,7 5,7

employee 8,2 41,1 38,1 12,7

temporarily unemployed 11,3 41,0 36,8 11,0

Do not work 4,2 35,8 42,1 17,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 8,4 39,1 39,9 12,6

Russian 4,6 37,9 49,0 8,5

Ukrainian 1,9 44,3 34,4 19,3

other 1,6 33,5 34,3 30,6

Income group 
per household

Under 500 Lei 10,8 24,0 40,3 25,0

Between 501-1000 Lei 0,9 36,3 43,9 18,8

Between 1001-3000 Lei 9,2 38,9 39,5 12,4

over 3000 Lei 8,4 47,8 33,7 10,2

Place of living

Capital City 4,8 44,4 41,4 9,4

City > 15.000 residents 9,9 32,8 45,0 12,3

City < 15.000 residents 7,5 31,7 54,5 6,3

Rural 7,8 38,7 36,5 16,9

total 7,3 38,8 40,0 13,9

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Access to information

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 32,6 43,9 18,8 4,7

Female 28,7 42,7 20,6 8,1

Age

18-29 years 31,1 48,4 15,7 4,8

30-44 years 34,8 43,9 16,9 4,4

45-59 years 31,0 40,7 22,3 6,0

over 60 years 24,1 39,9 24,4 11,7

Education

Incomplete secondary 
education 21,6 40,2 20,8 17,4

General school or vocational 
school 31,1 41,7 20,2 7,1

High school, post-high school/
College 33,0 46,6 16,3 4,1

Higher education 31,9 44,4 22,1 1,7

Occupation

Private entrepreneur 30,9 45,0 22,7 1,4

employee 36,4 43,1 16,5 4,0

temporarily unemployed 29,3 48,8 16,7 5,2

Do not work 25,9 39,7 24,2 10,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 32,1 43,2 18,5 6,2

Russian 26,3 44,8 26,6 2,3

Ukrainian 16,0 41,3 27,9 14,8

other 30,3 44,0 15,8 9,9

Income group 
per household

Under 500 Lei 18,3 34,6 27,6 19,5

Between 501-1000 Lei 21,6 40,3 24,1 13,9

Between 1001-3000 Lei 32,0 42,5 20,3 5,2

over 3000 Lei 35,5 53,0 10,3 1,3

Place of living

Capital City 24,2 50,0 22,2 3,5

City > 15.000 residents 33,1 47,5 14,6 4,8

City < 15.000 residents 32,3 26,8 33,4 7,5

Rural 32,1 41,6 18,2 8,1

total 30,4 43,2 19,8 6,6

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Freedom of media

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 36,8 39,5 18,6 5,1

Female 31,4 39,7 19,2 9,8

Age

18-29 years 36,9 41,8 14,7 6,6

30-44 years 38,8 37,0 17,9 6,4

45-59 years 31,9 41,9 19,5 6,7

over 60 years 27,1 37,1 24,0 11,7

Education

Incomplete secondary 
education 23,3 38,1 18,2 20,3

General school or vocational 
school 32,3 41,7 18,7 7,3

High school, post-high school/
College 41,6 38,4 15,7 4,2

Higher education 35,8 38,4 22,4 3,5

Occupation

Private entrepreneur 39,0 34,0 26,9 0,0

employee 38,5 41,3 15,6 4,6

temporarily unemployed 34,0 43,4 16,3 6,2

Do not work 28,9 36,6 22,2 12,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 36,5 38,9 17,6 7,0

Russian 27,1 40,6 27,3 5,0

Ukrainian 11,2 45,1 26,3 17,4

other 37,1 38,8 13,9 10,1

Income group 
per household

Under 500 Lei 17,4 41,1 19,6 21,8

Between 501-1000 Lei 20,1 42,4 20,9 16,7

Between 1001-3000 Lei 38,1 37,2 19,5 5,2

over 3000 Lei 37,8 46,2 13,7 2,3

Place of living

Capital City 27,1 43,8 23,8 5,3

City > 15.000 residents 41,6 40,6 12,3 5,5

City < 15.000 residents 37,7 20,9 33,2 8,2

Rural 34,4 40,0 16,5 9,1

total 33,8 39,6 18,9 7,7

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Farming

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 4,6 45,1 46,2 4,0

Female 4,1 36,1 50,5 9,3

Age

18-29 years 3,8 48,7 38,3 9,3

30-44 years 6,3 38,6 46,9 8,2

45-59 years 3,7 40,9 51,2 4,2

over 60 years 3,4 31,3 58,8 6,5

Education

Incomplete secondary 
education 5,1 34,4 52,2 8,2

General school or vocational 
school 4,9 39,6 49,6 6,0

High school, post-high school/
College 3,5 42,7 47,6 6,2

Higher education 4,3 40,7 46,7 8,3

Occupation

Private entrepreneur 5,8 45,1 44,6 4,5

employee 4,6 44,0 46,4 5,0

temporarily unemployed 4,0 47,3 41,1 7,7

Do not work 3,9 31,4 56,3 8,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 4,0 40,4 49,0 6,6

Russian 2,6 45,1 47,7 4,6

Ukrainian 5,0 33,8 49,1 12,1

other 9,0 40,7 44,8 5,5

Income group 
per household

Under 500 Lei 4,1 37,7 52,6 5,6

Between 501-1000 Lei 3,6 31,5 56,2 8,7

Between 1001-3000 Lei 5,7 37,3 51,6 5,5

over 3000 Lei 4,7 56,1 33,0 6,1

Place of living

Capital City 2,0 48,4 35,0 14,6

City > 15.000 residents 5,5 32,8 53,1 8,5

City < 15.000 residents 4,7 22,5 69,5 3,4

Rural 5,0 40,4 50,7 3,9

total 4,3 40,1 48,6 7,0

 

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - education

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 16,6 41,9 30,7 10,8

Female 10,1 40,6 37,1 12,1

Age

18-29 years 16,2 51,1 26,2 6,5

30-44 years 14,7 39,7 37,9 7,6

45-59 years 13,7 37,5 36,4 12,3

over 60 years 6,5 36,4 36,4 20,6

Education

Incomplete secondary 
education 7,7 38,1 27,4 26,8

General school or vocational 
school 13,7 38,9 33,1 14,4

High school, post-high school/
College 19,5 43,7 30,0 6,7

Higher education 10,5 44,2 42,0 3,4

Occupation

Private entrepreneur 9,3 42,0 41,9 6,9

employee 16,1 41,7 36,0 6,2

temporarily unemployed 17,5 46,4 28,3 7,8

Do not work 7,9 37,2 35,8 19,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 14,1 41,1 33,3 11,4

Russian 8,9 46,5 40,4 4,3

Ukrainian 7,0 41,4 30,1 21,4

other 9,4 36,3 41,3 12,9

Income group 
per household

Under 500 Lei 5,3 30,7 33,4 30,6

Between 501-1000 Lei 7,9 37,6 36,1 18,4

Between 1001-3000 Lei 15,6 37,2 36,1 11,1

over 3000 Lei 17,6 50,1 27,4 4,9

Place of living

Capital City 6,9 54,7 34,0 4,4

City > 15.000 residents 20,3 27,8 39,0 12,9

City < 15.000 residents 13,7 28,0 49,2 9,2

Rural 13,9 40,1 31,5 14,5

total 13,0 41,2 34,3 11,5

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - state enterprises (eg.: Moldtelecom, 
Franzeluta, etc.)

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 7,3 30,7 37,1 25,0

Female 4,2 26,1 43,6 26,1

Age

18-29 years 6,7 36,8 36,4 20,2

30-44 years 5,7 28,5 38,9 27,0

45-59 years 5,9 25,9 42,4 25,8

over 60 years 3,8 20,9 45,4 29,9

Education

Incomplete secondary 
education 4,2 22,1 36,1 37,6

General school or vocational 
school 5,9 26,9 39,1 28,2

High school, post-high school/
College 5,7 31,6 41,2 21,6

Higher education 5,1 31,6 45,3 18,0

Occupation

Private entrepreneur 4,2 25,1 50,5 20,2

employee 8,0 30,6 38,0 23,4

temporarily unemployed 5,7 32,3 38,4 23,6

Do not work 3,8 23,8 42,9 29,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 5,6 30,3 39,1 25,0

Russian 3,5 19,8 55,4 21,4

Ukrainian 7,8 15,8 43,7 32,7

other 7,5 24,9 38,1 29,5

Income group 
per household

Under 500 Lei 6,1 23,1 37,6 33,2

Between 501-1000 Lei 6,0 23,6 37,7 32,7

Between 1001-3000 Lei 5,8 26,2 43,1 25,0

over 3000 Lei 4,7 34,2 42,1 19,0

Place of living

Capital City 4,2 35,0 44,3 16,5

City > 15.000 residents 6,4 23,2 45,6 24,8

City < 15.000 residents 7,9 17,7 53,6 20,8

Rural 5,7 27,7 36,5 30,1

total 5,6 28,1 40,7 25,6

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.

DIAGnosIs



Survey of Social and Political Situation
national sample survey
September 2011

74

% per row from the total sample of 1103 respondents - Price of bread

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,7 27,0 70,9 0,4

Female 1,4 20,4 76,6 1,6

Age

18-29 years 1,8 26,5 71,4 0,4

30-44 years 1,8 23,6 73,7 0,8

45-59 years 1,6 24,8 72,7 1,0

over 60 years 1,0 17,5 79,1 2,4

Education

Incomplete secondary 
education 0,0 13,7 83,3 3,0

General school or vocational 
school 1,0 19,3 78,8 0,9

High school, post-high school/
College 1,6 30,3 66,8 1,2

Higher education 2,8 28,6 68,3 0,4

Occupation

Private entrepreneur 4,3 21,6 74,1 0,0

employee 1,6 29,0 68,2 1,2

temporarily unemployed 1,3 28,3 70,4 0,0

Do not work 1,1 15,2 81,8 1,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,7 23,8 73,8 0,7

Russian 1,2 26,0 72,8 0,0

Ukrainian 0,0 18,3 78,1 3,5

other 0,0 19,8 75,0 5,2

Income group 
per household

Under 500 Lei 0,0 19,9 80,1 0,0

Between 501-1000 Lei 0,0 12,5 85,1 2,4

Between 1001-3000 Lei 1,3 22,7 75,2 0,8

over 3000 Lei 2,2 34,2 62,2 1,3

Place of living

Capital City 1,5 37,9 60,6 0,0

City > 15.000 residents 1,5 16,9 80,8 0,8

City < 15.000 residents 0,0 13,4 85,6 1,1

Rural 1,8 19,9 76,7 1,6

total 1,6 23,3 74,0 1,1

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Price of medication

variable Group improved Same
Have/
Has 

worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 4,6 18,4 75,7 1,3

Female 2,2 15,8 80,9 1,1

Age

18-29 years 2,3 20,0 76,0 1,6

30-44 years 5,3 18,6 74,9 1,2

45-59 years 4,0 17,8 77,5 0,6

over 60 years 1,0 10,7 86,9 1,4

Education

Incomplete secondary 
education 0,0 10,1 89,4 0,6

General school or vocational 
school 1,7 15,8 81,8 0,7

High school, post-high school/
College 5,1 19,2 73,2 2,5

Higher education 4,8 20,8 73,0 1,4

Occupation

Private entrepreneur 6,7 17,2 74,7 1,4

employee 4,8 21,3 72,6 1,3

temporarily unemployed 3,0 20,6 74,7 1,7

Do not work 1,4 10,5 87,3 0,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 3,4 16,4 79,2 1,0

Russian 5,2 26,7 68,1 0,0

Ukrainian 1,3 13,1 82,4 3,1

other 0,0 17,7 80,4 1,9

Income group 
per household

Under 500 Lei 0,0 5,6 94,4 0,0

Between 501-1000 Lei 0,5 7,2 90,8 1,5

Between 1001-3000 Lei 2,9 18,3 77,8 1,1

over 3000 Lei 7,3 25,9 64,8 2,0

Place of living

Capital City 5,4 23,0 69,1 2,6

City > 15.000 residents 4,5 13,9 80,8 0,7

City < 15.000 residents 6,4 9,2 83,3 1,1

Rural 1,7 16,1 81,5 0,7

total 3,3 17,0 78,6 1,2

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Price of meat

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,9 22,1 74,8 1,3

Female 1,5 17,9 78,6 2,1

Age

18-29 years 1,8 22,4 74,7 1,1

30-44 years 0,3 24,1 72,8 2,7

45-59 years 3,5 20,6 75,3 0,6

over 60 years 0,7 10,7 85,9 2,8

Education

Incomplete secondary 
education 0,5 10,8 86,7 2,0

General school or vocational 
school 1,7 19,0 78,2 1,1

High school, post-high school/
College 2,1 24,2 71,8 1,9

Higher education 1,8 21,6 74,0 2,6

Occupation

Private entrepreneur 1,4 22,1 76,5 0,0

employee 2,1 24,6 71,5 1,8

temporarily unemployed 2,4 23,5 72,5 1,6

Do not work 0,6 12,7 84,6 2,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,7 18,6 78,0 1,7

Russian 2,2 31,3 65,4 1,1

Ukrainian 1,4 18,2 79,2 1,2

other 0,0 21,7 73,3 5,0

Income group 
per household

Under 500 Lei 0,0 11,0 83,8 5,1

Between 501-1000 Lei 1,0 9,5 88,1 1,4

Between 1001-3000 Lei 1,1 20,6 76,5 1,8

over 3000 Lei 3,9 31,2 63,5 1,4

Place of living

Capital City 1,1 26,8 69,6 2,5

City > 15.000 residents 3,0 16,2 80,8 0,0

City < 15.000 residents 0,0 14,4 85,6 0,0

Rural 1,8 18,2 78,0 2,0

total 1,6 19,7 76,9 1,8

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Price of fish

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,4 21,9 73,1 3,7

Female 1,1 17,1 79,6 2,2

Age

18-29 years 1,3 20,8 75,2 2,8

30-44 years 0,7 23,9 72,7 2,7

45-59 years 2,2 21,0 74,3 2,5

over 60 years 0,7 10,0 85,9 3,4

Education

Incomplete secondary 
education 0,0 11,4 86,1 2,5

General school or vocational 
school 1,3 18,3 78,1 2,3

High school, post-high school/
College 0,9 22,9 71,3 4,9

Higher education 2,0 21,6 73,8 2,6

Occupation

Private entrepreneur 1,4 17,3 79,4 1,9

employee 1,7 24,3 71,3 2,8

temporarily unemployed 1,3 24,0 72,0 2,7

Do not work 0,6 11,8 84,5 3,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,5 18,9 77,3 2,3

Russian 0,0 28,8 69,0 2,1

Ukrainian 1,4 14,3 74,0 10,3

other 0,0 18,0 78,8 3,2

Income group 
per household

Under 500 Lei 0,0 9,2 87,5 3,3

Between 501-1000 Lei 0,0 10,3 86,2 3,5

Between 1001-3000 Lei 0,8 20,2 76,5 2,5

over 3000 Lei 3,5 29,6 64,3 2,6

Place of living

Capital City 2,2 25,4 69,0 3,3

City > 15.000 residents 1,5 16,4 82,1 0,0

City < 15.000 residents 0,0 14,4 82,8 2,8

Rural 1,0 17,8 78,0 3,2

total 1,2 19,2 76,7 2,8

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Price of fuel (gasoline, diesel)

variable Group improved Same Have/Has 
worsed

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 0,7 9,8 88,3 1,2

Female 1,0 8,6 88,4 1,9

Age

18-29 years 0,8 12,2 86,7 0,4

30-44 years 0,7 8,4 89,3 1,6

45-59 years 1,6 9,8 87,4 1,3

over 60 years 0,3 5,8 90,4 3,4

Education

Incomplete secondary 
education 0,0 8,4 89,4 2,3

General school or vocational 
school 0,5 8,1 89,9 1,5

High school, post-high school/
College 0,9 11,4 86,7 1,0

Higher education 1,6 9,1 87,2 2,0

Occupation

Private entrepreneur 1,4 3,0 95,6 0,0

employee 1,7 10,2 87,3 0,9

temporarily unemployed 0,4 13,9 84,5 1,2

Do not work 0,2 6,4 90,7 2,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,0 9,2 88,6 1,2

Russian 0,0 13,3 84,7 2,0

Ukrainian 1,4 4,3 90,8 3,5

other 0,0 10,2 86,4 3,4

Income group 
per household

Under 500 Lei 0,0 1,9 98,1 0,0

Between 501-1000 Lei 0,0 3,0 95,1 1,9

Between 1001-3000 Lei 0,4 10,3 87,0 2,3

over 3000 Lei 2,9 13,4 83,2 0,5

Place of living

Capital City 1,5 14,2 82,0 2,3

City > 15.000 residents 0,7 8,5 89,4 1,4

City < 15.000 residents 0,0 4,0 95,0 1,1

Rural 0,7 7,8 90,0 1,5

total 0,9 9,1 88,4 1,6

if.you.were.to.compare.the.current.situation.to.the.one.before.2009,.you.
could.tell.that.now.the.situation.….has.improved,.is.the.same.or.is.worse?d10.
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on.a.scale.from.1.to.5,.in.which.1.means.”Very.much”.and.5.means.”Very.
little/not.at.all”,.please.tell.me.to.what.extent.are.you.affected.in.your.
daily.life.by.the.following.…?

d11.

DIAGnosIs
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on.a.scale.from.1.to.5,.in.which.1.means.”Very.much”.and.5.means.”Very.
little/not.at.all”,.please.tell.me.to.what.extent.are.you.affected.in.your.
daily.life.by.the.following.…?
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DIAGnosIs

% per row from the total sample of 1103 respondents - … Quality of educational system

variable Group very 
much 2 3 4 very 

little

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 24,3 23,2 20,0 10,3 16,4 5,8

Female 27,4 20,9 22,2 10,8 12,9 5,7

Age

18-29 years 34,0 20,7 22,8 9,4 9,6 3,5

30-44 years 29,8 26,0 22,2 9,1 7,9 5,0

45-59 years 25,7 22,5 22,4 9,7 15,3 4,4

over 60 years 13,4 17,9 17,2 14,8 26,1 10,7

Education

Incomplete secondary education 14,2 20,7 19,6 9,6 24,2 11,6
General school or vocational 
school 27,1 20,7 22,0 9,0 14,3 6,9

High school, post-high school/
College 29,2 26,3 19,0 11,4 11,6 2,5

Higher education 29,9 18,9 23,7 13,2 11,9 2,5

Occupation

Private entrepreneur 24,8 25,8 25,1 4,9 14,1 5,4

employee 31,3 21,0 23,6 10,4 10,7 3,0

temporarily unemployed 31,6 26,5 21,5 9,8 8,6 2,1

Do not work 18,4 19,1 18,6 12,2 21,5 10,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 26,4 23,2 20,6 10,9 13,9 4,9

Russian 19,2 15,1 31,8 10,9 18,4 4,6

Ukrainian 25,6 15,9 19,8 8,5 14,8 15,5

other 29,5 19,1 16,4 10,2 14,9 9,9

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 26,4 26,2 19,5 7,4 11,6 8,8

Between 501-1000 Lei 13,9 19,9 19,7 14,3 21,9 10,3

Between 1001-3000 Lei 27,3 23,3 17,0 10,3 17,0 5,0

over 3000 Lei 33,1 21,1 22,8 11,8 8,1 3,1

Place of 
living

Capital City 25,2 17,0 29,6 11,6 11,3 5,2

City > 15.000 residents 31,6 18,1 16,8 8,7 19,9 5,0

City < 15.000 residents 28,7 24,2 16,7 9,4 15,4 5,6

Rural 24,9 24,4 19,4 10,8 14,5 6,1

total 26,0 21,9 21,3 10,6 14,5 5,7
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Quality of healthcare system

variable Group very 
much 2 3 4 very 

little

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 41,4 25,4 19,2 5,6 4,8 3,7

Female 44,4 25,5 17,7 5,6 3,6 3,1

Age

18-29 years 40,1 28,1 17,0 8,6 3,4 2,8

30-44 years 44,2 22,3 21,7 4,9 3,6 3,3

45-59 years 43,0 26,7 17,8 4,9 4,7 2,8

over 60 years 45,4 24,4 16,8 3,8 4,8 4,8

Education

Incomplete secondary 
education 37,2 27,5 22,3 4,7 1,7 6,6

General school or vocational 
school 48,5 25,6 14,5 3,3 4,9 3,1

High school, post-high school/
College 42,7 26,6 19,7 5,4 3,4 2,2

Higher education 40,1 22,3 22,2 8,8 4,0 2,6

Occupation

Private entrepreneur 43,0 21,3 20,9 8,0 3,3 3,5

employee 41,7 28,4 18,0 6,6 3,6 1,8

temporarily unemployed 40,5 24,8 22,9 6,0 4,4 1,4

Do not work 46,1 24,0 15,3 4,2 4,7 5,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 42,7 27,0 18,5 5,4 4,1 2,4

Russian 41,3 21,6 21,6 7,1 4,3 4,2

Ukrainian 38,1 22,7 16,1 6,2 3,7 13,2

other 52,7 14,9 14,9 7,9 5,7 3,9

Income group 
per household

Under 500 Lei 47,5 25,0 18,1 2,5 3,1 3,9

Between 501-1000 Lei 37,5 28,2 18,6 7,7 2,5 5,4

Between 1001-3000 Lei 45,4 25,7 16,8 4,4 5,4 2,3

over 3000 Lei 37,9 26,9 22,7 6,7 2,3 3,5

Place of living

Capital City 39,1 20,8 24,6 8,8 3,3 3,4

City > 15.000 residents 43,3 27,7 14,1 8,9 3,3 2,6

City < 15.000 residents 39,8 30,3 18,0 4,8 5,5 1,6

Rural 45,1 26,3 16,7 3,7 4,5 3,7

total 43,1 25,4 18,3 5,6 4,1 3,4

on.a.scale.from.1.to.5,.in.which.1.means.”Very.much”.and.5.means.”Very.
little/not.at.all”,.please.tell.me.to.what.extent.are.you.affected.in.your.
daily.life.by.the.following.…?

d11.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Criminality, delinquency

variable Group very 
much 2 3 4 very 

little

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 34,6 20,8 21,2 10,3 6,3 6,8

Female 32,4 22,5 21,1 8,4 6,7 8,8

Age

18-29 years 37,4 17,4 24,0 11,9 3,4 6,0

30-44 years 33,5 29,0 17,8 6,5 5,9 7,3

45-59 years 34,8 21,1 20,0 9,7 7,9 6,6

over 60 years 27,1 19,2 23,4 8,9 8,9 12,4

Education

Incomplete secondary 
education 19,3 24,5 25,6 9,6 6,2 14,8

General school or vocational 
school 35,2 20,3 17,8 9,3 8,1 9,3

High school, post-high school/
College 34,3 26,2 21,8 7,4 5,7 4,5

Higher education 38,6 18,5 23,6 10,6 4,7 4,0

Occupation

Private entrepreneur 38,3 35,8 15,5 5,7 1,9 2,8

employee 36,0 20,1 23,9 10,7 4,5 4,8

temporarily unemployed 34,1 21,1 22,6 9,1 7,0 6,1

Do not work 30,1 21,3 19,1 8,6 8,7 12,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 33,8 22,7 21,0 9,4 6,2 6,8

Russian 32,5 11,3 27,7 12,6 6,3 9,6

Ukrainian 38,2 20,6 10,8 9,4 4,9 16,1

other 21,0 20,3 29,9 3,3 10,9 14,5

Income group 
per household

Under 500 Lei 37,0 22,4 22,4 7,4 6,7 4,1

Between 501-1000 Lei 28,0 20,1 19,8 9,5 9,1 13,5

Between 1001-3000 Lei 31,5 23,8 22,9 7,3 6,7 7,8

over 3000 Lei 31,4 23,9 20,3 13,5 5,2 5,7

Place of living

Capital City 32,9 12,6 29,8 12,6 5,1 7,1

City > 15.000 residents 39,1 20,8 19,1 6,0 10,1 4,9

City < 15.000 residents 27,9 22,2 20,3 18,8 5,1 5,6

Rural 33,1 25,7 18,2 7,4 6,5 9,2

total 33,4 21,7 21,2 9,3 6,5 7,9

on.a.scale.from.1.to.5,.in.which.1.means.”Very.much”.and.5.means.”Very.
little/not.at.all”,.please.tell.me.to.what.extent.are.you.affected.in.your.
daily.life.by.the.following.…?

d11.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Corruption, bribes

variable Group very 
much 2 3 4 very 

little

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 38,7 23,5 17,7 7,6 6,2 6,3

Female 39,1 20,9 16,8 8,4 6,6 8,2

Age

18-29 years 44,7 19,9 15,0 11,8 3,4 5,2

30-44 years 37,8 26,4 19,0 4,8 5,9 6,0

45-59 years 40,9 21,2 17,5 6,6 6,6 7,2

over 60 years 31,3 20,6 17,2 9,3 10,3 11,3

Education

Incomplete secondary education 25,7 26,0 17,7 9,6 7,0 14,0
General school or vocational 
school 41,7 20,4 14,7 7,0 8,3 7,9

High school, post-high school/
College 40,5 22,7 18,2 8,3 5,5 4,8

Higher education 41,6 21,0 20,4 8,6 3,7 4,7

Occupation

Private entrepreneur 43,1 28,1 15,3 4,3 3,3 5,9

employee 40,3 22,6 20,2 7,5 4,2 5,2

temporarily unemployed 39,9 23,5 16,8 9,5 6,6 3,6

Do not work 36,7 19,7 15,1 8,2 8,8 11,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 39,8 23,4 17,0 8,1 6,1 5,5

Russian 33,4 14,4 20,1 12,4 6,1 13,6

Ukrainian 37,4 19,1 12,2 6,2 7,6 17,4

other 35,0 15,5 21,6 3,2 8,3 16,4

Income group 
per household

Under 500 Lei 38,1 23,1 16,5 9,5 5,5 7,3

Between 501-1000 Lei 28,4 20,2 17,0 11,5 9,0 13,9

Between 1001-3000 Lei 37,4 25,0 18,3 6,1 6,8 6,4

over 3000 Lei 38,8 23,7 18,6 10,1 4,5 4,3

Place of living

Capital City 39,0 17,4 21,4 11,1 4,3 6,8

City > 15.000 residents 45,5 23,0 12,5 4,2 9,3 5,5

City < 15.000 residents 35,3 29,4 9,8 13,5 6,9 5,1

Rural 37,9 22,9 17,4 6,9 6,7 8,2

total 38,9 22,1 17,2 8,0 6,5 7,3

on.a.scale.from.1.to.5,.in.which.1.means.”Very.much”.and.5.means.”Very.
little/not.at.all”,.please.tell.me.to.what.extent.are.you.affected.in.your.
daily.life.by.the.following.…?

d11.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - exchange rate

variable Group very 
much 2 3 4 very 

little
don’t know/
no answer

Gender
Male 22,4 16,7 19,6 13,3 18,7 9,3

Female 22,2 17,3 18,0 11,4 20,5 10,5

Age

18-29 years 29,2 14,7 20,7 16,2 13,8 5,4

30-44 years 23,4 18,8 18,6 12,2 17,3 9,8

45-59 years 22,6 16,3 20,3 10,6 19,5 10,7

over 60 years 13,1 18,5 14,8 10,0 29,2 14,4

Education

Incomplete secondary 
education 13,6 18,3 13,3 9,1 30,2 15,6

General school or vocational 
school 22,9 13,1 20,2 10,0 22,5 11,3

High school, post-high school/
College 21,6 21,0 23,2 11,8 15,2 7,2

Higher education 25,4 19,1 17,1 16,9 14,9 6,5

Occupation

Private entrepreneur 25,6 12,5 21,8 9,5 15,8 14,9

employee 23,7 19,7 19,9 13,1 17,4 6,3

temporarily unemployed 21,6 16,6 23,2 15,9 15,3 7,4

Do not work 21,0 16,0 14,4 9,6 25,2 13,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 21,4 17,4 19,0 12,0 20,3 9,9

Russian 20,9 17,0 19,2 16,3 16,3 10,3

Ukrainian 25,5 16,6 15,7 9,9 18,8 13,5

other 34,9 12,7 17,9 9,5 14,2 10,9

Income group 
per household

Under 500 Lei 20,1 19,7 12,9 8,2 31,5 7,7

Between 501-1000 Lei 16,2 13,9 20,0 10,3 27,2 12,4

Between 1001-3000 Lei 19,0 18,4 18,7 11,3 19,6 13,0

over 3000 Lei 25,3 21,3 19,8 16,4 10,9 6,3

Place of living

Capital City 27,0 17,0 19,7 15,6 10,5 10,2

City > 15.000 residents 19,3 17,2 22,7 9,1 24,4 7,2

City < 15.000 residents 17,9 22,6 17,3 11,9 20,2 10,0

Rural 21,5 16,3 17,6 11,6 22,4 10,5

total 22,3 17,0 18,7 12,2 19,7 10,0

on.a.scale.from.1.to.5,.in.which.1.means.”Very.much”.and.5.means.”Very.
little/not.at.all”,.please.tell.me.to.what.extent.are.you.affected.in.your.
daily.life.by.the.following.…?

d11.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Inflation (increase in prices)

variable Group very 
much 2 3 4 very 

little

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 49,6 19,0 14,4 6,9 3,2 6,9

Female 54,1 16,3 13,6 4,9 3,5 7,6

Age

18-29 years 50,3 17,6 14,2 10,4 3,0 4,4

30-44 years 54,6 17,6 13,5 5,9 2,0 6,4

45-59 years 55,5 17,0 13,4 4,1 3,2 6,9

over 60 years 47,1 17,9 14,8 2,8 5,5 12,0

Education

Incomplete secondary 
education 44,0 19,9 15,1 2,7 6,0 12,2

General school or vocational 
school 55,2 15,5 11,2 5,0 3,3 9,8

High school, post-high school/
College 53,2 20,6 14,9 5,1 1,7 4,5

Higher education 52,2 16,0 17,4 8,6 2,5 3,2

Occupation

Private entrepreneur 60,3 14,7 14,3 3,4 2,8 4,4

employee 50,8 17,5 16,5 7,2 1,8 6,3

temporarily unemployed 48,3 20,3 14,9 8,2 3,2 5,2

Do not work 54,6 16,3 10,9 3,5 4,9 9,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 51,9 17,9 13,9 6,1 3,7 6,5

Russian 48,2 12,2 20,2 7,2 2,6 9,6

Ukrainian 57,7 17,9 9,9 1,3 1,2 12,0

other 58,9 16,4 11,2 1,8 2,3 9,3

Income group 
per household

Under 500 Lei 56,0 16,9 8,6 4,3 5,4 8,7

Between 501-1000 Lei 46,2 17,9 12,6 6,2 5,1 12,0

Between 1001-3000 Lei 51,6 20,3 13,7 5,4 2,3 6,6

over 3000 Lei 50,8 17,0 18,4 7,4 1,8 4,7

Place of living

Capital City 45,9 13,4 21,1 9,1 3,0 7,6

City > 15.000 residents 56,4 17,3 14,4 3,8 1,7 6,4

City < 15.000 residents 57,9 22,6 9,8 1,8 3,0 4,9

Rural 53,0 18,6 11,4 5,4 3,9 7,7

total 52,1 17,5 13,9 5,8 3,4 7,3

on.a.scale.from.1.to.5,.in.which.1.means.”Very.much”.and.5.means.”Very.
little/not.at.all”,.please.tell.me.to.what.extent.are.you.affected.in.your.
daily.life.by.the.following.…?

d11.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - High taxes

variable Group very 
much 2 3 4 very 

little
don’t know/ 
no answer

Gender
Male 46,2 18,2 14,4 6,9 5,9 8,4

Female 45,8 20,8 11,8 6,0 5,2 10,4

Age

18-29 years 47,8 16,2 13,3 9,6 4,4 8,6

30-44 years 48,9 24,2 10,5 4,9 3,7 7,8

45-59 years 47,3 22,0 13,1 5,6 2,8 9,1

over 60 years 39,2 15,5 15,1 5,5 12,0 12,7

Education

Incomplete secondary 
education 36,7 16,8 13,5 4,2 13,4 15,3

General school or vocational 
school 51,0 16,9 10,6 5,5 4,5 11,5

High school, post-high school/
College 44,4 24,6 17,5 5,0 2,4 6,3

Higher education 46,1 20,2 13,3 9,7 4,6 6,1

Occupation

Private entrepreneur 54,8 21,3 17,8 2,8 1,9 1,5

employee 48,0 23,4 12,3 6,5 3,0 6,8

temporarily unemployed 41,9 19,4 15,9 9,0 4,8 9,1

Do not work 45,8 16,4 10,7 5,3 8,6 13,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 45,9 20,0 12,8 6,5 5,9 8,8

Russian 47,5 17,1 11,1 9,4 3,3 11,6

Ukrainian 50,0 15,5 12,7 1,4 4,7 15,8

other 40,7 18,4 19,0 6,7 4,1 11,0

Income group 
per household

Under 500 Lei 45,7 16,2 15,0 6,1 3,3 13,8

Between 501-1000 Lei 41,3 16,5 12,1 8,0 11,1 11,0

Between 1001-3000 Lei 43,9 24,5 11,9 5,6 4,6 9,5

over 3000 Lei 45,4 19,6 16,4 7,8 3,3 7,5

Place of living

Capital City 44,4 16,7 16,6 8,0 4,3 10,1

City > 15.000 residents 49,2 19,3 10,2 4,4 6,6 10,2

City < 15.000 residents 43,8 24,2 9,0 5,6 6,5 11,0

Rural 46,3 20,4 12,5 6,3 5,7 8,9

total 46,0 19,7 12,9 6,4 5,5 9,5

on.a.scale.from.1.to.5,.in.which.1.means.”Very.much”.and.5.means.”Very.
little/not.at.all”,.please.tell.me.to.what.extent.are.you.affected.in.your.
daily.life.by.the.following.…?

d11.

DIAGnosIs
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Political instability

variable Group very 
much 2 3 4 very 

little
don’t know/ 
no answer

Gender
Male 45,8 22,5 15,8 5,3 3,5 7,2

Female 42,1 21,2 15,9 4,7 2,7 13,4

Age

18-29 years 47,4 20,0 14,8 6,5 2,7 8,6

30-44 years 47,9 21,4 15,8 3,8 2,8 8,3

45-59 years 43,9 20,4 17,8 5,6 2,5 9,8

over 60 years 34,7 25,8 14,8 3,8 4,5 16,5

Education

Incomplete secondary 
education 30,5 25,5 17,5 3,7 4,2 18,6

General school or vocational 
school 44,9 19,8 14,9 3,8 3,4 13,1

High school, post-high school/
College 46,0 21,5 18,8 5,6 1,4 6,7

Higher education 48,0 21,7 15,8 6,1 2,5 5,9

Occupation

Private entrepreneur 53,7 25,6 14,9 2,8 1,4 1,6

employee 45,7 21,0 18,3 4,9 3,1 7,0

temporarily unemployed 45,2 23,0 16,4 6,6 2,2 6,6

Do not work 39,8 21,2 13,4 4,3 3,9 17,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 43,8 22,7 15,8 4,6 2,8 10,2

Russian 39,7 17,8 17,9 11,2 3,8 9,6

Ukrainian 51,3 23,1 9,7 1,2 1,2 13,6

other 39,4 10,2 21,8 7,7 7,4 13,4

Income group 
per household

Under 500 Lei 40,4 26,9 5,6 5,7 4,1 17,3

Between 501-1000 Lei 35,4 22,6 15,1 5,7 3,9 17,3

Between 1001-3000 Lei 42,6 23,4 17,3 4,8 3,1 8,8

over 3000 Lei 49,0 18,2 19,0 6,6 1,5 5,6

Place of living

Capital City 43,7 15,6 22,2 7,6 2,8 8,1

City > 15.000 residents 53,2 17,5 15,2 2,7 2,4 9,1

City < 15.000 residents 38,5 26,6 15,6 6,7 2,8 9,9

Rural 42,4 24,6 13,4 4,1 3,3 12,1

total 43,7 21,8 15,9 4,9 3,1 10,6

on.a.scale.from.1.to.5,.in.which.1.means.”Very.much”.and.5.means.”Very.
little/not.at.all”,.please.tell.me.to.what.extent.are.you.affected.in.your.
daily.life.by.the.following.…?

d11.

DIAGnosIs
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DIAGnosIs

to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.statements?d12.
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The governace takes the necessary steps to stop
increase in prices

The current governance does a lot for the people

State enterprises are controlled by important politicians
(eg.: Moldtelecom, Franzeluta etc.)

There is a political struggle to get control over state
enterprises (eg.: Moldtelecom, Franzeluta etc.)

The current governance has made a number of
mistakes lately

Public servants are designated to key-positions on
political criteria and not based on professional criteria

Politicians are concerned with power division and less
with issues of population

Totally agree Partially agree Partially 
disagreeTotally disagree Don't know/No answer
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DIAGnosIs

to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.statements?d12.

% per row from the total sample of 1103 respondents - the current governance does a lot for the 
population

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 5,1 27,0 28,6 35,9 3,4

Female 3,4 24,5 28,7 38,6 4,8

Age

18-29 years 3,5 28,9 30,8 29,4 7,4

30-44 years 5,5 28,4 26,8 36,7 2,6

45-59 years 5,9 24,3 28,9 38,3 2,5

over 60 years 1,0 20,3 28,2 46,0 4,5

Education

Incomplete secondary 
education 0,6 20,0 30,8 39,0 9,5

General school or 
vocational school 4,4 24,0 28,8 40,4 2,4

High school, post-high 
school/College 4,8 31,6 26,4 34,2 3,1

Higher education 4,7 26,3 29,9 34,9 4,2

Occupation

Private entrepreneur 1,4 30,2 28,8 36,3 3,3

employee 5,0 27,2 29,6 35,2 3,0

temporarily unemployed 4,2 28,3 32,0 30,3 5,2

Do not work 3,6 21,6 26,1 44,1 4,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 4,4 28,1 29,4 33,9 4,3

Russian 2,1 19,4 22,0 53,2 3,3

Ukrainian 1,3 8,8 25,8 57,3 6,8

other 3,5 17,6 32,7 44,3 1,9

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 5,1 12,3 32,5 42,8 7,4

Between 501-1000 Lei 0,5 22,0 24,7 46,8 5,9

Between 1001-3000 Lei 3,5 26,1 29,2 38,2 3,0

over 3000 Lei 7,3 32,6 30,8 26,7 2,5

Place of 
living

Capital City 2,4 21,5 33,7 37,7 4,7

City > 15.000 residents 3,7 26,9 19,2 47,4 2,9

City < 15.000 residents 8,0 15,5 30,3 41,9 4,3

Rural 4,5 28,3 28,4 34,6 4,2

total 4,1 25,6 28,7 37,4 4,2
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DIAGnosIs

to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.statements?d12.

% per row from the total sample of 1103 respondents - Politicians are concerned with division of 
power and less with issues of population

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 47,3 25,1 14,5 7,5 5,6

Female 49,3 23,3 13,8 8,0 5,7

Age

18-29 years 43,2 30,4 12,5 6,6 7,2

30-44 years 51,5 22,3 14,0 8,2 4,0

45-59 years 50,4 22,6 15,0 6,9 5,0

over 60 years 48,1 21,0 14,8 9,6 6,5

Education

Incomplete secondary education 37,7 25,5 15,8 9,5 11,6
General school or vocational 
school 47,9 22,6 15,7 7,4 6,4

High school, post-high school/
College 53,2 26,6 7,4 10,3 2,5

Higher education 52,1 23,5 15,7 5,1 3,5

Occupation

Private entrepreneur 59,6 26,6 9,1 1,4 3,3

employee 50,2 22,0 16,9 6,4 4,6

temporarily unemployed 44,6 28,8 13,6 7,9 5,1

Do not work 47,8 22,2 13,0 9,8 7,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 50,3 24,8 13,4 6,1 5,4

Russian 40,4 20,6 24,0 10,6 4,3

Ukrainian 39,4 20,1 13,5 19,1 8,0

other 36,8 23,8 12,3 17,7 9,5

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 52,0 14,5 4,9 21,0 7,6

Between 501-1000 Lei 43,8 20,6 16,3 10,2 9,1

Between 1001-3000 Lei 52,2 22,3 14,1 6,8 4,6

over 3000 Lei 44,7 33,6 13,7 5,1 2,9

Place of 
living

Capital City 47,2 21,2 16,8 9,4 5,5

City > 15.000 residents 48,3 21,4 20,8 4,6 4,9

City < 15.000 residents 53,2 22,7 11,1 6,4 6,6

Rural 48,3 26,0 12,0 7,9 5,8

total 48,4 24,1 14,1 7,8 5,6
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DIAGnosIs

to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.statements?d12.

% per row from the total sample of 1103 respondents - the governance takes necessary steps to 
stop increase in prices

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 6,3 18,9 33,7 34,3 6,8

Female 3,9 18,1 28,9 42,0 7,2

Age

18-29 years 4,9 20,7 34,0 30,7 9,8

30-44 years 5,3 18,1 31,5 40,3 4,8

45-59 years 5,6 18,9 31,4 38,1 6,0

over 60 years 3,8 15,8 26,8 46,0 7,6

Education

Incomplete secondary 
education 2,4 15,1 32,8 34,1 15,5

General school or vocational 
school 5,1 15,9 29,9 43,4 5,7

High school, post-high 
school/College 6,5 20,2 30,7 36,8 5,8

Higher education 5,0 22,5 32,2 35,5 4,8

Occupation

Private entrepreneur 8,2 19,0 36,3 34,6 1,9

employee 6,4 18,8 35,7 33,5 5,5

temporarily unemployed 5,5 22,5 30,7 33,7 7,7

Do not work 2,9 15,5 26,6 46,6 8,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 4,9 19,4 31,8 37,2 6,7

Russian 4,6 19,6 27,8 40,0 8,1

Ukrainian 5,1 7,0 26,5 52,5 9,0

other 5,8 17,5 30,2 36,8 9,6

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 1,7 6,9 29,8 46,7 14,8

Between 501-1000 Lei 3,6 13,5 33,0 41,8 8,0

Between 1001-3000 Lei 5,7 19,9 28,9 39,3 6,2

over 3000 Lei 8,3 23,0 35,0 30,2 3,5

Place of 
living

Capital City 2,4 18,3 31,4 39,6 8,4

City > 15.000 residents 7,0 20,4 24,1 42,9 5,7

City < 15.000 residents 11,0 12,7 28,3 42,4 5,7

Rural 4,8 18,8 32,7 36,8 6,8

total 5,0 18,4 31,0 38,6 7,0
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Current governance has made a number 
of mistakes lately

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 37,3 28,1 13,2 6,1 15,2

Female 34,2 25,9 15,1 6,0 18,8

Age

18-29 years 34,9 30,8 11,4 4,9 18,0

30-44 years 37,7 27,2 14,0 5,4 15,7

45-59 years 36,7 25,3 16,0 6,6 15,4

over 60 years 32,6 24,1 15,5 7,6 20,3

Education

Incomplete secondary 
education 29,1 17,0 15,6 9,5 28,8

General school or vocational 
school 38,7 26,6 10,6 6,8 17,3

High school, post-high 
school/College 32,6 35,1 13,5 5,1 13,7

Higher education 37,4 26,6 20,1 2,9 13,0

Occupation

Private entrepreneur 48,8 28,3 15,2 2,9 4,8

employee 36,2 28,4 16,1 5,0 14,4

temporarily unemployed 34,2 29,7 12,2 7,1 16,8

Do not work 34,0 23,6 14,0 6,9 21,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 34,7 29,1 14,1 6,0 16,0

Russian 45,6 19,4 16,3 4,5 14,2

Ukrainian 36,2 14,6 9,5 15,0 24,6

other 34,1 21,4 13,9 0,0 30,6

Income group 
per household

Under 500 Lei 34,1 8,8 10,7 12,9 33,5

Between 501-1000 Lei 30,1 21,6 16,4 10,7 21,2

Between 1001-3000 Lei 36,1 30,1 12,5 4,6 16,7

over 3000 Lei 38,9 31,5 16,8 4,1 8,6

Place of living

Capital City 42,2 22,8 16,8 4,2 14,0

City > 15.000 residents 30,2 39,8 14,4 4,7 10,8

City < 15.000 residents 41,1 27,2 13,1 6,3 12,2

Rural 33,3 25,8 13,3 7,1 20,5

total 35,6 26,9 14,3 6,1 17,2

DIAGnosIs

to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.statements?d12.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Public servants are designated to 
key-positions on political criteria and not based on professional criteria

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 45,9 22,9 13,9 6,9 10,5

Female 45,6 23,4 11,9 6,0 13,2

Age

18-29 years 42,3 26,1 12,9 6,3 12,3

30-44 years 48,3 21,0 13,0 6,0 11,7

45-59 years 50,5 23,6 10,0 6,2 9,7

over 60 years 40,5 22,0 15,8 6,9 14,8

Education

Incomplete secondary 
education 29,0 21,4 13,8 10,3 25,5

General school or vocational 
school 46,9 23,5 10,9 5,9 12,8

High school, post-high school/
College 47,8 24,6 12,5 10,0 5,1

Higher education 52,2 23,5 13,5 2,4 8,4

Occupation

Private entrepreneur 54,9 29,4 8,0 1,4 6,2

employee 50,7 21,9 14,8 4,0 8,7

temporarily unemployed 44,6 23,2 12,8 8,7 10,7

Do not work 41,0 23,3 11,9 7,7 16,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 46,2 24,6 12,1 5,8 11,3

Russian 52,6 17,4 16,1 4,4 9,6

Ukrainian 39,1 16,5 12,1 13,7 18,6

other 33,1 15,8 21,2 10,5 19,4

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 43,1 8,8 10,8 13,6 23,6

Between 501-1000 Lei 32,2 21,2 14,1 10,4 22,0

Between 1001-3000 Lei 49,9 24,7 12,1 3,5 9,8

over 3000 Lei 46,4 25,6 14,5 5,4 8,0

Place of 
living

Capital City 51,2 19,4 16,4 5,0 8,0

City > 15.000 residents 47,8 22,6 12,9 3,2 13,5

City < 15.000 residents 51,6 17,9 10,4 10,7 9,4

Rural 42,3 25,5 11,5 7,0 13,6

total 45,7 23,2 12,8 6,4 12,0

DIAGnosIs

to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.statements?d12.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - there is a political struggle to get control 
over state enterprises (eg: Moldtelecom, Franzeluta etc.)

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 41,7 19,2 12,4 7,6 19,0

Female 38,5 16,8 11,8 5,1 27,7

Age

18-29 years 44,9 18,4 9,4 5,8 21,5

30-44 years 44,1 14,4 10,3 8,3 22,9

45-59 years 40,4 20,6 10,6 5,3 23,1

over 60 years 29,2 17,9 18,9 5,5 28,5

Education

Incomplete secondary education 26,3 8,6 20,0 7,8 37,4

General school or vocational 
school 35,0 20,5 10,4 5,1 29,0

High school, post-high school/
College 46,7 18,8 9,4 8,6 16,5

Higher education 50,3 18,7 12,2 4,1 14,8

Occupation

Private entrepreneur 53,4 24,8 4,4 4,8 12,7

employee 42,1 18,8 13,3 6,1 19,7

temporarily unemployed 42,9 18,3 9,6 6,3 23,0

Do not work 34,3 15,8 13,8 6,6 29,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 41,4 19,1 10,9 5,7 23,0

Russian 37,8 14,5 15,9 11,3 20,5

Ukrainian 33,8 12,4 14,4 8,1 31,2

other 26,5 12,3 24,2 1,8 35,3

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 38,7 5,1 8,8 15,2 32,1

Between 501-1000 Lei 28,7 13,4 18,0 8,2 31,7

Between 1001-3000 Lei 40,8 19,3 13,0 4,2 22,7

over 3000 Lei 44,7 22,3 9,9 6,1 17,0

Place of 
living

Capital City 40,2 14,2 17,6 7,5 20,5

City > 15.000 residents 45,1 25,0 7,9 4,6 17,5

City < 15.000 residents 43,9 13,7 16,2 4,9 21,3

Rural 38,2 18,5 10,2 6,2 26,9

total 39,9 17,9 12,1 6,2 23,9

DIAGnosIs

to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.statements?d12.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - state enterprises are controlled by
important politicians (eg.: Moldtelecom, Franzeluta etc.)

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 39,1 19,9 12,3 7,5 21,3

Female 38,0 15,7 10,1 7,0 29,3

Age

18-29 years 44,2 19,1 10,4 4,2 22,1

30-44 years 39,9 14,4 9,8 10,9 24,9

45-59 years 39,8 18,4 10,6 6,6 24,6

over 60 years 28,9 18,2 13,7 7,2 32,0

Education

Incomplete secondary education 22,8 11,5 17,5 9,1 39,0
General school or vocational 
school 36,7 17,6 9,3 7,2 29,2

High school, post-high school/
College 43,7 19,9 9,2 7,3 20,0

Higher education 46,3 19,3 12,0 5,5 16,9

Occupation

Private entrepreneur 56,8 17,0 6,4 6,3 13,5

employee 40,8 19,6 12,6 6,5 20,5

temporarily unemployed 40,4 18,9 8,7 7,4 24,6

Do not work 32,6 15,2 11,7 7,9 32,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 39,9 18,1 11,1 6,7 24,2

Russian 40,7 15,7 9,7 11,0 22,9

Ukrainian 27,4 16,7 7,5 9,5 38,9

other 26,5 12,5 20,4 3,7 36,9

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 35,9 3,5 13,0 14,6 33,0

Between 501-1000 Lei 25,5 16,0 13,7 9,1 35,7

Between 1001-3000 Lei 41,8 17,7 11,9 4,8 23,8

over 3000 Lei 39,7 22,5 11,9 7,6 18,3

Place of 
living

Capital City 40,8 14,8 13,3 6,8 24,3

City > 15.000 residents 44,3 22,7 10,3 4,6 18,2

City < 15.000 residents 38,0 18,5 15,0 7,2 21,3

Rural 36,3 17,5 9,8 8,0 28,4

total 38,5 17,6 11,1 7,2 25,7

DIAGnosIs

to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.statements?d12.
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DIAGnosIs
this.year.the.rate.of.passing.the.final.exams.to.graduate.from.secondary.
school.has.been.much.lower.than.previous.years...in.your.opinion,.what.
is.the.main.reason.for.that?

d13.

% per row from the total sample of 1103 respondents

varia-
ble Group

the way ex-
ams were con-
ducted did not 
allow the stu-
dents to cheat 

High school 
teachers 

have poor 
qualification

Stu-
dents 

did not 
study 

properly

Students 
are not 

motivated 
to study

other

don’t 
know/
no an-
swer

Gender Male 17,1 14,4 27,0 19,7 3,1 18,8
Female 16,5 13,1 24,5 19,1 4,6 22,3

Age

18-29 years 23,1 11,9 26,6 23,8 3,6 11,0
30-44 years 15,2 14,7 31,1 19,6 3,5 15,7
45-59 years 14,4 17,3 20,1 21,5 4,7 22,0
over 60 years 14,8 10,0 25,1 11,3 2,9 35,8

Educa-
tion

Incomplete second-
ary education 8,5 11,0 27,8 12,0 1,8 39,0

General school or vo-
cational school 12,8 14,0 28,3 19,6 3,8 21,5

High school, post-
high school/College 19,6 17,5 19,3 21,5 4,4 17,8

Higher education 23,8 13,2 26,3 20,6 4,6 11,5

Occu-
pation

Private entrepreneur 18,4 17,5 20,5 21,9 4,2 17,4
employee 19,9 14,5 25,5 24,6 2,2 13,4
temporarily unem-
ployed 21,3 12,7 24,1 19,6 5,9 16,4

Do not work 11,3 13,1 26,7 14,7 3,9 30,3

Natio-
nality 

Moldovan/Romanian 17,4 13,1 27,3 19,9 3,4 18,9
Russian 18,9 22,1 19,9 14,0 6,2 18,9
Ukrainian 9,7 11,5 17,2 9,3 6,2 46,1
other 17,3 9,2 21,3 31,5 0,0 20,7

Income 
group 
per ho-
usehold

Under 500 Lei 9,9 9,5 28,9 12,3 9,6 29,9
Between 501-1000 Lei 10,5 12,4 24,6 14,2 2,6 35,7
Between 1001-3000 Lei 16,0 16,3 25,0 18,8 4,6 19,2
over 3000 Lei 24,1 11,1 27,1 24,3 1,7 11,6

Place of 
living

Capital City 22,6 17,9 25,9 17,1 4,1 12,5
City > 15.000 residents 15,9 10,0 24,3 21,8 5,6 22,5
City < 15.000 residents 16,8 19,1 23,9 18,2 4,7 17,4
Rural 14,6 12,1 25,9 19,9 3,3 24,2

total 16,8 13,7 25,6 19,4 3,9 20,8

*Under the category 
,,Other’’ the options 
for answers that have 
acquired less than 1% 
were included.  The exam 
was difficult – 0,6%, 
Stressful methods of 
support – 0,6%, Too much 
to learn – 0,3%, etc.

The way exams were conducted 
did not allow the students to cheat 
    17%    

Students did 
not study properly 
26%

Other
4%

High school 
teachers have 

poor 
qualification 

14%Students are 
not motivated 

to study
19%

Don't know/ 
No answer

21%
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% per row from the total sample of 1103 respondents

varia-
ble Group

the way ex-
ams were con-
ducted did not 
allow the stu-
dents to cheat 

High school 
teachers 

have poor 
qualification

Stu-
dents 

did not 
study 

properly

Students 
are not 

motivated 
to study

other

don’t 
know/
no an-
swer

Gender Male 17,1 14,4 27,0 19,7 3,1 18,8
Female 16,5 13,1 24,5 19,1 4,6 22,3

Age

18-29 years 23,1 11,9 26,6 23,8 3,6 11,0
30-44 years 15,2 14,7 31,1 19,6 3,5 15,7
45-59 years 14,4 17,3 20,1 21,5 4,7 22,0
over 60 years 14,8 10,0 25,1 11,3 2,9 35,8

Educa-
tion

Incomplete second-
ary education 8,5 11,0 27,8 12,0 1,8 39,0

General school or vo-
cational school 12,8 14,0 28,3 19,6 3,8 21,5

High school, post-
high school/College 19,6 17,5 19,3 21,5 4,4 17,8

Higher education 23,8 13,2 26,3 20,6 4,6 11,5

Occu-
pation

Private entrepreneur 18,4 17,5 20,5 21,9 4,2 17,4
employee 19,9 14,5 25,5 24,6 2,2 13,4
temporarily unem-
ployed 21,3 12,7 24,1 19,6 5,9 16,4

Do not work 11,3 13,1 26,7 14,7 3,9 30,3

Natio-
nality 

Moldovan/Romanian 17,4 13,1 27,3 19,9 3,4 18,9
Russian 18,9 22,1 19,9 14,0 6,2 18,9
Ukrainian 9,7 11,5 17,2 9,3 6,2 46,1
other 17,3 9,2 21,3 31,5 0,0 20,7

Income 
group 
per ho-
usehold

Under 500 Lei 9,9 9,5 28,9 12,3 9,6 29,9
Between 501-1000 Lei 10,5 12,4 24,6 14,2 2,6 35,7
Between 1001-3000 Lei 16,0 16,3 25,0 18,8 4,6 19,2
over 3000 Lei 24,1 11,1 27,1 24,3 1,7 11,6

Place of 
living

Capital City 22,6 17,9 25,9 17,1 4,1 12,5
City > 15.000 residents 15,9 10,0 24,3 21,8 5,6 22,5
City < 15.000 residents 16,8 19,1 23,9 18,2 4,7 17,4
Rural 14,6 12,1 25,9 19,9 3,3 24,2

total 16,8 13,7 25,6 19,4 3,9 20,8

DIAGnosIs
Which.are.the.categories.of.citizens.in.the.republic.of.Moldova.who..
must.know.and.speak.the.romanian/Moldovan.language?d14.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group
High level officials (mem-
bers of parliament, mem-

bers of Government)

local govern-
ment public 

servants

lawyers, 
prosecutors, 
policemen

Gender
Male 91,3 86,1 86,8
Female 90,2 85,1 84,9

Age

18-29 years 94,3 86,8 87,8
30-44 years 91,2 88,0 88,2
45-59 years 90,2 84,2 85,1
over 60 years 86,9 83,2 81,4

Education

Incomplete secondary education 85,2 85,7 84,0
General school or vocational 
school 89,9 86,7 87,3

High school, post-high 
school/College 90,7 84,2 85,7

Higher education 94,7 84,6 84,6

Occupation

Private entrepreneur 97,9 88,7 89,1
employee 92,1 84,4 85,0
temporarily unemployed 92,8 87,7 88,4
Do not work 87,1 84,5 84,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 93,5 88,3 88,6
Russian 78,2 74,0 72,3
Ukrainian 75,5 66,5 68,7
other 87,2 82,2 80,4

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 80,8 77,8 79,3
Between 501-1000 Lei 87,0 86,3 85,8
Between 1001-3000 Lei 92,8 87,2 87,1
over 3000 Lei 92,5 84,8 85,5

Place of 
living

Capital City 88,8 73,3 74,1
City > 15.000 residents 92,9 91,6 89,6
City < 15.000 residents 93,4 93,4 92,4
Rural 90,7 88,4 88,9

total 90,7 85,6 85,7

7%

9%

7%

7%

79%

82%

85%

85%

86%

86%

91%

11%

10%

8%

8%

7%

4%

8%

7%

7%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100 %

Youth

Shop assistants

Doctors

Teaching staff

Public servants under the local governments 

Lawers, prosecutors, policemen

High level officials (Members of Parliament,
members of Government)

Yes No Don't know/No answer
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% per row from the total sample of 1103 respondents for the answers „Yes” (tabel continuation)

variable Group doctors teaching staff Shop 
assistants youth

Gender
Male 85,1 85,2 81,6 79,0

Female 84,9 85,0 82,3 79,8

Age

18-29 years 87,2 87,8 85,3 82,0

30-44 years 86,5 88,1 84,6 80,1

45-59 years 84,2 82,7 78,9 77,6

over 60 years 81,8 81,8 79,4 78,0

Education

Incomplete secondary 
education 84,6 84,0 82,2 78,3

General school or vocational 
school 86,5 85,4 81,7 79,6

High school, post-high school/
College 84,5 86,6 84,3 78,7

Higher education 83,4 83,9 80,4 80,1

Occupation

Private entrepreneur 89,1 86,3 81,9 76,3

employee 83,0 83,7 80,9 78,6

temporarily unemployed 87,6 88,4 86,2 84,0

Do not work 84,2 84,1 80,4 77,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 87,9 88,6 87,0 84,0

Russian 71,2 72,3 67,5 62,5

Ukrainian 67,6 64,1 60,2 55,7

other 80,2 71,2 50,6 59,9

Income group 
per household

Under 500 Lei 81,8 77,8 74,0 70,8

Between 501-1000 Lei 84,8 85,9 82,0 80,8

Between 1001-3000 Lei 85,1 86,5 81,7 79,5

over 3000 Lei 85,0 84,2 83,4 80,6

Place of living

Capital City 73,4 73,5 70,9 68,8

City > 15.000 residents 89,3 89,3 85,9 80,1

City < 15.000 residents 92,4 94,7 92,3 90,7

Rural 87,9 87,8 84,5 82,3

total 85,0 85,1 82,0 79,4

DIAGnosIs 
Which.are.the.categories.of.citizens.in.the.republic.of.Moldova.who..
must.know.and.speak.the.romanian/Moldovan.language?d14.
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DIAGnosIs
do.you.think.that.the.parliament.of.republic.of.Moldova.fulfills.its.basic.
functions.(monitoring.of.institutions,.making.legislative.propositions,.
securing.the.implementation.of.laws.etc.)?

d15.

% per row from the total sample of 1103 respondents 

variable Group yes Partially no don’t know/
no answer

Gender
Male 7,3 45,0 38,0 9,8
Female 6,8 44,5 35,4 13,3

Age

18-29 years 8,7 46,9 32,8 11,5
30-44 years 7,7 47,5 36,0 8,8
45-59 years 7,1 43,9 36,0 12,9
over 60 years 4,1 40,2 41,9 13,8

Education

Incomplete secondary education 8,3 38,4 33,0 20,3
General school or vocational school 6,4 41,4 39,8 12,4
High school, post-high school/
College 6,1 50,8 33,5 9,7

Higher education 8,4 47,7 36,7 7,2

Occupation

Private entrepreneur 1,5 53,9 40,1 4,5
employee 9,1 47,6 33,5 9,8
temporarily unemployed 9,0 47,0 33,0 11,0
Do not work 4,8 39,4 41,0 14,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 7,5 46,9 34,0 11,6
Russian 5,7 27,0 58,3 9,0
Ukrainian 2,6 45,0 34,7 17,6
other 9,5 32,9 48,7 8,9

Income group per 
household

Under 500 Lei 6,0 36,5 43,8 13,7
Between 501-1000 Lei 6,5 44,5 32,4 16,6
Between 1001-3000 Lei 6,7 44,8 39,0 9,5
over 3000 Lei 10,4 52,2 29,1 8,4

Place of living

Capital City 6,5 38,6 45,6 9,2
City > 15.000 residents 6,6 42,0 33,6 17,8
City < 15.000 residents 10,2 36,4 41,1 12,3
Rural 6,9 48,8 32,9 11,4

total 7,0 44,7 36,5 11,7

yes 7%

Partially
45%

Don’t know/no answer

no
37%

D
a7%

Parţial

45%

N
u37%

N
Ş/N

R

12%

12%
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DIAGnosIs
for.those.members.of.parliament.who.do.not.attend.the.meetings.of.parlia-
ment.of.rep..of.Moldova.what.measures.should.be.applied,.in.your.opinion?d16.

count Percentage
their mandate should be withdrawn for repeated non-attendance 520 47,2
their salary should not be paid for the month during which most of  
non-attendance occurred 230 20,8

A part of salary shoud not be paid based on the number of absences 134 12,2
should provide public explanations for their non-attendance 91 8,2
should not be penalized 17 1,6
Don’t know?no answer 111 10,0

total 1103 100,0

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group
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Gender Male 51,5 18,8 11,1 8,5 1,8 8,4
Female 43,7 22,4 13,1 8,0 1,4 11,4

Age

18-29 years 45,2 21,3 14,1 9,8 1,9 7,7
30-44 years 50,5 20,0 10,4 8,0 0,0 11,0
45-59 years 47,6 23,4 12,0 7,5 2,5 6,9
over 60 years 45,0 17,9 12,4 7,6 1,7 15,5

Educa-
tion

Incomplete secondary 
education 39,4 18,5 12,8 8,4 2,3 18,5

General school or 
vocational school 50,0 22,0 10,9 8,7 0,4 7,9

High school, post-high 
school/College 48,3 20,5 11,4 9,3 1,1 9,4

Higher education 45,5 21,3 15,4 7,0 2,7 8,1

Occu-
pation

Private entrepreneur 61,4 16,9 10,6 6,2 1,4 3,5
employee 46,2 23,8 14,1 8,7 1,2 6,0
temporarily unemployed 44,7 18,1 13,8 9,8 2,5 11,1
Do not work 47,3 20,6 10,0 7,2 1,3 13,7

Natio-
nality 

Moldovan/Romanian 49,4 22,0 11,6 7,9 1,3 7,8
Russian 37,4 16,2 16,8 10,3 4,9 14,3
Ukrainian 23,2 18,3 14,8 8,4 1,2 34,1
other 53,3 13,8 8,6 13,0 1,6 9,8

Income 
group 
per ho-
usehold

Under 500 Lei 40,6 18,5 14,9 3,9 7,5 14,6
Between 501-1000 Lei 41,7 17,9 11,9 9,9 0,5 18,1
Between 1001-3000 Lei 49,1 22,4 11,7 8,7 1,1 7,0
over 3000 Lei 50,3 19,9 17,0 6,4 2,4 4,0

Place of 
living

Capital City 43,1 19,9 17,2 7,9 2,9 9,1
City > 15.000 residents 44,7 29,8 9,2 5,2 1,4 9,6
City < 15.000 residents 49,9 15,7 11,0 16,6 2,4 4,4
Rural 49,0 19,9 10,9 8,0 0,9 11,2

total 47,2 20,8 12,2 8,2 1,6 10,1
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count Percentage
their mandate should be withdrawn for repeated non-attendance 520 47,2
their salary should not be paid for the month during which most of  
non-attendance occurred 230 20,8

A part of salary shoud not be paid based on the number of absences 134 12,2
should provide public explanations for their non-attendance 91 8,2
should not be penalized 17 1,6
Don’t know?no answer 111 10,0

total 1103 100,0

DIAGnosIs
how.would.you.describe.the.relations.that.exist.between.the.parliament.
parties?d17.

% per row from the total sample of 1103 respondents – PLDM+PDM

variable Group very 
good

Good 
enough

neither good, 
nor bad Bad very 

bad
don’t know/
no answer

Gender
Male 2,2 10,7 32,8 27,9 9,5 17,0
Female 1,4 8,6 29,5 26,5 13,8 20,2

Age

18-29 years 3,2 11,3 31,8 24,8 8,7 20,2
30-44 years 1,2 8,9 32,9 31,5 8,3 17,1
45-59 years 1,3 9,0 32,5 25,4 14,5 17,4
over 60 years 1,4 8,9 25,8 26,8 16,2 21,0

Educa-
tion

Incomplete secondary education 1,1 6,4 19,4 31,5 11,5 30,0
General school or vocational 
school 1,5 10,1 30,2 25,8 14,5 17,9

High school, post-high school/
College 0,9 11,6 32,3 26,7 8,4 20,2

Higher education 3,2 8,8 37,0 26,1 12,2 12,6

Occupa-
tion

Private entrepreneur 0,0 14,1 32,6 36,4 7,0 9,9
employee 2,2 8,9 37,9 27,8 9,9 13,2
temporarily unemployed 2,7 10,9 33,5 24,7 10,1 18,1
Do not work 1,0 8,6 23,1 26,6 15,6 25,1

Nationa- 
lity 

Moldovan/Romanian 1,4 9,3 33,4 27,5 12,8 15,6
Russian 2,1 7,1 22,0 33,8 8,4 26,5
Ukrainian 3,9 8,7 18,7 22,1 9,1 37,5
other 4,2 20,2 14,9 18,2 5,0 37,6

Income 
group 

per 
house-

hold

Under 500 Lei 1,5 3,6 26,1 34,6 5,0 29,2
Between 501-1000 Lei 2,2 8,6 20,6 26,0 13,1 29,5
Between 1001-3000 Lei 0,5 11,1 30,7 28,1 12,8 16,9
over 3000 Lei 2,8 10,5 42,2 26,5 8,0 9,9

Place of 
living

Capital City 1,1 12,3 33,6 25,1 7,9 20,0
City > 15.000 residents 0,7 7,1 28,5 34,0 14,6 15,1
City < 15.000 residents 2,7 4,3 25,5 32,7 18,9 15,9
Rural 2,1 9,6 31,0 25,7 12,1 19,4

total 1,8 9,5 30,9 27,1 11,9 18,8
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DIAGnosIs
how.would.you.describe.the.relations.that.exist.between.the.parliament.
parties?d17.

% per row from the total sample of 1103 respondents – PLDM+PL

variable Group very 
good

Good 
enough

neither 
good, nor 

bad
Bad very 

bad

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,1 10,6 34,3 25,2 10,6 18,2

Female 1,2 10,1 28,3 25,5 12,4 22,5

Age

18-29 years 0,9 13,3 35,4 20,0 8,1 22,3

30-44 years 1,6 12,2 30,3 27,4 8,9 19,6

45-59 years 1,3 8,1 32,1 26,0 12,6 19,9

over 60 years 1,0 7,6 25,4 28,2 17,2 20,6

Education

Incomplete secondary 
education 1,2 8,6 18,3 29,0 12,8 30,1

General school or vocational 
school 0,9 9,2 30,3 23,7 13,9 22,0

High school, post-high school/
College 1,0 10,5 33,0 26,9 7,4 21,1

Higher education 1,6 13,1 35,5 25,2 11,8 12,9

Occupation

Private entrepreneur 0,0 7,7 40,4 34,0 5,1 12,8

employee 0,9 13,4 35,6 25,8 9,2 15,1

temporarily unemployed 1,7 11,5 35,1 23,3 8,3 20,0

Do not work 1,3 7,5 22,7 25,2 16,7 26,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,0 10,3 32,5 26,5 12,3 17,5

Russian 2,2 8,0 24,3 24,5 12,0 28,9

Ukrainian 1,2 10,9 22,1 18,2 8,9 38,8

other 3,7 11,8 24,6 19,0 1,6 39,3

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 6,1 20,2 32,6 6,5 34,6

Between 501-1000 Lei 2,0 7,7 21,1 25,7 13,6 30,0

Between 1001-3000 Lei 0,7 10,0 30,0 28,0 12,8 18,5

over 3000 Lei 1,4 15,5 43,8 21,7 6,6 11,0

Place of 
living

Capital City 0,7 15,1 35,6 18,3 7,3 22,9

City > 15.000 residents 0,0 10,1 31,6 27,0 15,3 15,9

City < 15.000 residents 2,8 5,9 25,3 28,8 20,0 17,3

Rural 1,5 8,9 29,6 27,5 11,5 21,0

total 1,2 10,3 31,0 25,4 11,6 20,6
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DIAGnosIs
how.would.you.describe.the.relations.that.exist.between.the.parliament.
parties?d17.

% per row from the total sample of 1103 respondents – PL+PDM

variable Group very 
good

Good 
enough

neither 
good, nor 

bad
Bad very 

bad

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 2,1 11,8 34,4 22,4 9,5 19,8

Female 0,8 10,0 31,3 22,5 11,6 23,8

Age

18-29 years 1,9 10,8 34,6 21,0 8,1 23,6

30-44 years 2,0 12,3 34,5 22,3 7,3 21,5

45-59 years 0,3 11,2 33,4 22,3 11,7 21,1

over 60 years 1,4 8,6 27,5 24,4 16,2 22,0

Education

Incomplete secondary 
education 1,1 6,8 21,5 27,2 10,8 32,5

General school or 
vocational school 1,0 8,7 31,1 22,4 13,6 23,3

High school, post-high 
school/College 2,1 13,0 32,9 22,9 6,5 22,5

Higher education 1,7 13,4 40,4 19,7 10,6 14,2

Occupation

Private entrepreneur 0,0 10,6 46,9 23,1 5,1 14,2

employee 1,6 14,0 36,6 22,8 8,2 16,8

temporarily unemployed 2,0 12,1 36,2 21,8 8,9 19,1

Do not work 1,0 7,2 24,9 22,7 14,8 29,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,7 11,1 34,1 22,9 11,4 18,8

Russian 0,0 4,8 32,1 23,7 8,4 31,0

Ukrainian 0,0 11,9 22,4 16,5 7,7 41,4

other 0,0 15,7 17,5 20,8 5,0 41,1

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 4,4 25,4 29,2 6,5 34,5

Between 501-1000 Lei 1,4 5,1 22,4 26,4 13,2 31,5

Between 1001-3000 Lei 1,3 11,8 32,2 25,1 10,3 19,4

over 3000 Lei 2,1 16,8 43,6 17,8 7,1 12,7

Place of 
living

Capital City 0,3 16,0 37,6 15,9 6,1 24,0

City > 15.000 residents 0,7 9,5 28,2 28,8 14,6 18,2

City < 15.000 residents 4,7 7,6 29,2 22,3 17,6 18,6

Rural 1,5 9,3 32,0 23,8 10,9 22,5

total 1,4 10,8 32,7 22,4 10,7 22,0
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% per row from the total sample of 1103 respondents – PCRM+PLDM

variable Group very 
good

Good 
enough

neither 
good, nor 

bad
Bad very 

bad

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,8 10,1 23,4 32,7 14,9 17,2

Female 1,4 10,1 21,2 29,3 14,4 23,5

Age

18-29 years 0,8 9,4 20,3 32,4 16,3 20,8

30-44 years 1,9 9,7 27,8 30,4 11,8 18,4

45-59 years 1,6 13,5 20,3 29,6 14,1 20,9

over 60 years 2,1 7,2 20,3 30,9 16,5 23,0

Education

Incomplete secondary 
education 2,8 4,5 11,6 28,5 21,4 31,1

General school or vocational 
school 0,7 10,0 21,5 31,8 15,7 20,3

High school, post-high school/
College 1,7 12,5 22,4 34,6 8,2 20,6

Higher education 2,2 11,5 28,3 26,8 15,7 15,5

Occupation

Private entrepreneur 1,9 7,8 27,2 42,4 8,4 12,3

employee 1,8 13,7 26,6 30,4 13,5 14,1

temporarily unemployed 0,4 11,6 20,9 30,8 16,4 19,9

Do not work 2,1 6,3 18,8 29,4 15,5 27,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,1 9,9 22,1 32,3 16,1 18,5

Russian 1,0 13,9 24,0 29,3 9,2 22,7

Ukrainian 5,1 5,2 17,8 23,5 12,1 36,2

other 1,9 12,3 25,7 16,1 5,2 38,8

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 8,7 18,0 27,2 11,0 35,2

Between 501-1000 Lei 2,5 6,2 15,2 29,6 16,1 30,4

Between 1001-3000 Lei 1,8 9,7 22,8 32,9 14,7 18,1

over 3000 Lei 1,4 12,4 29,1 34,1 11,5 11,5

Place of 
living

Capital City 0,7 13,7 25,3 25,7 10,9 23,7

City > 15.000 residents 1,7 14,0 15,6 37,4 18,0 13,3

City < 15.000 residents 2,4 3,3 18,8 30,0 28,6 16,9

Rural 1,8 8,7 22,7 31,6 13,7 21,5

total 1,6 10,1 22,2 30,8 14,6 20,7

DIAGnosIs
how.would.you.describe.the.relations.that.exist.between.the.parliament.
parties?d17.
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% per row from the total sample of 1103 respondents – PCRM+PDM

variable Group very 
good

Good 
enough

neither 
good, nor 

bad
Bad very 

bad

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,4 5,6 22,8 37,1 16,5 16,6

Female 1,6 5,7 17,6 33,8 17,6 23,7

Age

18-29 years 0,8 5,2 20,7 34,7 16,0 22,7

30-44 years 1,6 5,1 21,8 41,1 13,2 17,2

45-59 years 1,9 6,2 20,6 32,8 18,9 19,6

over 60 years 1,7 6,2 16,2 32,3 20,6 23,0

Education

Incomplete secondary 
education 1,2 5,9 17,9 26,1 18,1 30,7

General school or vocational 
school 1,6 3,5 18,3 36,2 20,5 20,0

High school, post-high 
school/College 2,7 8,3 18,3 39,1 9,6 22,1

Higher education 0,8 7,4 24,5 34,0 18,9 14,5

Occupation

Private entrepreneur 1,9 9,2 25,4 44,6 9,5 9,5

employee 1,1 6,5 25,8 35,8 15,7 15,2

temporarily unemployed 0,9 6,5 18,7 37,0 18,2 18,7

Do not work 2,2 4,0 15,2 31,9 19,0 27,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,5 4,8 20,3 37,1 18,6 17,7

Russian 1,0 7,6 15,5 37,5 12,8 25,6

Ukrainian 1,3 8,8 15,2 24,1 12,8 37,7

other 0,0 11,5 25,9 18,6 3,2 40,9

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 3,1 7,2 15,3 28,6 9,0 36,9

Between 501-1000 Lei 0,5 5,0 13,9 31,5 20,4 28,7

Between 1001-3000 Lei 2,1 5,9 22,3 34,6 15,9 19,3

over 3000 Lei 0,4 4,9 25,0 44,1 15,4 10,3

Place of 
living

Capital City 0,3 7,1 23,7 31,6 13,8 23,5

City > 15.000 residents 2,3 2,1 17,7 37,6 23,7 16,6

City < 15.000 residents 2,1 7,9 21,3 35,9 20,7 12,1

Rural 1,7 5,6 18,6 36,2 16,7 21,2

total 1,5 5,7 19,9 35,3 17,1 20,5

DIAGnosIs
how.would.you.describe.the.relations.that.exist.between.the.parliament.
parties?d17.
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% per row from the total sample of 1103 respondents – PCRM+PL

variable Group very 
good

Good 
enough

neither 
good, nor 

bad
Bad very 

bad

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 0,2 1,4 11,6 28,4 41,4 16,9

Female 0,2 0,8 12,6 29,1 33,7 23,6

Age

18-29 years 0,4 0,9 13,1 29,2 34,7 21,8

30-44 years 0,0 0,7 12,2 31,2 37,9 18,0

45-59 years 0,3 0,9 12,9 26,6 37,8 21,5

over 60 years 0,0 1,7 10,3 28,5 38,1 21,3

Education

Incomplete secondary 
education 0,0 1,8 9,1 21,5 36,6 31,1

General school or 
vocational school 0,2 1,5 11,8 29,3 37,4 19,8

High school, post-high 
school/College 0,5 0,9 11,1 29,8 37,2 20,5

Higher education 0,0 0,3 15,5 29,7 38,4 16,1

Occupation

Private entrepreneur 0,0 0,0 10,2 47,2 28,7 13,9

employee 0,6 0,8 13,9 30,1 37,9 16,8

temporarily unemployed 0,0 1,6 14,4 26,4 39,4 18,1

Do not work 0,0 1,0 9,8 26,5 36,2 26,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 0,2 1,0 11,0 29,5 40,6 17,7

Russian 0,0 1,0 14,1 33,7 25,6 25,5

Ukrainian 0,0 2,5 16,0 19,4 25,7 36,4

other 0,0 0,0 20,2 19,4 13,9 46,5

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 0,0 11,5 21,9 33,8 32,9

Between 501-1000 Lei 0,0 2,1 9,6 27,9 30,9 29,5

Between 1001-3000 Lei 0,5 0,8 11,2 30,3 38,7 18,6

over 3000 Lei 0,0 1,4 15,7 32,2 39,0 11,6

Place of living

Capital City 0,4 1,7 21,8 27,2 25,1 23,8

City > 15.000 residents 0,0 0,0 7,5 35,5 40,4 16,6

City < 15.000 residents 0,0 0,0 4,8 25,0 56,3 14,0

Rural 0,1 1,1 10,1 28,6 39,0 21,1

total 0,2 1,0 12,2 28,8 37,1 20,7

DIAGnosIs
how.would.you.describe.the.relations.that.exist.between.the.parliament.
parties?d17.
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DIAGnosIs
Which.of.the.parties.do.you.think.gained.the.most.as.a.result.of.
elections?d18.

% per row from the total sample of 1103 respondents 

variable Group PcrM PldM PdM Pl other 
party

don’t know/
no answer

Gender
Male 23,4 37,9 10,3 5,7 0,4 22,4
Female 20,1 35,8 8,6 4,7 0,5 30,4

Age

18-29 years 22,7 40,6 8,0 7,6 0,0 21,2
30-44 years 18,8 40,4 10,2 3,1 0,7 26,9
45-59 years 21,2 38,5 11,6 5,0 0,9 22,8
over 60 years 23,7 26,1 7,2 4,8 0,0 38,2

Education

Incomplete secondary education 21,9 28,6 5,9 3,9 0,0 39,7
General school or vocational 
school 22,7 32,4 9,3 4,1 0,7 30,9

High school, post-high school/College 20,2 43,0 10,0 4,5 0,0 22,3
Higher education 19,8 43,6 10,9 7,1 0,6 18,0

Occupation

Private entrepreneur 23,5 34,4 13,6 6,2 0,0 22,3
employee 23,1 39,4 12,2 4,9 0,5 19,8
temporarily unemployed 19,7 44,5 7,1 6,5 0,0 22,2
Do not work 21,0 30,1 7,6 4,3 0,7 36,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 16,4 41,8 9,4 6,4 0,4 25,6
Russian 45,1 19,1 4,7 1,0 0,0 30,0
Ukrainian 45,2 16,5 6,4 0,0 0,0 32,0
other 38,6 7,1 20,5 0,0 1,8 32,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 20,2 43,8 3,6 5,1 0,0 27,3
Between 501-1000 Lei 20,8 29,8 7,5 3,4 0,0 38,5
Between 1001-3000 Lei 20,6 38,5 11,1 4,9 0,7 24,2
over 3000 Lei 24,7 40,4 9,4 5,5 0,8 19,2

Place of 
living

Capital City 26,2 26,4 6,4 14,2 0,4 26,4
City > 15.000 residents 25,3 48,3 4,5 0,0 1,5 20,4
City < 15.000 residents 36,0 32,2 11,7 1,3 1,2 17,7
Rural 17,0 39,1 11,3 2,9 0,2 29,5

total 21,5 36,7 9,4 5,1 0,4 26,8

PCRM
22%

PLDM
37%

PDM
9%

PL 5%
0,4%Other party 

Don't know/
No answer

27%  



Survey of Social and Political Situation
national sample survey
September 2011

108

DIAGnosIs

how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.with.…?d19.

% per row from the total sample of 1103 respondents - the result of local elections in your town/village?

variable Group very 
satisfied Satisfied dissatis-

fied
very dis-
satisfied

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 13,4 54,0 18,0 4,7 9,9
Female 10,6 56,1 16,2 3,6 13,4

Age

18-29 years 12,9 53,2 17,7 4,9 11,2
30-44 years 12,1 58,1 13,3 3,6 12,9
45-59 years 11,5 55,0 18,5 4,0 11,0
over 60 years 11,0 54,3 18,6 3,8 12,4

Education

Incomplete secondary education 14,2 53,4 14,3 3,5 14,6
General school or vocational 
school 12,5 51,9 16,7 3,4 15,5

High school, post-high school/
College 13,4 60,9 13,8 2,5 9,4

Higher education 9,1 57,0 20,8 7,0 6,1

Occupa-
tion

Private entrepreneur 11,0 59,2 17,8 4,7 7,3
employee 11,2 55,2 20,3 4,5 8,8
temporarily unemployed 12,2 57,2 14,7 3,9 12,0
Do not work 12,5 53,3 15,6 3,9 14,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 11,7 58,6 14,6 3,9 11,3
Russian 6,0 44,6 25,5 8,7 15,2
Ukrainian 19,6 36,5 31,1 0,0 12,9
other 14,2 44,3 21,2 5,5 14,8

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 17,9 57,8 6,3 4,0 14,1
Between 501-1000 Lei 14,3 51,6 18,1 3,7 12,3
Between 1001-3000 Lei 12,4 56,0 17,4 3,5 10,7
over 3000 Lei 11,9 60,0 16,1 4,2 7,8

Place of 
living

Capital City 4,0 43,6 31,2 7,4 13,9
City > 15.000 residents 9,7 57,3 16,3 4,0 12,8
City < 15.000 residents 7,9 57,9 20,4 1,8 12,1
Rural 16,1 59,2 10,9 3,1 10,7

total 11,9 55,2 17,0 4,1 11,8
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DIAGnosIs

how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.with.…?d19.

% per row from the total sample of 1103 respondents - the result of the political negotiations at 
rayon/municipality level

variable Group very sat-
isfied Satisfied dissatis-

fied
very dis-
satisfied

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 5,4 44,0 23,9 4,0 22,7

Female 5,0 41,7 20,3 3,7 29,3

Age

18-29 years 6,0 43,3 24,2 4,7 21,8

30-44 years 5,0 43,3 20,3 3,3 28,1

45-59 years 4,7 42,9 24,1 3,4 24,9

over 60 years 5,2 41,2 18,2 4,1 31,3

Educa-
tion

Incomplete secondary educa-
tion 7,6 35,1 15,8 3,5 38,0

General school or vocational 
school 4,9 37,9 19,7 3,2 34,3

High school, post-high school/
College 6,0 52,4 22,6 1,9 17,2

Higher education 4,1 46,5 25,9 6,8 16,7

Occupa-
tion

Private entrepreneur 1,9 49,9 18,2 7,2 22,8

employee 2,9 44,4 26,0 4,5 22,1

temporarily unemployed 5,6 43,5 23,4 2,2 25,3

Do not work 7,4 39,5 18,2 3,8 31,1

National-
ity 

Moldovan/Romanian 5,0 45,8 19,9 4,1 25,2

Russian 1,1 36,0 32,0 4,2 26,6

Ukrainian 10,9 27,1 32,1 0,0 29,9

other 6,1 27,2 18,8 3,4 44,5

Income 
group per 

house-
hold

Under 500 Lei 7,1 51,9 5,9 0,0 35,2

Between 501-1000 Lei 8,0 37,7 18,5 3,0 32,8

Between 1001-3000 Lei 4,4 42,1 23,0 3,2 27,3

over 3000 Lei 5,1 50,5 24,3 4,4 15,7

Place of 
living

Capital City 1,5 33,8 33,6 8,9 22,1

City > 15.000 residents 3,1 41,5 18,0 3,5 33,9

City < 15.000 residents 4,0 41,6 31,3 4,4 18,8

Rural 7,3 46,8 16,7 1,8 27,4

total 5,2 42,7 21,9 3,9 26,3
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DIAGnosIs

how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.with.…?d19.

% per row from the total sample of 1103 respondents - the current coalition in your region/
municipality

variable Group very sat-
isfied Satisfied dissatis-

fied
very dis-
satisfied

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 5,5 46,4 20,7 5,1 22,3

Female 5,4 42,0 17,9 4,6 30,1

Age

18-29 years 6,0 45,2 20,5 6,5 21,8

30-44 years 4,6 43,3 18,2 3,3 30,7

45-59 years 4,1 47,0 21,0 3,7 24,3

over 60 years 7,6 39,5 16,5 6,2 30,2

Education

Incomplete secondary educa-
tion 8,2 40,1 12,9 4,4 34,4

General school or vocational 
school 6,2 38,9 16,4 4,6 33,9

High school, post-high school/
College 5,1 56,2 18,4 1,4 18,8

Higher education 3,5 44,6 24,4 8,5 19,0

Occupa-
tion

Private entrepreneur 0,0 52,2 17,1 4,5 26,3

employee 3,7 42,3 25,2 4,9 23,9

temporarily unemployed 6,0 47,8 17,1 4,2 24,9

Do not work 7,4 41,3 16,0 5,3 30,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 5,4 46,8 17,0 5,1 25,8

Russian 2,4 33,7 33,0 5,5 25,4

Ukrainian 9,3 28,0 22,6 2,4 37,8

other 7,7 36,0 23,7 3,4 29,2

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 5,3 45,9 8,1 3,3 37,5

Between 501-1000 Lei 7,9 39,1 14,6 5,5 32,8

Between 1001-3000 Lei 5,0 44,9 19,5 4,0 26,6

over 3000 Lei 5,2 51,3 23,0 5,2 15,2

Place of 
living

Capital City 2,2 27,9 32,2 10,7 27,1

City > 15.000 residents 3,1 44,2 13,4 3,5 35,9

City < 15.000 residents 3,8 43,1 25,3 6,1 21,6

Rural 7,5 50,6 14,3 2,6 25,1

total 5,4 43,9 19,2 4,8 26,6
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DIAGnosIs

how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.with.…?d19.

% per row from the total sample of 1103 respondents - the result of local elections in your town/village?

variable Group very sat-
isfied Satisfied dissatisfied very dis-

satisfied
don’t know/ 
no answer

Gender
Male 4,7 39,1 23,4 6,1 26,6

Female 4,1 39,4 18,0 5,0 33,5

Age

18-29 years 3,8 39,9 23,7 6,7 25,9

30-44 years 5,5 38,6 18,5 5,0 32,4

45-59 years 4,1 40,2 23,1 5,0 27,7

over 60 years 4,1 38,1 15,5 5,5 36,8

Education

Incomplete secondary edu-
cation 7,0 34,3 12,3 3,1 43,3

General school or voca-
tional school 4,0 34,2 16,5 5,5 39,8

High school, post-high 
school/College 4,9 51,4 22,0 3,1 18,6

Higher education 3,3 40,6 26,1 9,3 20,7

Occupa-
tion

Private entrepreneur 1,9 43,1 24,3 4,5 26,3

employee 2,9 37,7 26,0 5,4 27,9

temporarily unemployed 5,2 42,9 18,3 6,7 26,9

Do not work 5,5 37,6 16,4 5,1 35,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 4,0 42,0 18,8 5,8 29,4

Russian 3,4 30,1 34,3 5,8 26,4

Ukrainian 6,2 28,3 21,9 2,7 40,9

other 6,1 24,6 19,8 5,2 44,2

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 3,4 53,1 8,1 1,7 33,7

Between 501-1000 Lei 6,5 31,6 15,2 7,1 39,5

Between 1001-3000 Lei 3,5 39,6 20,9 4,4 31,5

over 3000 Lei 5,4 42,5 27,1 6,4 18,6

Place of 
living

Capital City 1,9 29,7 31,1 9,0 28,4

City > 15.000 residents 3,2 39,8 16,5 5,3 35,2

City < 15.000 residents 4,5 40,8 27,4 5,6 21,6

Rural 5,6 42,9 15,9 4,1 31,4

total 4,4 39,3 20,4 5,5 30,4
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DIAGnosIs

Which.people.do.you.trust.mostly.at.the.local.level?d20.

% from a total sample of 1103 respondents
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DIAGnosIs
in.your.opinion,.who.has.most.influence.on.the.state.of.affairs.in.your.
locality?d21.

% per row from the total sample of 1103 respondents 
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DIAGnosIs
lately.there.have.been.discussions.about.an.adiministrative-territorial.
reform.–.decrease.in.the.number.of.municipalities,.shift.from.rayons.to.
judets.etc..When.do.you.think.these.changes.should.to.occur?

d22.

% per row from the total sample of 1103 respondents 

variable Group Urgently In several 
years

such a reform is 
not necessary

Don’t know/
no answer

Gender
Male 8,8 11,0 62,1 18,1
Female 4,6 11,1 59,3 25,0

Age

18-29 years 7,5 14,8 59,4 18,3
30-44 years 8,1 10,2 61,2 20,5
45-59 years 6,8 12,2 59,6 21,4
over 60 years 3,1 6,5 62,2 28,2

Education

Incomplete secondary education 2,6 8,8 56,1 32,6
General school or vocational school 5,3 9,1 63,6 22,0
High school, post-high school/
College 9,1 13,5 63,3 14,1

Higher education 6,8 14,2 58,9 20,1

Occupation

Private entrepreneur 10,5 7,2 57,7 24,6
employee 7,1 14,4 60,1 18,5
temporarily unemployed 9,1 11,9 60,3 18,7
Do not work 3,8 8,3 62,1 25,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 7,5 10,7 61,1 20,7
Russian 2,2 13,1 62,3 22,4
Ukrainian 0,0 10,4 60,6 28,9
other 6,2 14,9 50,2 28,7

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 7,8 5,4 68,8 18,1
Between 501-1000 Lei 3,5 11,2 60,8 24,4
Between 1001-3000 Lei 7,0 9,1 63,3 20,6
over 3000 Lei 10,7 17,2 52,5 19,6

Place of 
living

Capital City 5,8 13,9 50,1 30,2
City > 15.000 residents 3,1 9,5 62,6 24,8
City < 15.000 residents 6,3 12,8 66,8 14,0
Rural 7,5 10,0 63,6 18,9

total 6,5 11,1 60,5 21,9

Urgently 7%
In several 

years
11%

Such a reform 
is not necessary 

61%

Don't know/
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DIAGnosIs
Which.of.the.following.politicians,.do.you.think,.has.fulfilled/fulfills.best.
the.following.roles?.d23.

% per row from the total sample of 1103 respondents – Maintaining the alliance

variable Group vlad 
filat

Mihai 
Ghimpu

Marian 
lupu

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 30,4 17,5 11,3 40,8
Female 25,8 12,5 12,5 49,1

Age

18-29 years 29,8 15,5 11,0 43,7
30-44 years 28,5 15,6 12,3 43,5
45-59 years 32,2 14,1 15,0 38,7
over 60 years 19,6 13,7 8,9 57,8

Education

Incomplete secondary education 24,8 9,3 10,2 55,7
General school or vocational school 25,2 13,2 13,6 48,0
High school, post-high school/College 27,0 14,4 10,7 47,9
Higher education 32,3 20,2 12,7 34,8

Occupation

Private entrepreneur 35,9 14,7 13,1 36,3
employee 33,8 18,9 10,6 36,7
temporarily unemployed 26,7 15,1 13,7 44,5
Do not work 22,3 11,1 12,0 54,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 30,0 15,1 12,0 42,8
Russian 25,4 14,3 7,7 52,6
Ukrainian 19,3 12,9 3,7 64,1
other 11,2 6,1 30,2 52,5

Income group 
per household

Under 500 Lei 18,3 10,3 8,2 63,3
Between 501-1000 Lei 25,8 8,1 10,4 55,7
Between 1001-3000 Lei 29,8 14,2 14,2 41,9
over 3000 Lei 33,2 20,3 13,1 33,4

Place of living

Capital City 23,4 21,3 11,7 43,6
City > 15.000 residents 26,5 17,6 14,5 41,5
City < 15.000 residents 38,7 14,9 13,1 33,3
Rural 28,7 11,4 11,4 48,5

total 27,9 14,7 12,0 45,4
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% per row from the total sample of 1103 respondents – strengthening the alliance

variable Group vlad filat Mihai 
Ghimpu

Marian 
lupu

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 21,4 21,5 11,5 45,7

Female 18,4 16,7 14,0 50,9

Age

18-29 years 21,7 17,1 13,7 47,5

30-44 years 21,7 20,9 11,9 45,4

45-59 years 21,0 20,0 14,8 44,3

over 60 years 13,7 16,8 10,7 58,8

Education

Incomplete secondary education 18,6 11,0 12,8 57,6

General school or vocational school 18,0 16,7 12,7 52,6

High school, post-high school/College 19,6 22,8 10,0 47,7

Higher education 22,6 22,9 15,6 38,9

Occupation

Private entrepreneur 15,2 30,9 14,1 39,9

employee 26,1 21,8 12,2 39,8

temporarily unemployed 20,0 18,1 14,5 47,3

Do not work 14,9 15,0 11,8 58,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 21,6 20,3 12,2 45,8

Russian 10,6 16,1 16,4 57,0

Ukrainian 14,1 10,0 9,8 66,1

other 10,4 7,3 26,3 56,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 14,7 13,6 12,1 59,7

Between 501-1000 Lei 15,7 11,9 12,9 59,5

Between 1001-3000 Lei 24,1 18,5 12,9 44,4

over 3000 Lei 18,4 29,8 14,3 37,6

Place of 
living

Capital City 17,6 21,7 15,0 45,7

City > 15.000 residents 29,8 16,7 8,3 45,2

City < 15.000 residents 20,9 23,9 11,1 44,1

Rural 18,3 17,4 13,2 51,1

total 19,7 18,8 12,9 48,6

DIAGnosIs
Which.of.the.following.politicians,.do.you.think,.has.fulfilled/fulfills.best.
the.following.roles?.d23.
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DIAGnosIs
Which.of.the.following.politicians,.do.you.think,.has.fulfilled/fulfills.best.
the.following.roles?.d23.

% per row from the total sample of 1103 respondents – Compliance of alliance agreement

variable Group vlad filat Mihai 
Ghimpu

Marian 
lupu

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 18,6 16,6 18,6 46,2

Female 18,2 15,0 14,7 52,1

Age

18-29 years 20,2 19,5 13,4 46,9

30-44 years 15,9 18,2 19,1 46,8

45-59 years 20,7 14,1 19,6 45,6

over 60 years 16,5 10,6 12,7 60,2

Education

Incomplete secondary education 15,4 12,3 10,4 61,9

General school or vocational school 16,6 11,1 17,9 54,4

High school, post-high school/
College 15,2 22,4 17,1 45,3

Higher education 23,1 19,9 16,7 40,3

Occupation

Private entrepreneur 11,8 12,8 31,2 44,2

employee 22,6 19,6 18,3 39,5

temporarily unemployed 17,6 20,0 14,4 48,0

Do not work 16,0 10,4 13,9 59,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 19,4 17,3 17,0 46,3

Russian 17,3 10,8 13,4 58,5

Ukrainian 15,6 7,6 7,3 69,5

other 10,5 6,1 18,8 64,5

Income group 
per household

Under 500 Lei 22,6 14,2 6,9 56,3

Between 501-1000 Lei 14,5 9,4 11,8 64,3

Between 1001-3000 Lei 19,7 18,3 16,6 45,3

over 3000 Lei 20,2 19,7 25,1 35,0

Place of living

Capital City 21,5 15,0 17,1 46,4

City > 15.000 residents 16,2 26,4 9,4 47,9

City < 15.000 residents 23,9 13,1 23,1 39,9

Rural 16,9 14,0 16,8 52,2

total 18,4 15,7 16,4 49,5
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% per row from the total sample of 1103 respondents – Alliance leader

variable Group vlad 
filat

Mihai 
Ghimpu

Marian 
lupu

don’t know/ 
no answer

Gender
Male 36,5 8,2 10,6 44,7

Female 31,9 6,6 10,7 50,8

Age

18-29 years 37,8 6,7 8,6 46,9

30-44 years 36,0 9,1 10,8 44,2

45-59 years 34,7 7,2 14,7 43,4

over 60 years 26,5 6,2 7,6 59,8

Education

Incomplete secondary education 29,5 6,1 7,3 57,1

General school or vocational school 32,7 4,6 12,5 50,3

High school, post-high school/
College 31,5 11,9 12,2 44,4

Higher education 39,8 7,8 9,2 43,1

Occupation

Private entrepreneur 33,0 11,4 19,8 35,9

employee 37,8 7,9 12,0 42,3

temporarily unemployed 37,5 9,6 9,4 43,5

Do not work 28,3 4,9 8,9 58,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 37,8 7,6 9,9 44,8

Russian 18,2 9,3 11,4 61,0

Ukrainian 18,9 7,0 5,8 68,3

other 14,9 1,6 30,0 53,5

Income group 
per household

Under 500 Lei 16,0 3,3 10,3 70,4

Between 501-1000 Lei 25,4 4,6 10,2 59,8

Between 1001-3000 Lei 34,9 7,4 12,0 45,7

over 3000 Lei 42,7 12,3 9,9 35,1

Place of living

Capital City 30,7 9,7 9,6 50,0

City > 15.000 residents 37,1 8,5 15,0 39,3

City < 15.000 residents 33,3 7,7 9,1 50,0

Rural 34,7 6,1 10,3 48,9

total 33,9 7,3 10,6 48,1

DIAGnosIs
Which.of.the.following.politicians,.do.you.think,.has.fulfilled/fulfills.best.
the.following.roles?.d23.
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DIAGnosIs
how.long,.do.you.think,.will.the.current.alliance.made.of.pldM,.pdM.and.
pl.manage.to.govern?d24.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group less than 
1 year

2 – 3 
years

Will complete 
its 4-year term 

don’t know/
no answer

Gender
Male 21,8 23,5 33,1 21,6
Female 17,3 21,8 32,1 28,8

Age

18-29 years 16,7 25,1 34,3 23,8
30-44 years 15,2 21,3 38,8 24,7
45-59 years 20,6 24,4 32,9 22,1
over 60 years 25,1 18,9 23,0 33,0

Education

Incomplete secondary education 21,0 22,8 22,5 33,6
General school or vocational school 22,8 22,8 31,7 22,8
High school, post-high school/
College 17,3 21,6 37,6 23,5

Higher education 16,2 23,8 33,8 26,1

Occupation

Private entrepreneur 17,9 18,3 38,6 25,2
employee 18,2 24,7 35,7 21,4
temporarily unemployed 13,1 26,6 37,1 23,1
Do not work 24,5 18,8 26,0 30,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 17,2 22,9 35,5 24,4
Russian 33,2 26,8 18,3 21,7
Ukrainian 29,7 20,7 16,1 33,5
other 22,6 16,0 28,9 32,4

Income group 
per household

Under 500 Lei 24,4 20,0 37,7 17,9
Between 501-1000 Lei 26,7 21,4 23,3 28,6
Between 1001-3000 Lei 18,8 22,5 29,9 28,8
over 3000 Lei 13,9 23,8 45,2 17,1

Place of living

Capital City 18,0 28,9 25,4 27,6
City > 15.000 residents 22,5 17,6 34,8 25,1
City < 15.000 residents 21,2 20,5 28,5 29,7
Rural 18,9 21,2 35,5 24,4

total 19,3 22,6 32,5 25,6

Less than 
1 year
19%

1-2 years
23%

Don't know/
No answer  

26%

Will complete its 
4 year term 

33%
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DIAGnosIs
What.do.you.think.should.be.the.way.to.elect.the.president.of.the.
republic.of.Moldova?d25.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group

direct 
vote of 
popula-

tion

… at 
least 61 

of all 
votes

… at 
least 51 

of all 
votes

We should 
cancel the 
function of 
chairman

amend 
the con-
stitution

don’t 
know/
no an-
swer

Gender
Male 72,9 8,4 11,4 0,6 1,7 4,9
Female 75,3 7,9 7,1 1,0 1,9 6,9

Age

18-29 years 76,6 8,1 8,5 1,6 0,8 4,4
30-44 years 72,3 9,0 9,8 0,3 2,2 6,4
45-59 years 74,0 7,8 8,1 0,6 2,5 7,0
over 60 years 74,2 7,5 9,6 0,7 1,7 6,2

Educa-
tion

Incomplete secondary education 77,3 8,9 7,4 0,6 0,0 5,8
General school or vocational school 78,9 6,9 6,3 0,5 1,6 5,7
High school, post-high school/
College 74,5 10,9 8,5 0,0 1,3 4,7

Higher education 66,6 7,7 14,0 1,3 3,2 7,2

Occupa-
tion

Private entrepreneur 72,6 10,5 15,4 0,0 1,4 0,0
employee 72,9 9,1 8,3 1,1 3,1 5,6
temporarily unemployed 76,5 5,4 10,4 0,9 1,1 5,7
Do not work 74,5 8,6 7,5 0,6 1,3 7,6

Nationa-
lity 

Moldovan/Romanian 76,0 7,2 9,1 0,7 1,6 5,4
Russian 63,8 15,7 10,2 0,0 0,0 10,4
Ukrainian 71,8 9,2 5,9 2,6 5,5 4,9
other 62,1 11,6 12,1 0,0 3,6 10,7

Income 
group 

per hou-
sehold

Under 500 Lei 81,5 6,1 5,8 0,0 0,0 6,6
Between 501-1000 Lei 79,4 6,8 7,0 0,0 1,5 5,3
Between 1001-3000 Lei 76,8 6,6 8,7 1,4 1,8 4,8
over 3000 Lei 68,4 9,7 13,0 0,9 2,4 5,6

Place of 
living

Capital City 59,9 10,4 13,5 1,9 3,0 11,3
City > 15.000 residents 79,0 10,5 4,6 0,0 2,1 3,7
City < 15.000 residents 79,9 4,7 11,6 0,0 1,2 2,6
Rural 78,5 7,1 7,7 0,7 1,3 4,7

total 74,2 8,1 9,0 0,8 1,8 6,0

… at least 61 of all votes  
8%

… at least 51 of all votes 9%  

We should cancel the 
function of chairman 1%  

Amend the constitution 2% 

6%

Direct vote of 
population

74%

Don't know/No answer  
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DIAGnosIs
do.you.think.that.aie.can.still.find.solutions.regarding.the.election.of.
president?d26.

% per row from the total sample of 1103 respondents 

variable Group yes no don’t know/
no answer

Gender
Male 43,9 37,1 19,0
Female 40,2 34,2 25,6

Age

18-29 years 50,2 26,6 23,2
30-44 years 41,6 35,7 22,7
45-59 years 41,6 36,6 21,7
over 60 years 33,3 43,6 23,0

Education

Incomplete secondary education 30,4 37,3 32,4
General school or vocational school 37,7 42,0 20,3
High school, post-high school/College 49,2 30,2 20,6
Higher education 48,4 30,8 20,8

Occupation

Private entrepreneur 57,7 25,9 16,4
employee 42,5 36,9 20,6
temporarily unemployed 51,0 27,0 22,1
Do not work 33,1 41,5 25,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 45,9 32,5 21,6
Russian 27,3 54,1 18,6
Ukrainian 17,5 55,9 26,7
other 27,2 35,1 37,8

Income group per 
household

Under 500 Lei 33,0 41,5 25,6
Between 501-1000 Lei 33,8 41,2 25,0
Between 1001-3000 Lei 42,3 34,2 23,5
over 3000 Lei 53,4 28,3 18,3

Place of living

Capital City 34,9 37,9 27,2
City > 15.000 residents 47,7 35,0 17,3
City < 15.000 residents 43,6 43,8 12,5
Rural 43,3 33,5 23,1

total 41,9 35,5 22,6

Yes
42%

No
36%

Don't know/
No answer 

23%
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DIAGnosIs

Who.should.be.the.next.president.of.republic.of.Moldova?d27.

Open question

14%

2%

3%

4%

6%

13%

21%

36%

2%

0% 10% 20% 30% 40%

No answer

Doesn't know

another person

Igor Dodon

Mihai Ghimpu

Zinaida Grecianii

Vladimir Voronin

Marian Lupu

Vlad Filat
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DIAGnosIs
Which.should.be.the.foreign.policy.direction.of.the.next.president..
of.rep..Moldova?d28.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group
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Gender Male 35,4 22,3 1,0 28,5 4,4 8,4
Female 36,6 22,4 0,8 24,0 6,7 9,5

Age

18-29 years 44,2 17,7 1,9 22,1 6,6 7,5
30-44 years 38,7 20,9 0,0 27,4 5,0 8,0
45-59 years 34,2 24,4 1,3 28,2 5,1 6,9
over 60 years 26,5 26,5 0,3 26,1 6,2 14,4

Education

Incomplete secondary education 24,0 27,5 0,0 33,1 3,4 11,9
General school or vocational 
school 27,8 29,4 0,9 26,3 5,0 10,6

High school, post-high school/
College 42,9 15,8 1,0 26,0 6,6 7,7

Higher education 48,1 14,6 1,5 22,5 7,2 6,1

Occupation

Private entrepreneur 38,3 19,8 0,0 27,6 6,7 7,5
employee 39,0 18,8 1,8 26,4 6,4 7,7
temporarily unemployed 40,5 19,4 0,8 27,2 5,0 7,1
Do not work 30,4 27,7 0,2 24,7 5,4 11,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 41,3 16,4 0,7 28,0 5,0 8,7
Russian 16,8 41,9 1,2 21,0 6,1 13,0
Ukrainian 11,2 51,2 4,5 14,5 9,3 9,3
other 15,3 53,5 0,0 15,2 7,6 8,5

Income group 
per household

Under 500 Lei 27,0 39,0 0,0 24,5 1,7 7,8
Between 501-1000 Lei 28,2 32,4 0,6 25,0 3,9 9,9
Between 1001-3000 Lei 34,6 21,4 0,5 28,5 6,3 8,7
over 3000 Lei 42,0 14,7 2,5 26,4 6,9 7,4

Place of living

Capital City 41,5 20,4 2,5 16,6 8,5 10,5
City > 15.000 residents 31,7 16,6 0,0 34,0 11,9 5,9
City < 15.000 residents 43,3 23,4 0,0 23,2 4,5 5,6
Rural 33,8 24,2 0,5 28,6 3,4 9,5

total 36,1 22,3 0,9 26,0 5,7 9,0

Pro 
Europa

36%

Pro USA 1%

9%
Don't know/No answer  

All the 
previous 
options

26%

None
6%
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DIAGnosIs
in.your.opinion,.what.is.the.likelihood.that.the.aie.parties.will.cancel.the.
set.up.agreement.(alliance.agreement)?d29.

% per row from the total sample of 1507 respondents

variable Group
very 
prob-
able

rather 
prob-
able

little 
proba- 
bility

very little 
proba- 
bility

i am sure 
aie will be 
maintained

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 15.4 25.6 18.0 12.8 9.6 18.7
Female 15.9 22.1 15.2 10.4 6.9 29.4

Age

18-29 years 10.6 26.4 21.4 10.5 9.3 21.8
30-44 years 14.2 20.3 14.9 16.4 9.4 24.7
45-59 years 17.2 24.3 14.7 11.6 9.0 23.1
over 60 years 21.0 23.7 14.8 6.9 4.1 29.6

Education

Incomplete secondary 
education 18.7 18.5 14.4 8.5 5.0 34.9

General school or 
vocational school 16.4 22.7 17.4 9.4 7.0 27.0

High school, post-high 
school/College 14.6 22.9 15.9 15.5 10.4 20.6

Higher education 14.8 28.9 17.0 13.3 8.2 17.7

Occupa-
tion

Private entrepreneur 15.2 19.9 18.5 21.3 7.6 17.4
employee 15.3 26.0 15.4 15.1 9.4 18.8
temporarily unemployed 13.4 21.9 19.3 12.1 10.2 23.3
Do not work 17.6 23.5 14.9 6.7 5.8 31.5

National-
ity 

Moldovan/Romanian 14.3 24.5 16.0 11.9 8.9 24.3
Russian 27.5 19.2 17.0 11.7 5.3 19.3
Ukrainian 18.1 23.0 17.0 8.2 2.6 31.1
other 18.6 10.5 23.1 8.8 7.7 31.3

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 15.6 19.1 17.5 3.6 5.4 38.8
Between 501-1000 Lei 26.2 18.0 12.1 6.4 4.9 32.4
Between 1001-3000 Lei 14.3 26.1 16.4 12.7 8.4 22.2
over 3000 Lei 11.9 20.1 18.4 18.5 11.3 19.7

Place of 
living

Capital City 12.1 25.0 20.0 14.8 5.7 22.2
City > 15.000 residents 20.5 25.1 11.9 6.9 13.3 22.3
City < 15.000 residents 26.0 19.1 12.0 9.7 17.5 15.7
Rural 14.8 23.4 16.5 11.3 6.8 27.3

total 15.7 23.7 16.4 11.5 8.1 24.6

24,6%
Don't know/No answer  

Very 
probable
15,7%

Rather 
probable
23,7%Little 

probability
17%

Very little 
probability

11,5%

I am sure AIE 
will be maintained 

8,1%
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DIAGnosIs
to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.possible.
situations.to.overcome.the.political.crisis?d30.

21%

22%

31%

31%

32%

51%

51%

11%

18%

23%

21%

23%

19%

18%

10%

14%

17%

60%

31%

13%

18%

13%

10%

12%

20%

15%

10%

6%

18%

17%

17%

12%

11%

10%

34%

21%

10%

8%

10%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Republic of Moldova to cancel the function of Chairman

Instead of political compromise, snap elections would
be the best solution

A new referendum should be conducted regarding the
direct election of Chairman

AIE should vote for a chairman who is not a member of
any political party

The Parliament should amend the law on the number of
votes necessary to elect a Chairman 

(from  61 to 51 votes)

PLDM and PCRM should reach an agreement with
regard to electing a chairman

The Parliament should amend the law on electing the
chairman by the citizens

Cooperation within AIE should be more efficient and a
solution should be found

Totally agree Partially agree Partially disagree Totally disagree Don’t know/No answer
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DIAGnosIs
to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.possible.
situations.to.overcome.the.political.crisis?d30.

% per row from the total sample of 1103 respondents - Instead of political compromises, snap 
elections would be the best solution

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 21,0 17,3 19,6 32,9 9,2

Female 21,2 18,9 15,1 34,0 10,8

Age

18-29 years 21,4 20,4 17,7 28,9 11,5

30-44 years 19,5 19,5 17,2 34,2 9,6

45-59 years 21,0 18,2 17,7 34,2 8,8

over 60 years 22,7 14,4 15,5 36,8 10,7

Education

Incomplete secondary 
education 25,4 14,8 14,5 29,3 16,0

General school or vocational 
school 22,2 17,7 16,0 33,5 10,5

High school, post-high school/
College 25,5 19,2 15,1 32,5 7,5

Higher education 14,0 20,8 21,1 37,0 7,0

Occupation

Private entrepreneur 10,1 24,4 20,6 37,9 6,8

employee 16,6 19,8 20,2 34,8 8,5

temporarily unemployed 21,8 22,0 20,0 27,4 8,8

Do not work 25,9 13,5 12,3 35,8 12,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 19,8 18,2 17,5 35,4 9,1

Russian 24,5 22,9 19,2 25,9 7,5

Ukrainian 33,5 13,0 8,3 29,3 15,9

other 26,0 14,1 20,5 17,1 22,2

Income group 
per household

Under 500 Lei 19,6 23,9 13,0 25,1 18,4

Between 501-1000 Lei 22,9 16,5 16,0 33,2 11,4

Between 1001-3000 Lei 21,1 17,9 17,7 34,3 9,1

over 3000 Lei 20,5 19,0 19,6 33,5 7,4

Place of living

Capital City 14,3 23,1 21,3 29,5 11,8

City > 15.000 residents 21,4 18,0 20,2 33,6 6,7

City < 15.000 residents 25,5 11,9 22,7 33,2 6,6

Rural 23,3 17,0 14,0 35,1 10,5

total 21,1 18,2 17,1 33,5 10,1
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DIAGnosIs
to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.possible.
situations.to.overcome.the.political.crisis?d30.

% per row from the total sample of 1103 respondents - PLDM and PCRM should reach an agreement 
regarding the election of Chairman

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 29,8 23,3 19,0 19,2 8,7

Female 33,6 23,3 15,5 17,2 10,4

Age

18-29 years 27,6 28,6 18,0 17,2 8,5

30-44 years 26,3 22,9 19,0 21,5 10,3

45-59 years 37,7 20,4 16,2 16,6 9,1

over 60 years 35,7 21,3 14,8 17,2 11,0

Education

Incomplete secondary education 41,7 21,3 9,4 14,6 13,0
General school or vocational 
school 35,1 24,0 15,1 12,3 13,5

High school, post-high school/
College 26,2 26,8 19,7 22,2 5,2

Higher education 27,9 20,9 21,4 24,5 5,3

Occupation

Private entrepreneur 32,0 25,0 19,7 22,0 1,4

employee 27,6 22,3 20,4 21,3 8,5

temporarily unemployed 31,0 26,0 19,8 17,2 5,9

Do not work 36,1 22,0 12,2 15,4 14,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 29,7 22,3 17,9 20,3 9,8

Russian 39,6 27,3 19,7 7,9 5,5

Ukrainian 47,4 23,5 11,2 10,9 7,0

other 36,5 25,6 7,0 10,8 20,2

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 45,1 24,1 9,4 8,7 12,7

Between 501-1000 Lei 40,5 22,9 14,9 10,3 11,3

Between 1001-3000 Lei 29,9 22,6 19,4 19,2 8,9

over 3000 Lei 25,1 25,5 16,7 26,3 6,4

Place of 
living

Capital City 28,5 22,8 21,8 17,4 9,5

City > 15.000 residents 30,1 20,5 16,0 24,8 8,6

City < 15.000 residents 28,0 28,4 15,3 22,6 5,7

Rural 34,2 23,4 15,5 16,5 10,5

total 31,9 23,3 17,0 18,1 9,7
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% per row from the total sample of 1103 respondents - A new referendum should be conducted 
regarding the direct election of Chairman

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 22,2 18,7 17,8 30,9 10,4

Female 21,3 17,6 16,5 31,2 13,5

Age

18-29 years 27,0 21,8 18,4 20,9 11,9

30-44 years 20,5 14,7 19,0 35,8 10,0

45-59 years 19,4 16,8 16,6 34,5 12,6

over 60 years 19,9 19,2 14,1 32,6 14,1

Education

Incomplete secondary education 20,4 12,3 12,4 35,1 19,6
General school or vocational 
school 21,7 16,2 15,4 29,7 17,0

High school, post-high school/
College 26,3 19,0 21,1 28,4 5,1

Higher education 19,0 22,6 19,6 32,4 6,4

Occupation

Private entrepreneur 14,4 17,1 17,1 44,4 6,9

employee 23,0 18,4 20,1 28,0 10,4

temporarily unemployed 25,4 19,2 21,1 26,3 8,0

Do not work 19,6 16,9 12,2 34,5 16,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 21,1 19,4 16,5 32,1 11,0

Russian 27,5 17,8 23,4 18,7 12,6

Ukrainian 18,3 8,1 16,9 39,5 17,2

other 25,1 8,7 17,3 22,7 26,2

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 23,5 16,0 12,8 23,5 24,1

Between 501-1000 Lei 18,7 19,6 16,3 29,6 15,8

Between 1001-3000 Lei 20,7 16,6 19,5 32,4 10,8

over 3000 Lei 21,4 18,6 18,9 33,5 7,7

Place of 
living

Capital City 28,4 19,4 18,2 22,1 11,9

City > 15.000 residents 20,3 19,8 19,3 29,8 10,8

City < 15.000 residents 25,2 10,8 22,8 35,0 6,2

Rural 18,8 18,1 15,4 34,5 13,3

total 21,7 18,1 17,1 31,0 12,1

DIAGnosIs
to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.possible.
situations.to.overcome.the.political.crisis?d30.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - the Parliament should amend the law 
on the number of votes necessary to elect the Chairman (from 61 to 51 votes)

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 30,3 22,9 12,8 22,5 11,5

Female 31,6 19,6 12,0 19,7 17,2

Age

18-29 years 30,0 21,2 12,9 21,4 14,4

30-44 years 33,9 19,5 12,3 21,1 13,1

45-59 years 29,9 22,2 13,1 20,9 13,9

over 60 years 30,2 21,3 10,6 20,3 17,5

Education

Incomplete secondary 
education 28,3 17,7 11,8 18,6 23,6

General school or vocational 
school 29,9 22,1 11,3 18,8 17,9

High school, post-high school/
College 34,7 20,7 12,0 23,0 9,6

Higher education 32,1 21,9 13,6 24,1 8,3

Occupation

Private entrepreneur 37,7 22,4 17,0 15,3 7,7

employee 26,3 22,5 15,1 23,9 12,2

temporarily unemployed 33,7 19,3 14,2 21,6 11,2

Do not work 32,2 20,8 8,0 19,2 19,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 33,5 22,7 11,3 19,6 12,9

Russian 27,0 15,5 14,2 31,0 12,3

Ukrainian 22,0 18,8 11,7 20,8 26,8

other 6,9 7,2 23,1 30,1 32,8

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 40,8 15,8 8,6 11,0 23,8

Between 501-1000 Lei 27,4 22,4 15,1 16,0 19,2

Between 1001-3000 Lei 30,4 22,5 11,9 21,3 13,9

over 3000 Lei 32,0 21,8 15,4 21,3 9,5

Place of 
living

Capital City 27,8 14,7 14,8 26,9 15,8

City > 15.000 residents 23,9 16,1 15,3 29,8 15,0

City < 15.000 residents 40,6 14,7 4,6 33,4 6,7

Rural 32,6 25,5 11,6 15,1 15,1

total 31,0 21,1 12,3 21,0 14,7

DIAGnosIs
to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.possible.
situations.to.overcome.the.political.crisis?d30.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - the Parliament should amend the law 
on the election of chairman by the citizens

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 52,4 21,5 9,7 9,2 7,2

Female 49,2 16,8 11,8 10,4 11,8

Age

18-29 years 53,5 18,4 11,8 8,5 7,9

30-44 years 54,6 16,0 11,3 8,6 9,5

45-59 years 47,1 22,2 9,8 11,6 9,5

over 60 years 47,4 18,6 10,6 10,7 12,7

Education

Incomplete secondary education 51,7 17,3 9,8 7,0 14,1
General school or vocational 
school 52,0 18,2 10,2 8,5 11,2

High school, post-high school/
College 54,9 19,9 9,4 9,7 6,1

Higher education 46,0 20,3 13,3 13,4 7,0

Occupation

Private entrepreneur 54,5 17,5 12,1 12,5 3,3

employee 45,6 20,5 14,4 10,3 9,1

temporarily unemployed 55,8 20,3 8,8 9,1 5,9

Do not work 50,9 16,8 9,0 9,6 13,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 53,3 19,8 10,5 7,7 8,7

Russian 39,2 10,9 14,9 23,9 11,0

Ukrainian 39,8 18,4 7,0 14,7 20,1

other 40,7 12,1 14,9 17,0 15,3

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 55,9 16,2 3,2 9,7 15,0

Between 501-1000 Lei 42,5 21,9 13,7 10,2 11,6

Between 1001-3000 Lei 51,3 19,7 11,9 7,6 9,5

over 3000 Lei 50,3 18,3 10,4 13,4 7,6

Place of 
living

Capital City 34,9 15,7 14,8 19,4 15,2

City > 15.000 residents 59,8 11,1 13,3 10,3 5,5

City < 15.000 residents 56,9 20,1 5,2 11,5 6,3

Rural 54,4 21,7 9,4 5,6 8,9

total 50,6 18,9 10,8 9,9 9,8

DIAGnosIs
to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.possible.
situations.to.overcome.the.political.crisis?d30.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - AIe should vote for a Chairman who is not 
a member of any political party

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 33,3 23,7 12,8 14,2 16,1

Female 28,5 21,9 15,0 12,4 22,2

Age

18-29 years 33,6 22,1 12,4 14,4 17,5

30-44 years 30,7 25,9 12,0 11,0 20,5

45-59 years 28,2 21,0 17,0 15,6 18,3

over 60 years 30,2 22,0 14,4 11,3 22,0

Education

Incomplete secondary education 31,6 13,9 14,0 11,7 28,8
General school or vocational 
school 32,2 19,1 14,0 13,7 21,0

High school, post-high school/
College 29,2 31,0 15,4 10,5 13,9

Higher education 30,4 24,2 12,9 16,1 16,3

Occupation

Private entrepreneur 27,6 30,6 13,5 12,1 16,2

employee 29,2 23,5 15,1 14,8 17,4

temporarily unemployed 35,9 21,8 13,2 14,0 15,1

Do not work 28,9 21,2 13,8 11,6 24,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 32,3 24,1 14,3 12,0 17,3

Russian 29,1 20,8 11,9 18,9 19,3

Ukrainian 27,7 12,7 12,9 11,0 35,7

other 5,8 14,0 14,6 28,4 37,2

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 42,4 12,4 5,1 12,8 27,4

Between 501-1000 Lei 27,5 15,5 21,2 11,5 24,3

Between 1001-3000 Lei 30,5 26,3 13,1 14,2 15,9

over 3000 Lei 33,1 24,2 15,4 9,7 17,6

Place of 
living

Capital City 30,6 20,3 14,5 13,3 21,3

City > 15.000 residents 26,2 27,7 9,5 14,8 21,8

City < 15.000 residents 38,9 17,4 18,5 8,6 16,6

Rural 30,5 23,3 14,2 13,4 18,6

total 30,6 22,7 14,0 13,2 19,5

DIAGnosIs
to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.possible.
situations.to.overcome.the.political.crisis?d30.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Republic of Moldova should cancel the 
function of Chairman

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 6,2 11,9 11,7 59,0 11,2

Female 6,3 10,9 9,2 59,9 13,7

Age

18-29 years 6,7 10,0 13,8 59,4 10,0

30-44 years 6,3 11,5 8,6 60,8 12,9

45-59 years 5,4 12,5 10,6 59,9 11,6

over 60 years 6,9 11,3 7,9 57,7 16,2

Education

Incomplete secondary education 8,3 11,6 6,6 53,9 19,6

General school or vocational 
school 6,4 10,0 7,4 61,7 14,5

High school, post-high school/
College 7,9 14,7 12,2 58,2 7,1

Higher education 4,5 11,4 13,7 60,1 10,3

Occupation

Private entrepreneur 3,3 12,5 12,4 62,1 9,7

employee 4,8 11,5 11,6 61,6 10,4

temporarily unemployed 8,0 12,5 14,3 56,4 8,9

Do not work 6,9 10,3 6,3 59,7 16,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 5,5 11,3 10,4 61,9 10,9

Russian 12,5 15,3 12,7 49,4 10,1

Ukrainian 10,1 9,5 12,9 47,4 20,1

other 1,8 9,4 5,5 54,7 28,7

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 13,1 13,8 7,9 48,8 16,3

Between 501-1000 Lei 7,4 11,9 8,4 56,2 16,2

Between 1001-3000 Lei 6,1 11,4 10,8 59,6 12,2

over 3000 Lei 4,3 13,8 13,0 61,8 7,1

Place of 
living

Capital City 7,3 11,7 15,6 49,5 16,0

City > 15.000 residents 6,4 11,8 9,0 62,2 10,6

City < 15.000 residents 7,8 7,1 15,0 66,3 3,8

Rural 5,6 11,7 7,8 62,2 12,6

total 6,3 11,4 10,3 59,5 12,5

DIAGnosIs
to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.possible.
situations.to.overcome.the.political.crisis?d30.
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% per row from the total sample of 1103 respondents - Cooperation within AIe should be more 
efficient and a solution should be found

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 52,5 18,5 9,3 8,4 11,4

Female 49,9 18,1 9,9 7,4 14,7

Age

18-29 years 51,0 18,0 10,9 7,7 12,4

30-44 years 54,9 17,7 6,8 8,6 12,0

45-59 years 51,6 19,1 11,6 4,4 13,3

over 60 years 46,1 18,2 8,9 11,3 15,5

Education

Incomplete secondary education 48,9 13,9 9,9 8,4 19,0
General school or vocational 
school 51,4 15,9 9,0 9,1 14,5

High school, post-high school/
College 51,2 27,5 6,8 6,6 7,9

Higher education 52,6 17,6 11,6 6,4 11,7

Occupation

Private entrepreneur 66,8 13,1 7,3 4,4 8,5

employee 47,5 21,0 12,2 8,3 11,1

temporarily unemployed 54,5 19,1 9,0 8,0 9,4

Do not work 49,4 16,3 8,4 8,0 18,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 53,1 18,8 9,3 7,2 11,5

Russian 44,9 17,9 12,1 13,5 11,5

Ukrainian 37,7 16,9 9,9 10,5 25,1

other 43,5 12,0 10,9 4,5 29,1

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 54,8 15,8 3,6 10,7 15,2

Between 501-1000 Lei 43,1 22,4 8,0 9,7 16,8

Between 1001-3000 Lei 51,2 19,4 10,6 6,4 12,4

over 3000 Lei 54,1 17,4 12,0 7,2 9,3

Place of 
living

Capital City 45,3 15,2 13,9 8,1 17,4

City > 15.000 residents 43,5 26,2 6,7 11,6 12,0

City < 15.000 residents 53,2 25,3 6,3 7,3 7,9

Rural 54,7 17,0 8,9 7,0 12,4

total 51,0 18,3 9,6 7,8 13,2

DIAGnosIs
to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.possible.
situations.to.overcome.the.political.crisis?d30.
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DIAGnosIs
lately.there.are.discussions.about.certain.politicians.holding.certain.
positions..What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.
function.of.chairman.of.country?

d31.

% per row from the total sample of 1103 respondents – Igor Dodon

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i would accept 
half-heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 13,4 15,9 23,3 34,2 13,2
Female 16,5 12,8 25,1 28,2 17,4

Age

18-29 years 12,7 10,8 25,6 39,3 11,7
30-44 years 11,8 16,5 24,4 32,0 15,3
45-59 years 15,4 14,3 27,3 28,1 14,9
over 60 years 21,3 15,1 18,9 23,7 21,0

Educa-
tion

Incomplete secondary education 20,1 11,0 18,9 21,0 29,0
General school or vocational school 14,7 17,8 24,3 26,4 16,8
High school, post-high school/College 17,9 10,5 25,8 35,1 10,7
Higher education 10,9 13,9 26,6 38,1 10,5

Occupa-
tion

Private entrepreneur 17,6 18,7 23,5 32,5 7,7
employee 12,2 15,1 27,9 34,3 10,5
temporarily unemployed 13,7 11,7 28,1 35,3 11,0
Do not work 17,9 14,4 18,9 25,0 23,8

Nationa- 
lity 

Moldovan/Romanian 12,1 12,4 25,9 34,6 15,0
Russian 27,6 19,8 27,0 12,6 13,0
Ukrainian 32,0 21,4 11,0 11,1 24,4
other 22,4 22,8 10,5 23,9 20,4

Income 
group per 

house-
hold

Under 500 Lei 25,1 4,9 24,0 27,8 18,1
Between 501-1000 Lei 19,6 17,1 22,4 20,5 20,3
Between 1001-3000 Lei 13,2 15,5 26,8 29,4 15,1
over 3000 Lei 12,7 10,5 26,4 41,2 9,1

Place of 
living

Capital City 16,8 15,9 25,4 32,0 9,8
City > 15.000 residents 6,9 12,8 29,2 32,6 18,5
City < 15.000 residents 15,6 11,0 27,2 34,7 11,5
Rural 16,1 14,1 22,4 29,5 17,8

total 15,1 14,2 24,3 30,9 15,6
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DIAGnosIs
lately.there.are.discussions.about.certain.politicians.holding.certain.
positions..What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.
function.of.chairman.of.country?

d31.

% per row from the total sample of 1103 respondents – Gheorghe Duca

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i would accept 
half-heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,7 3,7 20,8 41,4 32,4
Female 1,2 3,0 19,7 37,7 38,4

Age

18-29 years 1,0 3,8 21,8 42,7 30,7
30-44 years 1,1 2,6 17,4 42,0 36,9
45-59 years 1,3 3,4 20,6 37,2 37,5
over 60 years 2,4 3,4 21,0 35,4 37,8

Education

Incomplete secondary 
education 1,7 3,4 17,5 31,1 46,3
General school or 
vocational school 1,2 2,8 20,4 35,8 39,9
High school, post-high 
school/College 2,0 2,9 22,3 42,6 30,3
Higher education 1,4 4,5 20,0 45,9 28,2

Occupation

Private entrepreneur 0,0 9,0 16,1 45,3 29,7
employee 1,9 2,8 21,3 41,9 32,1
temporarily unemployed 0,4 2,5 23,4 41,5 32,2
Do not work 1,9 3,2 17,9 35,0 42,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,5 3,2 20,7 40,2 34,4
Russian 1,2 3,1 20,7 40,5 34,5
Ukrainian 1,3 5,7 22,2 26,2 44,6
other 0,0 3,7 12,2 33,1 51,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 1,5 37,5 28,6 32,3
Between 501-1000 Lei 2,9 4,1 19,4 35,5 38,0
Between 1001-3000 Lei 1,3 2,2 19,9 38,7 37,9
over 3000 Lei 1,1 5,0 23,3 43,8 26,8

Place of 
living

Capital City 1,6 5,8 21,5 42,4 28,7
City > 15.000 residents 0,7 1,4 17,9 35,3 44,6
City < 15.000 residents 0,0 2,5 16,1 55,6 25,8
Rural 1,7 2,8 20,6 36,9 38,0

total 1,4 3,3 20,2 39,3 35,7
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% per row from the total sample of 1103 respondents – Vlad Filat

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i would 
accept half-
heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 32,9 22,2 15,9 18,6 10,4

Female 26,8 24,3 17,9 18,8 12,2

Age

18-29 years 32,7 26,1 14,8 18,9 7,5

30-44 years 32,8 26,7 14,0 13,7 12,9

45-59 years 31,7 21,4 18,8 18,1 10,0

over 60 years 19,6 19,2 20,6 24,7 15,8

Education

Incomplete secondary 
education 26,5 19,2 19,4 19,9 15,1

General school or vocational 
school 28,8 21,5 16,9 19,8 12,9

High school, post-high 
school/College 32,1 28,4 15,2 17,5 6,9

Higher education 29,5 25,3 17,6 17,4 10,2

Occupation

Private entrepreneur 33,1 23,9 20,3 13,1 9,6

employee 31,2 26,8 15,2 16,5 10,3

temporarily unemployed 31,9 24,2 18,1 18,0 7,8

Do not work 25,8 19,8 17,5 21,9 15,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 33,9 26,0 15,8 15,4 8,9

Russian 13,3 23,0 22,3 27,2 14,1

Ukrainian 8,0 7,1 23,1 41,3 20,5

other 10,1 11,3 18,9 24,6 35,2

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 18,3 17,4 25,8 23,0 15,5

Between 501-1000 Lei 26,1 13,5 22,3 21,6 16,4

Between 1001-3000 Lei 28,1 26,5 15,7 18,5 11,1

over 3000 Lei 30,0 26,3 19,9 15,7 8,1

Place of 
living

Capital City 23,1 28,1 15,1 24,3 9,4

City > 15.000 residents 31,4 20,9 17,6 21,0 9,1

City < 15.000 residents 25,4 19,3 16,4 30,6 8,3

Rural 32,2 22,5 17,8 14,4 13,1

total 29,5 23,4 17,0 18,7 11,4

DIAGnosIs
lately.there.are.discussions.about.certain.politicians.holding.certain.
positions..What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.
function.of.chairman.of.country?

d31.



Survey of Social and Political Situation
national sample survey

September 2011
137

DIAGnosIs
lately.there.are.discussions.about.certain.politicians.holding.certain.
positions..What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.
function.of.chairman.of.country?

d31.

% per row from the total sample of 1103 respondents – Mihai Ghimpu

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i would accept 
half-heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 7,9 17,5 21,0 43,0 10,5

Female 7,8 13,5 25,4 39,5 13,8

Age

18-29 years 10,3 20,0 21,8 39,5 8,4

30-44 years 7,4 15,1 22,0 41,1 14,3

45-59 years 9,0 13,8 23,5 42,3 11,4

over 60 years 4,1 12,0 26,8 41,2 15,8

Education

Incomplete secondary 
education 2,4 3,9 30,5 43,9 19,3

General school or vocational 
school 6,3 13,2 23,0 44,3 13,2

High school, post-high school/
College 9,9 26,0 22,3 34,9 6,9

Higher education 10,9 16,4 21,5 40,4 10,8

Occupation

Private entrepreneur 12,2 19,6 16,8 40,4 11,0

employee 8,9 17,8 24,2 39,7 9,5

temporarily unemployed 10,1 17,8 24,6 39,2 8,4

Do not work 4,9 10,6 23,4 43,7 17,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 9,1 17,7 24,6 37,9 10,6

Russian 4,3 5,0 22,7 54,8 13,2

Ukrainian 1,3 3,9 20,0 54,2 20,5

other 0,0 5,2 13,3 50,1 31,4

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 7,1 6,2 35,5 32,3 18,8

Between 501-1000 Lei 3,5 6,4 27,2 48,0 14,8

Between 1001-3000 Lei 7,4 16,1 24,1 40,1 12,3

over 3000 Lei 10,8 20,9 22,7 37,0 8,6

Place of 
living

Capital City 9,3 18,2 22,1 40,6 9,8

City > 15.000 residents 4,2 11,6 27,4 46,2 10,5

City < 15.000 residents 9,1 18,0 16,3 48,4 8,3

Rural 7,9 14,5 24,0 39,3 14,3

total 7,8 15,3 23,4 41,1 12,4
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% per row from the total sample of 1103 respondents – Zinaida Grecianii

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i would 
accept half-
heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 12,8 10,8 18,4 46,5 11,3

Female 13,2 13,1 22,3 37,3 14,1

Age

18-29 years 8,6 9,4 21,8 51,0 9,3

30-44 years 9,6 12,1 19,4 45,3 13,6

45-59 years 15,7 13,2 22,2 35,7 13,3

over 60 years 18,5 13,8 18,6 33,7 15,5

Education

Incomplete secondary 
education 20,8 14,7 15,5 30,8 18,1

General school or vocational 
school 15,1 13,4 19,4 37,6 14,5

High school, post-high school/
College 10,0 10,7 22,2 48,0 9,0

Higher education 9,1 10,0 23,4 47,5 10,1

Occupation

Private entrepreneur 6,1 14,0 24,4 44,4 11,1

employee 8,6 13,9 25,3 42,4 9,8

temporarily unemployed 11,3 9,5 22,1 48,6 8,5

Do not work 19,1 11,8 15,1 35,7 18,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 9,1 11,2 22,6 46,2 11,0

Russian 27,1 14,5 17,4 28,9 12,2

Ukrainian 26,4 18,3 8,0 22,8 24,5

other 40,4 15,7 8,9 6,9 28,1

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 19,1 14,3 22,9 26,0 17,7

Between 501-1000 Lei 22,9 14,0 15,2 32,2 15,7

Between 1001-3000 Lei 12,2 11,2 22,0 41,4 13,2

over 3000 Lei 7,7 9,6 25,1 50,0 7,7

Place of 
living

Capital City 12,4 12,1 22,0 44,0 9,5

City > 15.000 residents 10,3 11,8 19,9 45,3 12,7

City < 15.000 residents 11,3 12,3 21,6 48,1 6,7

Rural 14,1 12,1 20,0 38,7 15,1

total 13,0 12,1 20,6 41,4 12,9

DIAGnosIs
lately.there.are.discussions.about.certain.politicians.holding.certain.
positions..What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.
function.of.chairman.of.country?

d31.
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% per row from the total sample of 1103 respondents – Marian Lupu

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i would 
accept half-
heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 15,4 23,1 22,6 28,7 10,3

Female 17,8 20,9 22,0 26,7 12,6

Age

18-29 years 12,3 29,5 19,5 31,8 6,8

30-44 years 17,8 19,6 23,0 25,7 13,9

45-59 years 17,9 24,7 23,5 22,9 11,1

over 60 years 18,9 12,4 23,0 30,9 14,8

Education

Incomplete secondary 
education 19,4 13,3 20,2 29,4 17,8

General school or vocational 
school 16,5 23,3 18,7 29,2 12,3

High school, post-high school/
College 14,7 27,7 26,9 23,8 6,9

Higher education 17,4 20,9 25,2 26,7 9,8

Occupation

Private entrepreneur 13,5 22,7 34,1 20,2 9,6

employee 17,0 27,7 24,7 21,1 9,5

temporarily unemployed 14,0 24,7 20,3 33,8 7,2

Do not work 18,6 14,9 19,6 30,5 16,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 17,9 23,3 22,9 26,2 9,7

Russian 7,4 14,5 28,2 36,9 13,1

Ukrainian 5,1 12,2 15,6 43,8 23,2

other 26,6 24,9 9,7 14,2 24,5

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 12,1 13,6 37,1 20,0 17,3

Between 501-1000 Lei 17,8 15,2 20,3 33,2 13,5

Between 1001-3000 Lei 17,1 22,1 21,8 27,2 11,8

over 3000 Lei 17,1 28,0 26,5 21,7 6,7

Place of 
living

Capital City 12,3 22,1 24,3 30,7 10,6

City > 15.000 residents 16,2 20,1 20,2 33,5 10,0

City < 15.000 residents 11,3 21,1 21,5 40,5 5,6

Rural 19,3 22,3 22,0 23,5 13,0

total 16,7 21,9 22,3 27,6 11,6

DIAGnosIs
lately.there.are.discussions.about.certain.politicians.holding.certain.
positions..What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.
function.of.chairman.of.country?

d31.
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% per row from the total sample of 1103 respondents – Ion sturza

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i wound 
accept half-
heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 4,6 9,0 18,5 38,9 29,0

Female 4,1 4,8 21,0 39,1 31,1

Age

18-29 years 3,7 6,0 18,6 42,7 29,0

30-44 years 4,0 9,3 16,3 38,0 32,4

45-59 years 5,0 8,7 22,0 37,3 27,0

over 60 years 4,5 2,1 22,7 38,1 32,7

Education

Incomplete secondary 
education 1,6 0,7 21,0 32,8 43,8

General school or vocational 
school 2,6 4,2 17,6 40,3 35,2

High school, post-high school/
College 3,9 11,8 23,7 37,2 23,5

Higher education 7,9 9,7 19,7 42,5 20,2

Occupation

Private entrepreneur 7,7 20,1 13,1 37,2 21,8

employee 4,4 9,1 22,3 38,5 25,7

temporarily unemployed 3,6 6,7 19,2 43,0 27,6

Do not work 4,2 2,4 19,6 37,1 36,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 5,0 7,5 20,7 39,8 26,9

Russian 1,2 6,1 19,3 42,3 31,1

Ukrainian 1,3 1,3 20,5 37,1 39,8

other 1,6 1,9 7,4 25,6 63,6

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 3,2 0,0 35,8 24,8 36,1

Between 501-1000 Lei 1,9 2,5 19,8 37,4 38,3

Between 1001-3000 Lei 3,7 8,1 19,7 37,5 31,0

over 3000 Lei 8,7 8,5 19,6 42,8 20,4

Place of 
living

Capital City 8,5 7,4 20,0 40,6 23,5

City > 15.000 residents 5,3 5,1 15,3 42,4 32,0

City < 15.000 residents 3,8 6,4 16,1 58,3 15,4

Rural 2,4 6,8 21,3 35,2 34,3

total 4,3 6,7 19,9 39,0 30,1

DIAGnosIs
lately.there.are.discussions.about.certain.politicians.holding.certain.
positions..What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.
function.of.chairman.of.country?

d31.
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DIAGnosIs
What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.function..
of.prime-Minister.of.country?d32.

% per row from the total sample of 1103 respondents – Igor Dodon

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i wound 
accept half-
heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 19,6 14,5 22,9 29,3 13,7
Female 14,9 18,1 21,2 28,1 17,7

Age

18-29 years 15,8 13,1 23,8 35,2 12,0
30-44 years 16,6 17,4 19,8 27,7 18,6
45-59 years 16,6 18,2 24,4 25,4 15,5
over 60 years 19,2 17,2 19,2 26,4 17,9

Educa-
tion

Incomplete secondary education 22,4 12,1 17,0 22,3 26,3
General school or vocational school 16,8 19,0 20,5 25,2 18,5
High school, post-high school/Col-
lege 15,3 14,8 26,2 32,8 10,9

Higher education 15,2 17,3 24,5 33,2 9,8

Occupa-
tion

Private entrepreneur 15,8 17,3 21,8 29,1 16,0
employee 15,8 18,8 25,5 27,6 12,3
temporarily unemployed 15,8 13,5 24,9 33,4 12,3
Do not work 18,8 16,5 17,2 26,5 21,0

Nationa- 
lity 

Moldovan/Romanian 15,0 14,4 23,6 32,3 14,7
Russian 24,4 26,0 19,8 16,0 13,7
Ukrainian 31,1 22,0 13,4 13,6 19,8
other 16,1 27,3 9,0 15,9 31,7

Income 
group 

per 
house-

hold

Under 500 Lei 14,5 10,8 27,0 20,4 27,3
Between 501-1000 Lei 23,4 14,3 23,0 20,8 18,5
Between 1001-3000 Lei 13,8 16,6 23,3 29,2 17,1
over 3000 Lei 16,8 15,5 26,2 33,8 7,7

Place of 
living

Capital City 16,5 19,9 21,6 30,4 11,7
City > 15.000 residents 11,1 13,5 24,3 34,6 16,5
City < 15.000 residents 12,0 18,8 21,7 34,1 13,4
Rural 19,1 15,4 21,6 26,0 17,9

total 17,0 16,5 22,0 28,6 15,9
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% per row from the total sample of 1103 respondents – Vlad Filat

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i would accept 
half-heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 40,4 22,7 12,9 13,6 10,4

Female 34,3 22,3 14,9 16,0 12,5

Age

18-29 years 39,4 26,2 9,6 16,0 8,7

30-44 years 35,8 23,9 14,6 12,5 13,2

45-59 years 37,5 21,4 16,0 13,5 11,7

over 60 years 35,0 18,2 15,8 18,2 12,7

Education

Incomplete secondary 
education 34,0 15,2 14,3 18,1 18,5

General school or vocational 
school 33,2 21,6 14,3 16,5 14,4

High school, post-high 
school/College 44,8 24,1 15,1 10,8 5,2

Higher education 38,0 27,7 13,2 13,2 7,9

Occupation

Private entrepreneur 29,8 25,7 19,7 12,0 12,7

employee 39,8 25,8 13,6 11,5 9,4

temporarily unemployed 38,5 25,0 14,4 13,2 8,9

Do not work 34,5 17,7 13,3 19,4 15,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 40,4 23,9 12,8 12,8 10,0

Russian 22,0 26,2 15,0 23,1 13,8

Ukrainian 27,7 10,0 22,7 23,5 16,1

other 15,2 12,5 18,3 25,6 28,5

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 32,2 10,5 20,6 14,1 22,6

Between 501-1000 Lei 33,9 19,4 14,4 19,4 12,9

Between 1001-3000 Lei 35,7 23,3 15,6 14,2 11,1

over 3000 Lei 41,2 28,6 13,1 10,2 7,0

Place of 
living

Capital City 29,5 27,1 12,5 20,6 10,3

City > 15.000 residents 32,7 27,1 17,5 12,1 10,6

City < 15.000 residents 28,7 20,1 13,1 25,1 13,0

Rural 42,1 19,9 14,0 11,9 12,1

total 37,0 22,5 14,0 14,9 11,6

DIAGnosIs
What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.function..
of.prime-Minister.of.country?d32.
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% per row from the total sample of 1103 respondents – Mihai Ghimpu

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i would ac-
cept half-
heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 6,2 17,7 23,1 41,0 12,1

Female 8,8 16,5 23,5 36,7 14,5

Age

18-29 years 11,7 21,8 20,7 36,4 9,5

30-44 years 6,7 15,6 24,4 37,7 15,6

45-59 years 6,3 17,2 24,7 38,8 13,0

over 60 years 5,8 13,0 23,4 41,9 15,8

Education

Incomplete secondary 
education 4,3 8,1 24,7 40,3 22,7

General school or vocational 
school 5,7 13,9 24,3 41,9 14,3

High school, post-high 
school/College 9,4 26,9 25,5 32,2 6,0

Higher education 11,1 17,9 21,3 38,5 11,2

Occupation

Private entrepreneur 5,2 24,5 19,5 34,3 16,4

employee 7,6 18,9 25,1 38,1 10,5

temporarily unemployed 9,8 17,9 24,1 38,5 9,7

Do not work 6,6 13,7 22,2 39,9 17,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 9,6 20,2 24,2 34,2 11,9

Russian 1,0 5,1 22,8 56,1 15,0

Ukrainian 0,0 4,1 23,5 55,3 17,1

other 0,0 3,7 5,2 59,7 31,4

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 7,6 14,2 40,0 16,3 21,9

Between 501-1000 Lei 6,1 13,4 19,6 45,8 15,1

Between 1001-3000 Lei 6,2 17,3 25,1 38,0 13,3

over 3000 Lei 9,8 19,9 24,3 37,3 8,7

Place of 
living

Capital City 11,0 16,9 18,7 41,2 12,2

City > 15.000 residents 4,4 16,8 26,8 43,2 8,8

City < 15.000 residents 6,5 16,3 15,7 48,5 13,0

Rural 7,1 17,2 25,4 35,3 14,9

total 7,6 17,0 23,3 38,6 13,4

DIAGnosIs
What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.function..
of.prime-Minister.of.country?d32.
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% per row from the total sample of 1103 respondents – Zinaida Grecianii

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i would accept 
half-heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 12,0 14,1 20,1 40,6 13,2

Female 12,1 12,2 22,7 38,4 14,7

Age

18-29 years 6,6 11,2 22,8 49,2 10,3

30-44 years 12,7 13,3 19,4 37,5 17,1

45-59 years 13,5 15,0 21,9 36,0 13,5

over 60 years 15,5 12,4 22,0 34,7 15,5

Education

Incomplete secondary 
education 16,0 12,6 20,6 29,3 21,5

General school or vocational 
school 12,5 12,3 22,4 35,6 17,2

High school, post-high school/
College 10,6 15,6 22,3 43,5 8,0

Higher education 10,1 13,7 21,6 45,7 8,9

Occupation

Private entrepreneur 12,6 14,5 19,8 40,0 13,1

employee 10,3 13,5 20,6 44,5 11,0

temporarily unemployed 9,3 12,5 23,7 44,0 10,5

Do not work 15,2 12,5 21,4 32,1 18,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 8,9 11,9 23,2 43,0 13,1

Russian 22,9 14,8 17,1 30,4 14,8

Ukrainian 19,5 26,0 10,5 25,5 18,5

other 41,6 15,1 8,5 12,6 22,1

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 16,1 11,0 28,3 22,5 22,2

Between 501-1000 Lei 16,8 16,7 21,9 28,9 15,8

Between 1001-3000 Lei 11,4 12,0 20,8 41,9 14,0

over 3000 Lei 9,2 11,2 26,3 45,9 7,4

Place of 
living

Capital City 10,6 14,5 21,6 41,2 12,0

City > 15.000 residents 6,1 11,9 23,7 46,7 11,6

City < 15.000 residents 9,4 11,1 14,7 55,2 9,6

Rural 14,2 12,9 21,9 35,0 16,0

total 12,0 13,0 21,5 39,3 14,0

DIAGnosIs
What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.function..
of.prime-Minister.of.country?d32.
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% per row from the total sample of 1103 respondents – Marian Lupu

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i would 
accept half-
heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 12,9 21,5 24,5 30,5 10,7

Female 14,5 22,2 19,6 29,7 14,1

Age

18-29 years 15,7 25,0 21,5 28,5 9,3

30-44 years 12,3 23,0 22,8 27,5 14,3

45-59 years 16,1 20,7 21,1 30,7 11,3

over 60 years 10,3 18,6 21,6 33,7 15,8

Education

Incomplete secondary 
education 14,6 16,4 18,9 31,0 19,1

General school or vocational 
school 15,3 17,3 21,2 32,3 14,0

High school, post-high school/
College 16,3 27,2 26,4 23,1 7,0

Higher education 10,7 27,2 20,9 31,0 10,2

Occupation

Private entrepreneur 5,8 22,5 28,9 27,9 14,9

employee 12,7 26,2 22,9 28,9 9,3

temporarily unemployed 15,4 25,5 20,5 29,5 9,1

Do not work 15,0 15,4 20,6 31,7 17,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 15,5 22,5 23,2 28,1 10,7

Russian 4,4 17,8 14,6 47,0 16,2

Ukrainian 1,4 12,6 20,0 42,9 23,2

other 20,7 26,4 9,1 19,6 24,2

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 9,1 14,7 33,8 20,4 22,1

Between 501-1000 Lei 13,9 17,8 20,4 31,9 16,0

Between 1001-3000 Lei 14,2 21,8 23,4 28,8 11,7

over 3000 Lei 11,6 27,0 25,5 29,0 6,9

Place of 
living

Capital City 9,6 28,7 14,4 34,8 12,5

City > 15.000 residents 10,8 22,0 20,7 36,7 9,7

City < 15.000 residents 6,8 21,6 20,4 40,7 10,5

Rural 17,0 19,1 25,2 25,3 13,5

total 13,8 21,9 21,8 30,0 12,6

DIAGnosIs
What.is.your.attitude.towards.the.following.candidate.for.the.function..
of.prime-Minister.of.country?d32.
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% per row from the total sample of 1103 respondents – Vladimir Voronin

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i would 
accept half-
heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 10,8 9,2 18,1 51,3 10,6

Female 13,6 8,7 17,0 46,7 14,1

Age

18-29 years 9,8 7,5 17,1 57,0 8,6

30-44 years 8,2 10,2 16,3 49,2 16,1

45-59 years 12,9 11,0 19,4 44,4 12,3

over 60 years 19,2 6,5 16,8 44,3 13,1

Education

Incomplete secondary education 20,8 9,1 15,3 37,0 17,8
General school or vocational 
school 14,5 9,4 17,5 44,0 14,7

High school, post-high school/
College 6,0 10,9 19,7 55,5 7,9

Higher education 9,6 6,4 18,5 57,1 8,5

Occupation

Private entrepreneur 5,8 6,6 22,4 50,3 15,0

employee 6,7 9,2 18,0 54,1 12,0

temporarily unemployed 9,7 9,2 19,9 52,4 8,8

Do not work 19,9 8,5 14,9 41,7 15,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 9,9 7,6 18,0 53,5 11,1

Russian 14,0 22,5 11,7 36,7 15,0

Ukrainian 26,9 5,2 22,5 28,1 17,2

other 29,6 17,6 10,5 19,8 22,6

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 18,9 10,5 28,6 25,1 16,9

Between 501-1000 Lei 21,3 9,6 19,8 36,7 12,6

Between 1001-3000 Lei 12,5 7,4 18,3 49,0 12,8

over 3000 Lei 6,1 9,2 18,0 59,3 7,4

Place of 
living

Capital City 12,8 7,5 15,5 52,1 12,1

City > 15.000 residents 9,3 9,8 20,1 51,0 9,9

City < 15.000 residents 20,5 10,6 8,2 53,4 7,2

Rural 11,8 9,1 18,9 46,3 13,9

total 12,4 8,9 17,5 48,7 12,5

DIAGnosIs
What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.function..
of.prime-Minister.of.country?d32.
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DIAGnosIs
What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.function.
of.chairman.of.parliament.of.country?d33.

% per row from the total sample of 1103 respondents – Mihai Ghimpu

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i would 
accept half-
heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 19,3 14,4 19,9 34,3 12,1
Female 19,0 13,5 19,6 33,6 14,4

Age

18-29 years 23,8 15,7 16,3 34,2 9,9
30-44 years 18,2 14,2 20,2 31,8 15,6
45-59 years 17,5 13,7 21,3 33,8 13,6
over 60 years 16,8 11,7 21,0 36,1 14,4

Educa-
tion

Incomplete secondary education 10,9 9,3 22,4 37,5 20,0
General school or vocational school 14,6 13,9 21,0 34,3 16,2
High school, post-high school/
College 29,2 15,5 20,8 26,3 8,2

Higher education 21,8 15,7 16,9 37,2 8,5

Occupa-
tion

Private entrepreneur 20,2 19,9 18,1 26,7 15,1
employee 22,2 16,2 19,3 31,8 10,4
temporarily unemployed 20,8 14,1 21,1 34,0 10,0
Do not work 15,5 10,8 19,2 37,0 17,5

Nationa- 
lity 

Moldovan/Romanian 23,1 15,6 20,9 28,0 12,3
Russian 5,8 8,5 17,2 54,8 13,7
Ukrainian 1,4 2,6 15,7 60,0 20,3
other 0,0 9,0 6,8 64,9 19,2

Income 
group per 

house-
hold

Under 500 Lei 15,8 6,8 32,2 24,5 20,7
Between 501-1000 Lei 12,6 10,0 21,9 40,7 14,9
Between 1001-3000 Lei 20,0 14,7 17,5 33,9 13,9
over 3000 Lei 24,4 16,3 24,9 28,8 5,6

Place of 
living

Capital City 19,1 15,1 19,1 37,9 8,9
City > 15.000 residents 18,4 20,6 14,1 35,6 11,2
City < 15.000 residents 17,5 11,6 18,8 45,2 6,9
Rural 19,5 12,3 21,3 30,5 16,5

total 19,1 13,9 19,7 33,9 13,4
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DIAGnosIs
What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.function.
of.chairman.of.parliament.of.country?d33.

% per row from the total sample of 1103 respondents – Marian Lupu

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i would accept 
half-heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 24,9 22,2 15,4 26,3 11,2

Female 24,4 20,7 17,0 25,0 12,9

Age

18-29 years 28,3 24,7 13,6 25,3 8,1

30-44 years 25,3 20,9 18,0 21,7 14,1

45-59 years 25,0 23,6 15,3 23,2 12,9

over 60 years 19,2 15,5 18,6 33,3 13,4

Education

Incomplete secondary 
education 23,1 13,6 15,3 29,5 18,5

General school or vocational 
school 26,0 19,8 14,0 26,2 14,0

High school, post-high school/
College 25,4 29,7 17,9 18,5 8,5

Higher education 24,4 21,2 19,0 27,5 7,9

Occupation

Private entrepreneur 10,4 27,0 28,0 20,9 13,6

employee 25,7 26,4 14,6 21,6 11,7

temporarily unemployed 27,8 23,6 15,1 25,6 7,9

Do not work 23,4 15,1 16,7 29,9 14,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 26,8 22,2 16,8 23,4 10,8

Russian 14,7 13,3 17,1 41,0 13,9

Ukrainian 7,7 21,2 12,4 37,0 21,6

other 33,4 19,6 6,8 24,5 15,7

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 21,2 13,4 24,7 23,0 17,7

Between 501-1000 Lei 24,1 17,3 15,9 29,3 13,5

Between 1001-3000 Lei 25,5 22,3 15,9 24,3 12,0

over 3000 Lei 24,6 26,0 19,5 22,9 7,0

Place of 
living

Capital City 17,3 24,6 15,2 32,8 10,0

City > 15.000 residents 22,1 19,8 15,3 29,2 13,6

City < 15.000 residents 22,6 20,2 18,6 29,9 8,6

Rural 28,4 20,5 16,6 21,3 13,2

total 24,6 21,4 16,3 25,6 12,1
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DIAGnosIs
What.is.your.attitude.towards.the.following.candidates.for.the.function.
of.chairman.of.parliament.of.country?d33.

% per row from the total sample of 1103 respondents – Vladimir Voronin

variable Group i would 
accept

Probably 
would 
accept

i would 
accept half-
heartedly

i would 
never 
accept

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 21,4 8,6 16,6 40,8 12,5

Female 21,5 9,1 13,8 42,4 13,2

Age

18-29 years 19,5 8,1 15,5 47,3 9,6

30-44 years 17,4 11,1 14,1 43,1 14,2

45-59 years 21,7 8,4 17,8 37,6 14,5

over 60 years 27,8 7,6 12,4 39,2 13,1

Education

Incomplete secondary 
education 30,9 12,7 12,8 28,2 15,4

General school or vocational 
school 24,5 8,8 15,3 35,9 15,5

High school, post-high 
school/College 17,2 8,0 16,2 49,0 9,5

Higher education 16,1 7,1 15,3 52,0 9,5

Occupation

Private entrepreneur 17,6 9,5 10,6 47,6 14,7

employee 16,4 7,1 19,5 46,6 10,4

temporarily unemployed 17,3 11,5 16,9 44,1 10,2

Do not work 28,8 8,3 10,9 35,6 16,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 16,9 7,9 15,8 47,2 12,1

Russian 33,0 16,5 12,9 24,3 13,3

Ukrainian 48,7 11,3 9,5 12,5 18,1

other 43,3 8,0 12,4 21,6 14,6

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 30,3 6,7 19,8 28,5 14,7

Between 501-1000 Lei 29,0 10,8 14,5 32,0 13,8

Between 1001-3000 Lei 20,1 8,5 14,9 42,9 13,6

over 3000 Lei 15,9 9,1 18,6 49,3 7,1

Place of 
living

Capital City 20,7 8,1 16,4 44,3 10,5

City > 15.000 residents 18,5 12,3 11,2 47,5 10,5

City < 15.000 residents 29,3 6,7 17,4 39,0 7,5

Rural 21,4 8,7 15,1 39,8 15,1

total 21,5 8,8 15,1 41,7 12,9
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DIAGnosIs

to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.opinions?d34.

20%

26%

28%

32%

24%

26%

26%

16%

13%

14%

13%

10%

26%

26%

22%

19%

25%

12%

12%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

The Orthodox Church
has supported certain

candidates for the local
elections

The work of Mitropolit
Vladimir so far (Mitropolit

of Chisinau and Entire
Moldova) has been

satisfactory

The visit of Patriarch
Daniel (Patriarch of
Romanian Orthodox
church) to the Rep.
Moldova is welcome

The visit of Patriarch Kiril
(Patriarch of Moscow
and Entirea Russia) to
the Rep. Moldova is

welcome

Totally agree Partially agree Totally disagree Partially disagree Don't know/No answer



Survey of Social and Political Situation
national sample survey

September 2011
151

DIAGnosIs

to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.opinions?d34.

% per row from the total sample of 1103 respondents – the orthodox Church has supported 
certain candidates for the local elections

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 21,6 22,0 18,5 12,6 25,4

Female 19,1 25,1 14,6 14,2 26,9

Age

18-29 years 22,3 24,5 19,1 8,7 25,3

30-44 years 18,1 24,7 18,4 13,4 25,3

45-59 years 22,2 24,3 15,1 13,2 25,3

over 60 years 17,9 21,0 12,4 19,2 29,5

Education

Incomplete secondary education 9,9 24,0 10,7 18,0 37,4
General school or vocational 
school 20,8 20,3 12,8 15,3 30,9

High school, post-high school/
College 19,5 24,2 25,7 10,5 20,2

Higher education 25,5 28,2 17,3 11,0 18,0

Occupation

Private entrepreneur 26,0 27,8 15,5 12,5 18,2

employee 22,0 24,4 20,1 14,1 19,4

temporarily unemployed 18,4 23,8 20,9 10,8 26,2

Do not work 19,0 22,2 10,6 15,0 33,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 20,8 24,1 16,3 13,2 25,6

Russian 22,2 24,3 19,4 18,0 16,1

Ukrainian 14,1 14,7 13,3 13,6 44,3

other 16,1 29,5 13,0 10,7 30,7

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 18,1 19,9 21,3 10,7 30,0

Between 501-1000 Lei 14,8 20,5 13,9 19,7 31,1

Between 1001-3000 Lei 18,3 22,1 18,0 15,0 26,6

over 3000 Lei 27,6 26,9 17,6 9,6 18,3

Place of 
living

Capital City 22,2 23,1 23,4 10,8 20,6

City > 15.000 residents 15,6 25,8 16,6 12,9 29,1

City < 15.000 residents 27,4 33,0 13,7 7,7 18,1

Rural 19,6 22,4 13,7 15,5 29,0

total 20,2 23,7 16,3 13,5 26,2
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% per row from the total sample of 1103 respondents – the visit of Patriarch Kiril (Patriarch of 
Moscow and entire Russia) to the Rep. Moldova is welcome

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 28,0 28,1 13,9 11,7 18,3

Female 35,2 23,7 12,7 9,1 19,3

Age

18-29 years 30,2 29,8 14,6 8,2 17,2

30-44 years 31,2 25,6 9,2 12,5 21,4

45-59 years 31,8 23,1 16,6 10,6 18,0

over 60 years 35,1 24,4 12,0 9,6 18,9

Education

Incomplete secondary education 28,9 25,1 9,4 8,5 28,1
General school or vocational 
school 38,0 21,9 12,4 6,9 20,7

High school, post-high school/
College 24,5 29,2 15,4 14,2 16,7

Higher education 31,1 28,8 14,9 12,1 13,1

Occupation

Private entrepreneur 29,3 27,7 7,7 23,0 12,3

employee 29,6 29,3 17,2 9,7 14,3

temporarily unemployed 27,5 32,3 14,0 8,0 18,2

Do not work 37,0 18,5 10,5 10,0 24,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 28,9 27,2 13,8 11,4 18,7

Russian 42,9 23,9 16,2 6,7 10,3

Ukrainian 37,5 17,8 10,0 2,4 32,3

other 56,0 17,7 3,4 5,3 17,6

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 39,1 14,4 7,3 10,9 28,3

Between 501-1000 Lei 36,4 18,4 15,8 7,0 22,4

Between 1001-3000 Lei 29,7 31,1 12,8 8,6 17,8

over 3000 Lei 31,5 30,8 13,0 15,1 9,7

Place of 
living

Capital City 36,2 24,1 15,4 10,2 14,1

City > 15.000 residents 31,0 22,3 11,8 8,4 26,5

City < 15.000 residents 33,8 32,4 13,4 9,7 10,7

Rural 30,2 26,2 12,6 10,8 20,2

total 32,0 25,7 13,2 10,3 18,8

DIAGnosIs

to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.opinions?d34.
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% per row from the total sample of 1103 respondents – the visit of Patriarch Daniel (Patriarch of 
Romanian orthodox church) to the Rep. Moldova is welcome

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 26,2 27,4 12,3 12,5 21,6

Female 29,9 22,9 12,2 12,5 22,4

Age

18-29 years 30,7 24,5 14,4 8,2 22,2

30-44 years 26,7 27,7 7,8 13,1 24,7

45-59 years 27,6 24,7 13,1 14,8 19,8

over 60 years 28,2 22,7 13,7 13,7 21,6

Education

Incomplete secondary education 27,3 21,0 9,9 7,9 34,0
General school or vocational 
school 29,5 20,1 10,6 14,6 25,1

High school, post-high school/
College 26,2 29,0 15,2 11,7 17,8

Higher education 29,3 30,0 13,1 13,3 14,3

Occupation

Private entrepreneur 20,5 42,0 7,2 15,0 15,3

employee 25,9 30,9 13,0 12,2 18,0

temporarily unemployed 28,8 24,8 14,8 9,3 22,1

Do not work 30,8 17,6 10,9 14,3 26,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 29,3 25,2 12,8 11,9 20,9

Russian 24,1 22,8 14,2 21,0 17,9

Ukrainian 17,5 23,3 8,2 8,2 42,8

other 34,4 23,4 5,2 13,7 23,3

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 38,8 8,9 4,4 15,3 32,7

Between 501-1000 Lei 26,1 15,2 18,1 12,3 28,4

Between 1001-3000 Lei 26,4 32,2 10,3 10,4 20,8

over 3000 Lei 30,6 29,0 15,1 12,4 13,0

Place of 
living

Capital City 30,6 25,2 14,4 12,3 17,5

City > 15.000 residents 23,3 27,3 11,0 12,7 25,7

City < 15.000 residents 38,1 20,1 14,2 16,9 10,7

Rural 27,1 24,9 11,4 12,0 24,6

total 28,3 24,9 12,3 12,5 22,0

DIAGnosIs

to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.opinions?d34.
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% per row from the total sample of 1103 respondents – the work of Mitropolit Vladimir so far 
(Mitropolit of Chisinau and entire Moldova) has been satisfactory

variable Group totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

totally 
disagree

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 22,9 27,9 12,2 12,1 24,9

Female 27,6 25,3 11,3 9,2 26,6

Age

18-29 years 24,7 31,4 11,7 6,1 26,1

30-44 years 24,7 27,1 12,0 9,4 26,8

45-59 years 25,7 24,1 13,8 12,8 23,6

over 60 years 27,2 23,0 8,9 13,7 27,2

Education

Incomplete secondary education 24,5 23,1 9,0 8,1 35,3
General school or vocational 
school 29,7 23,0 10,9 8,3 28,1

High school, post-high school/
College 22,0 25,4 14,1 12,3 26,2

Higher education 24,1 34,7 12,4 12,8 16,0

Occupation

Private entrepreneur 24,7 31,1 16,7 13,9 13,6

employee 19,9 33,4 11,6 10,5 24,5

temporarily unemployed 27,1 25,8 15,0 7,3 24,8

Do not work 29,3 20,3 9,0 11,9 29,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 24,5 27,8 11,9 11,4 24,5

Russian 30,9 26,6 15,4 12,6 14,5

Ukrainian 23,5 17,6 9,8 3,9 45,2

other 37,7 19,5 3,6 1,9 37,4

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 23,1 16,7 10,6 6,8 42,8

Between 501-1000 Lei 29,9 16,8 10,9 7,1 35,4

Between 1001-3000 Lei 22,3 30,9 12,3 10,0 24,7

over 3000 Lei 22,5 32,9 13,4 15,9 15,3

Place of 
living

Capital City 26,9 29,2 16,1 12,6 15,2

City > 15.000 residents 24,8 22,9 7,2 8,3 36,7

City < 15.000 residents 30,1 28,3 11,5 10,6 19,5

Rural 24,6 25,8 10,9 10,1 28,7

total 25,5 26,4 11,7 10,5 25,8

DIAGnosIs

to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.opinions?d34.
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soCIAL AnD PoLItICAL BARoMeteR
on.the.whole,.when.you.think.about.events.in.republic.of.Moldova,..
do.you.think.they.take.the.right.direction.or.wrong.direction?Q1.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group right 
direction

Wrong 
direction

don’t know/
no answer

Gender
Male 40,5 47,9 11,6
Female 32,2 51,5 16,3

Age

18-29 years 36,4 49,6 14,1
30-44 years 35,5 48,6 15,9
45-59 years 39,0 48,7 12,3
over 60 years 31,9 53,3 14,8

Education

Incomplete secondary education 25,5 59,2 15,2
General school or vocational school 32,9 50,9 16,2
High school, post-high school/College 41,0 50,4 8,6
Higher education 42,2 43,6 14,2

Occupation

Private entrepreneur 47,7 40,4 11,9
employee 38,7 47,2 14,1
temporarily unemployed 34,2 51,5 14,3
Do not work 32,5 53,1 14,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 41,2 46,2 12,6
Russian 14,2 67,1 18,7
Ukrainian 12,0 64,3 23,7
other 13,1 69,2 17,8

Income group 
per household

Under 500 Lei 26,2 51,9 22,0
Between 501-1000 Lei 28,2 54,3 17,6
Between 1001-3000 Lei 35,9 50,3 13,8
over 3000 Lei 44,5 45,2 10,3

Place of living

Capital City 28,8 56,7 14,4
City > 15.000 residents 34,1 54,4 11,4
City < 15.000 residents 42,4 48,4 9,2
Rural 38,4 46,3 15,3

total 35,9 49,9 14,2

14%
Right 

direction
36%

Wrong 
direction

50%

Don't know/No answer  
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soCIAL AnD PoLItICAL BARoMeteR
compared.to.september.2010.(a.year.ago),.can.you.say.that.now.your.
economic.situation.is.....Q2.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group Much 
better

a little 
better Samel a little 

worse
Much 
worse

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,8 17,1 41,4 22,6 13,3 3,8
Female 0,9 11,3 44,9 27,1 12,2 3,5

Age

18-29 years 2,3 16,1 47,7 20,4 10,3 3,3
30-44 years 0,0 15,5 44,6 25,6 10,3 4,0
45-59 years 1,9 15,0 39,9 27,1 13,3 2,8
over 60 years 1,0 8,2 41,6 27,2 17,2 4,8

Education

Incomplete secondary education 1,2 8,4 39,2 26,3 19,9 5,0
General school or vocational school 1,3 15,6 40,5 25,8 13,3 3,6
High school, post-high school/
College 0,7 12,8 50,2 26,6 7,5 2,2

Higher education 1,8 13,6 45,3 23,5 11,7 4,1

Occupation

Private entrepreneur 2,9 23,8 38,4 21,0 12,3 1,6
employee 1,9 15,6 45,3 23,0 10,1 4,1
temporarily unemployed 0,9 15,1 43,5 24,0 12,7 3,8
Do not work 0,8 9,8 42,7 28,2 14,9 3,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 0,9 15,4 44,2 24,0 12,1 3,3
Russian 3,2 10,1 37,6 31,8 14,1 3,3
Ukrainian 0,0 4,1 37,5 36,1 17,6 4,7
other 5,4 5,8 48,0 18,3 16,7 5,7

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 1,5 8,7 46,6 29,0 10,9 3,2
Between 501-1000 Lei 0,0 10,2 41,4 30,4 12,6 5,3
Between 1001-3000 Lei 1,5 13,8 39,3 27,2 15,8 2,3
over 3000 Lei 1,4 19,6 48,9 18,1 8,3 3,8

Place of 
living

Capital City 2,0 9,8 48,6 24,2 12,2 3,2
City > 15.000 residents 0,0 14,8 33,1 31,9 15,6 4,6
City < 15.000 residents 1,1 16,5 30,6 26,2 21,7 3,8
Rural 1,3 15,1 45,0 23,9 11,1 3,6

total 1,3 13,9 43,4 25,1 12,7 3,7

1%4%
A little better 

Much better 

14%

Same
43%

A little 
worse
25%

Much 
worse
13%

Don't know/No answer  
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% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group Much 
better

a little 
better Samel a little 

worse
Much 
worse

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,8 17,1 41,4 22,6 13,3 3,8
Female 0,9 11,3 44,9 27,1 12,2 3,5

Age

18-29 years 2,3 16,1 47,7 20,4 10,3 3,3
30-44 years 0,0 15,5 44,6 25,6 10,3 4,0
45-59 years 1,9 15,0 39,9 27,1 13,3 2,8
over 60 years 1,0 8,2 41,6 27,2 17,2 4,8

Education

Incomplete secondary education 1,2 8,4 39,2 26,3 19,9 5,0
General school or vocational school 1,3 15,6 40,5 25,8 13,3 3,6
High school, post-high school/
College 0,7 12,8 50,2 26,6 7,5 2,2

Higher education 1,8 13,6 45,3 23,5 11,7 4,1

Occupation

Private entrepreneur 2,9 23,8 38,4 21,0 12,3 1,6
employee 1,9 15,6 45,3 23,0 10,1 4,1
temporarily unemployed 0,9 15,1 43,5 24,0 12,7 3,8
Do not work 0,8 9,8 42,7 28,2 14,9 3,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 0,9 15,4 44,2 24,0 12,1 3,3
Russian 3,2 10,1 37,6 31,8 14,1 3,3
Ukrainian 0,0 4,1 37,5 36,1 17,6 4,7
other 5,4 5,8 48,0 18,3 16,7 5,7

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 1,5 8,7 46,6 29,0 10,9 3,2
Between 501-1000 Lei 0,0 10,2 41,4 30,4 12,6 5,3
Between 1001-3000 Lei 1,5 13,8 39,3 27,2 15,8 2,3
over 3000 Lei 1,4 19,6 48,9 18,1 8,3 3,8

Place of 
living

Capital City 2,0 9,8 48,6 24,2 12,2 3,2
City > 15.000 residents 0,0 14,8 33,1 31,9 15,6 4,6
City < 15.000 residents 1,1 16,5 30,6 26,2 21,7 3,8
Rural 1,3 15,1 45,0 23,9 11,1 3,6

total 1,3 13,9 43,4 25,1 12,7 3,7

soCIAL AnD PoLItICAL BARoMeteR
how.satisfied.are.you.with.the.current.economic.situation.in.republic.of.
Moldova?Q3.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group
very 
satis-
fied

Satisfied 
enough

nei-
ther…, 
nor..

not so 
satis-
fied

not sat-
isfied at 

all

don’t 
know/no 
answer

Gender Male 0,5 11,1 34,2 29,6 20,2 4,4
Female 0,2 5,6 34,2 34,7 21,3 4,1

Age

18-29 years 0,5 6,5 37,3 33,7 17,9 4,2
30-44 years 0,0 7,9 33,2 34,0 20,7 4,2
45-59 years 0,3 9,0 34,8 29,6 23,1 3,2
over 60 years 0,3 8,6 31,3 32,6 21,3 5,8

Education

Incomplete secondary 
education 0,0 4,6 33,1 37,0 19,7 5,6

General school or vocational 
school 0,8 10,3 31,0 32,2 22,0 3,6

High school, post-high school/
College 0,0 5,6 40,9 34,7 15,8 3,0

Higher education 0,0 8,4 32,9 31,2 23,7 3,8

Occupation

Private entrepreneur 0,0 7,1 40,2 21,3 29,8 1,6
employee 0,4 8,8 34,7 31,7 20,2 4,2
temporarily unemployed 0,4 8,6 36,4 30,3 20,4 3,9
Do not work 0,2 6,8 31,6 36,3 20,1 5,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 0,2 8,2 35,0 33,5 19,0 4,2
Russian 1,6 8,4 30,2 31,3 26,3 2,2
Ukrainian 0,0 2,5 27,3 31,9 32,2 6,1
other 0,0 11,3 29,4 23,1 30,5 5,7

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 0,0 3,4 33,1 36,1 22,7 4,7
Between 501-1000 Lei 0,0 8,0 32,2 35,0 18,8 6,1
Between 1001-3000 Lei 0,5 7,7 31,4 34,2 22,5 3,7
over 3000 Lei 0,0 9,7 45,6 26,4 15,6 2,6

Place of 
living

Capital City 0,0 7,6 37,8 29,5 22,8 2,3
City > 15.000 residents 1,8 6,9 26,8 34,5 24,3 5,7
City < 15.000 residents 0,0 7,3 25,3 32,3 29,4 5,7
Rural 0,1 8,5 35,4 33,2 18,2 4,6

total 0,3 8,0 34,2 32,4 20,8 4,3

0,3%

8%

4%
Very satisfied 

Satisfied enough 

Neither ..., 
nor ...
34%

Not so 
satisfied

32%

Not 
satsfied 

at all
21%

Don't know/No answer  
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soCIAL AnD PoLItICAL BARoMeteR

how.satisfied.are.you.with.the.standard.of.living?Q4.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group
very 
satis-
fied

Satis-
fied 

enough

nei-
ther…, 
nor..

not so 
satis-
fied

not sat-
isfied at 

all

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 0,4 14,0 39,3 31,7 11,7 2,9
Female 0,6 10,2 40,8 29,2 16,5 2,8

Age

18-29 years 0,4 13,9 42,3 30,7 9,6 3,0
30-44 years 0,0 12,1 38,6 34,8 12,9 1,7
45-59 years 0,9 13,1 39,2 28,8 15,4 2,5
over 60 years 0,7 7,9 40,5 26,8 19,9 4,1

Educati-
on

Incomplete secondary education 0,6 5,7 37,8 32,3 20,3 3,4
General school or vocational school 0,7 10,8 40,4 31,6 15,0 1,6
High school, post-high school/College 0,5 12,1 47,5 30,0 6,9 3,1
Higher education 0,3 15,0 36,0 29,7 16,1 2,8

Occupa-
tion

Private entrepreneur 0,0 13,0 31,9 29,1 19,8 6,2
employee 0,0 13,3 42,5 30,9 11,5 1,8
temporarily unemployed 1,1 13,1 42,6 28,3 12,3 2,6
Do not work 0,7 9,6 37,7 31,4 17,3 3,3

Nationa-
lity 

Moldovan/Romanian 0,2 13,4 42,3 29,4 12,2 2,5
Russian 1,0 5,0 38,5 33,2 20,1 2,2
Ukrainian 0,0 2,6 28,9 36,5 26,1 5,9
other 1,8 10,3 20,2 33,3 29,0 5,5

Income 
group per 

house-
hold

Under 500 Lei 1,5 3,7 39,2 38,6 15,4 1,5
Between 501-1000 Lei 0,5 10,8 38,0 26,4 20,4 3,8
Between 1001-3000 Lei 0,4 12,0 36,2 31,7 16,2 3,4
over 3000 Lei 0,4 16,7 44,7 28,8 6,4 2,8

Place of 
living

Capital City 0,0 9,5 38,6 30,7 18,0 3,3
City > 15.000 residents 0,0 17,8 35,4 28,2 17,8 0,8
City < 15.000 residents 1,1 14,9 29,5 35,5 17,9 1,1
Rural 0,8 11,2 43,1 30,0 11,7 3,2

total 0,5 11,9 40,1 30,3 14,4 2,8

1%

14%

Neither ..., 
nor ...
40%

12%

3%

Very satisfied 

Satisfied enough 

Not so 
satisfied

30%

Not satsfied at all 

Don't know/No answer  
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soCIAL AnD PoLItICAL BARoMeteR
during.the.course.of.the.following.12.months,.what.do.you.think.will.
happen.to.your.standard.of.living?Q5.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group
Will im-

prove sig-
nificantly

Will im-
prove

Will 
remain 

the 
same

Will be 
worse

Will 
be 

much 
worse

Don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,1 23,3 39,9 16,3 6,3 13,1
Female 0,8 19,0 43,2 16,1 5,4 15,6

Age

18-29 years 1,9 26,0 42,5 12,3 3,0 14,3
30-44 years 0,8 21,4 42,3 15,8 5,7 14,0
45-59 years 0,3 24,7 38,0 16,6 7,2 13,2
over 60 years 0,7 10,0 45,0 20,3 7,2 16,8

Educati-
on

Incomplete secondary education 0,6 13,5 35,3 20,2 7,2 23,2
General school or vocational school 0,6 22,5 38,3 17,1 6,8 14,7
High school, post-high school/College 1,5 18,5 50,6 15,2 3,8 10,4
Higher education 0,9 23,6 43,0 13,7 5,2 13,5

Occupa-
tion

Private entrepreneur 0,0 22,2 43,0 10,9 9,6 14,3
employee 0,8 22,6 43,1 17,2 4,2 12,3
temporarily unemployed 1,0 27,9 40,4 12,4 5,4 12,8
Do not work 1,1 14,4 41,4 18,7 6,9 17,5

Nationa-
lity 

Moldovan/Romanian 1,2 23,4 42,3 15,2 4,7 13,3
Russian 0,0 13,1 44,9 22,9 8,6 10,4
Ukrainian 0,0 3,9 37,2 23,1 11,0 24,8
other 0,0 15,3 29,6 16,2 14,9 23,9

Income 
group per 

house-
hold

Under 500 Lei 0,0 13,2 45,3 12,4 7,8 21,3
Between 501-1000 Lei 0,0 13,9 42,8 19,4 4,5 19,4
Between 1001-3000 Lei 0,4 19,7 39,8 17,3 8,6 14,2
over 3000 Lei 1,2 28,8 44,3 12,3 3,0 10,3

Place of 
living

Capital City 0,8 15,6 51,7 15,9 3,7 12,3
City > 15.000 residents 1,0 28,3 32,3 21,6 10,0 6,8
City < 15.000 residents 1,1 31,5 22,2 22,0 8,8 14,4
Rural 0,9 20,2 42,1 14,4 5,4 17,0

total 0,9 20,9 41,7 16,2 5,8 14,5

1%

6%

15%

Will improve 
significant 

Will 
improve

21%

Will 
remain 

the same
42%

Will be 
worse
16%

Will be much 
worse  

Don't know/No answer  



Survey of Social and Political Situation
national sample survey
September 2011

160

soCIAL AnD PoLItICAL BARoMeteR
how.is.the.quality.of.life.of.people.in.your.locality.as.compared.to.
september.2010.(one.year.ago)?Q5.1.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group Much 
better

a little 
better Same a little 

worse
Much 
worse

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 1,9 15,7 46,9 19,5 8,7 7,3
Female 2,0 10,3 44,3 24,3 10,4 8,7

Age

18-29 years 2,8 13,8 49,4 19,3 7,1 7,6
30-44 years 1,8 14,5 43,7 23,4 10,4 6,2
45-59 years 0,9 15,0 43,8 22,7 11,3 6,3
over 60 years 2,4 6,5 45,0 23,4 9,6 13,1

Education

Incomplete secondary education 4,3 8,7 37,1 26,2 10,7 13,0
General school or vocational school 1,0 12,5 46,3 21,6 11,7 7,0
High school, post-high school/College 1,6 13,6 48,7 23,3 4,7 8,0
Higher education 2,2 14,3 45,6 21,4 9,9 6,6

Occupa-
tion

Private entrepreneur 3,3 13,3 41,3 19,7 18,7 3,6
employee 1,3 16,1 46,7 21,6 8,9 5,3
temporarily unemployed 2,2 15,4 47,3 20,2 8,4 6,6
Do not work 1,9 8,0 44,3 24,2 9,7 11,9

Nationa-
lity 

Moldovan/Romanian 2,0 14,0 47,1 22,2 7,7 7,1
Russian 2,2 8,2 44,5 22,3 17,3 5,5
Ukrainian 0,0 4,0 27,7 25,4 22,9 20,0
other 2,6 13,1 37,1 20,4 15,0 11,8

Income 
group per 

house-
hold

Under 500 Lei 3,4 1,9 48,5 21,3 11,8 13,2
Between 501-1000 Lei 2,4 6,8 40,5 27,4 12,3 10,6
Between 1001-3000 Lei 1,4 13,5 42,9 23,3 11,1 7,8
over 3000 Lei 2,5 19,6 46,9 19,0 6,4 5,5

Place of 
living

Capital City 0,7 6,4 51,8 25,5 8,7 6,8
City > 15.000 residents 2,8 18,7 33,0 24,8 12,5 8,1
City < 15.000 residents 3,3 16,1 32,4 27,0 14,2 7,0
Rural 2,1 13,6 47,1 19,6 8,8 8,8

total 1,9 12,7 45,4 22,2 9,6 8,1

2%

13%
10%

8% A little better 
Much better 

Much worse

The 
same
45%

A little 
worse
22%

Don't know/No answer  
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soCIAL AnD PoLItICAL BARoMeteR

overall,.are.you.optimistic,.pessimistic.or.reserved.about.the.future?Q5.2.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group optimistic reserved Pessimistic don’t know/
no answer

Gender
Male 70,1 18,9 5,1 5,9
Female 60,1 23,6 10,3 5,9

Age

18-29 years 65,5 22,7 7,6 4,2
30-44 years 64,6 21,9 7,5 6,0
45-59 years 64,5 21,6 7,6 6,3
over 60 years 63,5 19,6 9,6 7,2

Education

Incomplete secondary education 61,3 19,8 8,5 10,4
General school or vocational school 61,8 21,5 10,3 6,4
High school, post-high school/
College 69,3 22,8 4,7 3,2

Higher education 65,3 22,3 7,7 4,8

Occupation

Private entrepreneur 67,1 21,2 8,1 3,6
employee 61,0 25,0 8,1 5,9
temporarily unemployed 71,2 18,8 5,7 4,3
Do not work 62,9 20,3 9,4 7,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 68,3 19,4 7,5 4,8
Russian 47,3 36,9 8,1 7,7
Ukrainian 47,0 28,3 11,5 13,2
other 48,6 27,1 14,2 10,1

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 57,3 22,2 12,5 7,9
Between 501-1000 Lei 62,6 20,5 8,0 8,9
Between 1001-3000 Lei 64,3 20,2 9,5 6,0
over 3000 Lei 70,3 21,8 4,9 3,1

Place of 
living

Capital City 53,0 30,6 10,5 5,8
City > 15.000 residents 57,7 26,5 11,9 3,9
City < 15.000 residents 79,4 11,2 2,3 7,0
Rural 69,0 17,9 6,9 6,2

total 64,6 21,5 8,0 5,9

Reserved
22%

Pessimistic
8%

6%
Don't know/No answer  

Optimistic
65%
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soCIAL AnD PoLItICAL BARoMeteR

What.are.you.afraid.of.in.the.future.…?Q5.3.

% per row from the total sample of 1103 respondents

87%

88%

23%

23%

23%

12%

6%

4%

5%

2%

63%

64%

65%

69%

69%

73%

73%

74%

77%

86%

31%

31%

31%

27%

27%

20%

11%

10%

5%

4%

5%

5%

3%

3%

2%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Disappearance of RM as a state

Social unrest

War in the region

Political instability

World economic crisis

Inflation

Increase in the rate of criminality, delinquency

Unemployment

Decrease in income

Increase in prices
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soCIAL AnD PoLItICAL BARoMeteR

What.are.you.afraid.of.in.the.future.…?Q5.3.

% per row from the total sample of 1103 respondents for answers „Yes”

variable Group
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Gender
Male 76,7 74,0 84,5 85,7 86,4 72,7

Female 76,7 71,2 87,3 90,0 88,1 74,1

Age

18-29 years 76,0 71,1 86,1 85,9 85,0 80,4

30-44 years 80,2 74,9 85,9 94,2 87,9 73,5

45-59 years 78,0 73,7 86,5 86,3 87,5 73,7

over 60 years 71,8 69,7 85,6 85,9 89,0 65,6

Education

Incomplete secondary education 74,6 65,9 89,6 88,9 88,1 67,2
General school or vocational 
school 81,7 76,8 88,5 89,4 91,5 77,8

High school, post-high school/
College 77,9 74,7 83,6 89,6 85,1 74,5

Higher education 70,2 68,3 82,7 84,9 83,4 69,2

Occupation

Private entrepreneur 77,7 73,0 84,2 92,1 87,4 72,9

employee 75,2 71,1 82,9 85,7 84,5 72,8

temporarily unemployed 78,9 75,3 87,9 91,4 87,0 75,4

Do not work 76,6 72,2 87,8 87,4 90,2 72,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 78,3 73,4 86,9 89,6 87,1 74,3

Russian 73,3 71,3 84,4 82,9 91,8 75,1

Ukrainian 78,6 78,5 90,8 83,6 87,2 69,7

other 62,9 58,7 79,5 85,7 89,0 71,2

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 86,1 78,7 94,7 94,9 86,6 79,0

Between 501-1000 Lei 75,6 69,9 87,9 88,4 87,6 71,7

Between 1001-3000 Lei 76,2 72,1 85,6 87,2 86,9 73,4

over 3000 Lei 75,4 72,9 84,8 85,0 83,8 71,8

Place of 
living

Capital City 73,6 67,8 83,3 85,4 84,8 72,3

City > 15.000 residents 71,7 69,3 80,3 82,1 84,5 67,3

City < 15.000 residents 67,9 71,4 85,5 83,1 85,3 69,2

Rural 80,1 75,2 88,5 91,1 89,2 75,8

total 76,7 72,5 86,0 88,1 87,3 73,5
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soCIAL AnD PoLItICAL BARoMeteR

What.are.you.afraid.of.in.the.future.…?Q5.3.

% per row from the total sample of 1103 respondents for answers „Yes” (continuation of table)

variable Group
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Gender
Male 71,4 62,7 68,9 63,2 66,0 60,7

Female 73,9 66,8 68,2 64,6 71,0 64,8

Age

18-29 years 73,9 64,4 71,5 66,4 75,0 64,6

30-44 years 73,5 64,2 69,6 64,9 68,1 61,2

45-59 years 72,4 63,3 67,1 61,5 67,2 61,5

over 60 years 71,1 68,4 65,6 63,2 64,6 65,0

Education

Incomplete secondary education 69,7 63,6 65,3 58,9 64,6 58,4
General school or vocational 
school 78,1 70,4 70,1 66,8 72,4 68,8

High school, post-high school/
College 73,1 64,8 71,7 69,1 71,4 63,4

Higher education 67,8 57,5 66,4 59,0 64,6 58,8

Occupation

Private entrepreneur 64,9 65,1 62,5 68,6 66,7 61,5

employee 71,4 61,4 67,5 63,3 65,7 57,6

temporarily unemployed 74,2 66,1 68,8 64,1 72,0 62,6

Do not work 74,3 67,1 70,4 64,0 69,6 68,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 73,1 65,4 69,9 65,5 69,6 62,8

Russian 72,5 61,5 60,8 58,5 66,1 64,2

Ukrainian 82,6 74,4 72,0 60,7 68,6 69,5

other 61,3 56,0 57,1 52,6 62,9 53,5

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 76,0 74,2 77,0 71,5 72,3 69,0

Between 501-1000 Lei 73,7 67,8 71,1 65,0 67,9 65,8

Between 1001-3000 Lei 70,0 63,2 63,0 61,7 65,0 57,2

over 3000 Lei 71,3 61,4 69,8 62,3 71,5 64,3

Place of living

Capital City 73,3 61,3 73,4 63,9 72,3 62,4

City > 15.000 residents 69,1 59,5 56,5 53,8 59,0 54,1

City < 15.000 residents 72,7 56,0 62,6 62,3 69,7 61,8

Rural 73,4 68,7 69,8 66,4 69,3 65,3

total 72,8 65,0 68,5 64,0 68,8 63,0
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% per row from the total sample of 1103 respondents for answers „Yes” (continuation of table)

variable Group
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Gender
Male 71,4 62,7 68,9 63,2 66,0 60,7

Female 73,9 66,8 68,2 64,6 71,0 64,8

Age

18-29 years 73,9 64,4 71,5 66,4 75,0 64,6

30-44 years 73,5 64,2 69,6 64,9 68,1 61,2

45-59 years 72,4 63,3 67,1 61,5 67,2 61,5

over 60 years 71,1 68,4 65,6 63,2 64,6 65,0

Education

Incomplete secondary education 69,7 63,6 65,3 58,9 64,6 58,4
General school or vocational 
school 78,1 70,4 70,1 66,8 72,4 68,8

High school, post-high school/
College 73,1 64,8 71,7 69,1 71,4 63,4

Higher education 67,8 57,5 66,4 59,0 64,6 58,8

Occupation

Private entrepreneur 64,9 65,1 62,5 68,6 66,7 61,5

employee 71,4 61,4 67,5 63,3 65,7 57,6

temporarily unemployed 74,2 66,1 68,8 64,1 72,0 62,6

Do not work 74,3 67,1 70,4 64,0 69,6 68,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 73,1 65,4 69,9 65,5 69,6 62,8

Russian 72,5 61,5 60,8 58,5 66,1 64,2

Ukrainian 82,6 74,4 72,0 60,7 68,6 69,5

other 61,3 56,0 57,1 52,6 62,9 53,5

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 76,0 74,2 77,0 71,5 72,3 69,0

Between 501-1000 Lei 73,7 67,8 71,1 65,0 67,9 65,8

Between 1001-3000 Lei 70,0 63,2 63,0 61,7 65,0 57,2

over 3000 Lei 71,3 61,4 69,8 62,3 71,5 64,3

Place of living

Capital City 73,3 61,3 73,4 63,9 72,3 62,4

City > 15.000 residents 69,1 59,5 56,5 53,8 59,0 54,1

City < 15.000 residents 72,7 56,0 62,6 62,3 69,7 61,8

Rural 73,4 68,7 69,8 66,4 69,3 65,3

total 72,8 65,0 68,5 64,0 68,8 63,0
 

trust in political parties
please,.tell.me.how.much.do.you.trust.each.of.the.following.political.
parties.in.the.republic.of.Moldova?Q6.
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% per row from the total sample of 1103 respondents for answers „very much trust” and „some trust”

variable Group PcrM PdM PldM Pl

Gender
Male 38,1 37,1 58,9 37,3

Female 38,5 38,9 52,8 33,7

Age

18-29 years 31,1 35,0 56,3 42,1

30-44 years 32,9 38,4 59,4 34,6

45-59 years 38,5 43,6 58,9 35,4

over 60 years 52,2 34,4 46,0 28,5

Education

Incomplete secondary education 56,8 27,7 41,9 14,6

General school or vocational school 41,3 38,9 52,4 30,4

High school, post-high school/
College 32,9 43,0 65,1 45,1

Higher education 30,0 41,4 61,2 45,9

Occupation

Private entrepreneur 36,8 48,1 60,0 40,3

employee 29,3 41,4 63,1 38,8

temporarily unemployed 33,3 37,3 55,4 38,9

Do not work 49,0 34,6 48,4 29,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 32,4 41,1 62,0 41,7

Russian 63,2 20,7 29,7 10,3

Ukrainian 72,3 23,3 28,4 7,0

other 51,3 38,3 24,9 7,6

Income group 
per household

Under 500 Lei 48,6 36,0 41,6 16,4

Between 501-1000 Lei 55,5 33,6 48,7 19,7

Between 1001-3000 Lei 36,9 37,4 55,9 37,9

over 3000 Lei 27,5 45,2 66,5 45,4

Place of living

Capital City 35,6 33,7 47,2 41,0

City > 15.000 residents 35,2 40,6 56,8 33,0

City < 15.000 residents 45,4 33,8 41,7 27,3

Rural 39,2 39,9 60,4 34,5

total 38,3 38,1 55,5 35,3

trust in political parties
please,.tell.me.how.much.do.you.trust.each.of.the.following.political.
parties.in.the.republic.of.Moldova?Q6.
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trust in political parties
please,.tell.me.how.much.do.you.trust.each.of.the.following.political.
parties.in.the.republic.of.Moldova?Q6.

% per row from the total sample of 1103 respondents for answers „very much trust” and „some trust”

variable Group Pnl PPcd PSd

Gender
Male 7,7 7,5 5,3

Female 6,9 7,3 6,2

Age

18-29 years 9,5 7,2 3,8

30-44 years 4,4 6,3 6,5

45-59 years 8,2 10,3 7,6

over 60 years 6,9 5,2 5,2

Education

Incomplete secondary education 3,0 3,8 2,5

General school or vocational school 5,9 6,4 5,4
High school, post-high school/
College 5,4 6,4 4,7

Higher education 12,6 11,5 8,7

Occupation

Private entrepreneur 8,4 16,6 9,4

employee 10,4 9,6 9,0

temporarily unemployed 5,0 5,0 3,0

Do not work 6,0 5,7 4,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 7,8 7,0 5,1

Russian 4,5 6,6 6,7

Ukrainian 8,7 10,2 7,5

other 3,3 9,9 15,1

Income group 
per household

Under 500 Lei 1,5 3,7 1,9

Between 501-1000 Lei 3,1 5,2 5,4

Between 1001-3000 Lei 8,5 8,3 8,4

over 3000 Lei 11,2 7,2 4,7

Place of living

Capital City 13,8 11,1 8,6

City > 15.000 residents 2,4 8,4 5,2

City < 15.000 residents 4,4 2,3 0,0

Rural 5,9 6,3 5,6

total 7,3 7,4 5,8
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trust in political parties
please,.tell.me.how.much.trust.do.you.have.for.each.of.the.following.
politicians.in.the.republic.of.Moldova?Q7.
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trust in political parties
please,.tell.me.how.much.trust.do.you.have.for.each.of.the.following.
politicians.in.the.republic.of.Moldova?Q7.

% per row from the total sample of 1103 respondents for answers „very much trust”
 and „some trust”

variable Group
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Gender
Male 6,9 47,3 12,4 43,1 69,9 37,6 4,1

Female 7,5 43,7 11,5 40,5 63,0 35,3 3,6

Age

18-29 years 6,8 49,8 11,2 35,7 68,2 41,8 3,4

30-44 years 4,3 46,1 13,5 36,8 67,0 36,7 3,9

45-59 years 9,5 48,2 13,5 48,6 69,5 35,7 4,7

over 60 years 8,3 35,7 8,9 45,0 58,4 30,6 3,1

Education

Incomplete secondary education 4,2 30,4 7,6 39,0 55,3 23,4 2,3

General school or vocational school 6,7 41,8 10,0 45,7 64,9 30,9 2,3

High school, post-high school/College 4,5 53,9 12,2 43,0 73,1 48,4 2,7

Higher education 11,7 53,2 17,2 37,8 70,0 42,7 7,9

Occupation

Private entrepreneur 10,6 54,4 10,3 48,5 75,9 38,9 3,4

employee 8,2 50,0 16,8 40,4 72,3 38,6 5,8

temporarily unemployed 6,1 51,4 9,1 38,8 67,2 39,2 2,7

Do not work 6,7 36,3 10,0 43,4 58,6 32,0 3,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 7,5 51,3 12,4 37,7 71,8 43,0 4,5

Russian 9,7 25,9 8,0 58,9 50,2 15,7 1,1

Ukrainian 4,4 19,2 6,4 62,7 40,2 3,0 1,9

other 6,7 15,2 18,1 52,4 36,4 5,3 0,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 1,7 34,0 3,4 42,3 45,2 19,3 1,5

Between 501-1000 Lei 7,9 28,4 7,0 46,6 63,6 23,4 1,6

Between 1001-3000 Lei 8,1 47,7 13,8 44,0 65,5 38,0 4,0

over 3000 Lei 9,0 54,0 16,1 30,7 75,5 46,9 7,1

Place of 
living

Capital City 9,1 48,6 13,2 36,6 60,2 38,5 7,2

City > 15.000 residents 4,4 41,7 12,4 31,5 63,4 38,2 1,4

City < 15.000 residents 4,1 36,2 12,7 45,2 55,4 31,3 2,8

Rural 7,5 45,8 11,2 45,5 70,4 35,7 3,1

total 7,3 45,3 11,9 41,7 66,1 36,3 3,8
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% per row from the total sample of 1016 respondents for answers „very much trust”
 and „some trust”

variable Group
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Gender
Male 45,4 10,0 7,1 11,5 15,0 38,8 21,8

Female 45,9 8,8 2,6 5,3 11,5 36,4 16,1

Age

18-29 years 52,1 7,1 4,8 8,6 14,8 28,5 15,8

30-44 years 45,1 6,3 7,0 9,5 14,4 31,0 19,8

45-59 years 45,1 12,3 4,4 9,0 13,2 39,5 20,6

over 60 years 39,9 11,7 2,1 4,8 9,3 52,2 17,9

Education

Incomplete secondary education 40,0 8,2 0,6 1,8 8,8 50,8 5,6

General school or vocational school 43,6 8,2 3,1 4,6 11,4 43,7 15,5

High school, post-high school/College 51,4 9,2 5,8 11,1 13,7 30,9 22,6

Higher education 49,5 11,8 7,4 13,0 17,6 27,6 24,6

Occupation

Private entrepreneur 44,7 11,6 8,1 12,8 14,3 36,9 24,0

employee 53,4 11,3 8,0 10,9 16,6 28,1 23,5

temporarily unemployed 47,4 6,3 2,7 8,3 13,2 33,1 15,4

Do not work 38,5 9,4 2,3 4,8 9,7 48,0 15,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 48,8 8,9 5,0 9,4 12,8 31,4 20,4

Russian 31,3 10,8 4,4 3,6 15,7 65,4 17,2

Ukrainian 22,0 13,6 1,9 3,1 9,5 69,8 13,2

other 47,5 12,0 1,8 2,3 19,5 51,4 3,9

Income group 
per household

Under 500 Lei 33,3 3,2 0,0 3,4 9,1 46,7 6,6

Between 501-1000 Lei 42,0 9,0 1,4 2,7 9,8 52,6 11,1

Between 1001-3000 Lei 48,4 9,8 4,7 9,3 12,4 35,9 21,5

over 3000 Lei 51,2 7,4 8,6 16,1 18,1 26,4 25,2

Place of living

Capital City 40,1 13,0 6,6 8,9 22,1 30,0 20,3

City > 15.000 residents 46,2 8,8 2,8 7,9 10,0 31,5 13,5

City < 15.000 residents 43,7 3,5 5,6 10,7 7,9 48,9 27,3

Rural 48,1 8,7 4,1 7,5 10,6 40,4 17,9

total 45,7 9,3 4,6 8,1 13,0 37,5 18,6

trust in political parties
please,.tell.me.how.much.trust.do.you.have.for.each.of.the.following.
politicians.in.the.republic.of.Moldova?Q7.
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trust in political parties
please,.tell.me.how.much.trust.do.you.have.for.the.following.institutions.
in.the.republic.of.Moldova?Q8.
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trust in political parties
please,.tell.me.how.much.trust.do.you.have.for.each.of.the.following.
institutions.in.the.republic.of.Moldova?Q8.

% per row from the total sample of 1103 respondents for answers „very much trust”
 and „some trust”

variable Group
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Gender
Male 50,4 38,9 35,9 28,1 53,7 71,8

Female 44,0 34,6 31,2 28,5 50,0 76,0

Age

18-29 years 46,9 40,4 34,0 29,4 46,1 70,1

30-44 years 42,1 31,9 28,0 29,4 52,7 72,6

45-59 years 50,2 38,1 37,4 27,8 54,6 76,8

over 60 years 47,8 35,4 33,3 26,8 52,9 77,0

Education

Incomplete secondary education 40,7 33,7 28,1 24,9 50,4 79,0

General school or vocational school 44,2 34,0 32,8 28,9 55,5 78,5

High school, post-high school/College 50,0 37,4 33,6 29,6 50,2 72,7

Higher education 52,9 42,9 38,5 30,6 49,6 69,0

Occupation

Private entrepreneur 48,5 33,7 38,8 24,6 51,2 66,0

employee 47,0 37,9 33,1 25,3 51,4 72,1

temporarily unemployed 48,2 39,5 35,9 34,8 50,9 72,1

Do not work 45,5 34,0 31,0 27,5 52,7 78,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 49,8 38,6 34,0 28,9 52,3 75,5

Russian 30,0 23,1 30,0 22,0 53,2 64,5

Ukrainian 36,3 26,1 21,0 16,8 45,6 70,0

other 36,7 35,6 36,9 45,3 47,2 71,1

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 43,8 36,6 28,7 28,5 49,0 84,9

Between 501-1000 Lei 46,8 42,0 34,0 26,8 55,4 79,4

Between 1001-3000 Lei 45,8 34,2 33,4 29,4 53,2 76,8

over 3000 Lei 46,9 34,3 31,5 23,3 45,2 62,1

Place of 
living

Capital City 41,5 31,9 33,3 30,2 41,9 64,3

City > 15.000 residents 47,2 37,8 29,7 35,2 51,8 76,1

City < 15.000 residents 45,5 32,8 29,5 15,3 51,5 65,6

Rural 49,1 38,6 34,5 27,8 55,7 78,8

total 46,8 36,5 33,3 28,4 51,6 74,1
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trust in political parties
please,.tell.me.how.much.trust.do.you.have.for.each.of.the.following.
institutions.in.the.republic.of.Moldova?Q8.

% per row from the total sample of 1103 respondents for answers „very much trust”
 and „some trust”

variable Group

M
un

ic
ip

al
ity

Po
lit

ic
al

 
pa

rt
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s
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e
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o
s
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e 
u
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s

Gender
Male 60,3 28,3 36,6 58,4 32,5 20,0

Female 63,2 23,0 33,9 57,1 25,9 20,6

Age

18-29 years 60,3 24,3 34,1 55,9 30,9 21,5

30-44 years 59,7 23,8 34,2 55,7 27,5 18,3

45-59 years 66,1 28,4 38,8 61,1 31,5 21,9

over 60 years 60,8 24,4 32,7 57,7 24,7 19,2

Education

Incomplete secondary education 62,2 20,3 38,0 51,8 21,5 15,6

General school or vocational school 63,9 24,9 36,3 58,4 23,5 19,4

High school, post-high school/College 61,7 29,7 31,3 62,7 34,9 24,2

Higher education 61,0 26,2 36,0 57,6 36,4 23,6

Occupation

Private entrepreneur 59,6 24,6 30,0 60,6 30,8 14,7

employee 65,0 26,8 39,8 60,0 30,4 21,8

temporarily unemployed 60,0 24,8 35,0 57,3 32,6 21,6

Do not work 60,9 24,7 32,0 55,9 25,2 19,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 64,8 26,3 35,3 60,5 30,4 20,3

Russian 44,7 16,2 34,2 52,2 28,3 17,6

Ukrainian 44,2 27,2 32,5 34,8 13,4 17,8

other 67,2 20,8 43,8 50,4 24,0 29,2

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 66,7 20,7 32,9 46,3 21,6 15,8

Between 501-1000 Lei 63,6 20,0 31,2 51,3 23,5 17,4

Between 1001-3000 Lei 68,0 27,1 36,8 61,8 31,5 24,2

over 3000 Lei 51,2 27,8 32,0 56,1 30,9 17,5

Place of 
living

Capital City 48,9 24,5 33,5 58,1 29,6 20,6

City > 15.000 residents 56,2 18,3 37,9 57,4 28,0 17,4

City < 15.000 residents 58,5 19,7 28,3 50,9 36,6 16,0

Rural 68,9 27,9 36,0 58,5 27,7 21,3

total 61,9 25,4 35,1 57,7 28,9 20,3
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Voting intention

the.political.orientation.you.feel.closer.to.is…?Q8a.

% per row from the total sample of 1103 respondents 

variable Group
Social-
demo-

crat

co-
mu-
nist

christian 
-demo-

crat

libe- 
ral

na-
tiona- 

list
none

don’t 
know /no 
answer

Gender Male 12,0 21,4 3,4 27,9 2,9 22,1 10,3
Female 11,4 25,2 1,9 26,0 2,5 23,9 9,0

Age

18-29 years 11,7 17,2 2,0 32,7 2,2 25,1 9,1
30-44 years 11,8 16,4 2,7 29,2 3,5 23,7 12,7
45-59 years 12,5 24,2 3,1 25,4 3,5 22,6 8,7
over 60 years 10,6 37,8 2,4 19,6 1,4 20,6 7,6

Education

Incomplete secondary education 8,7 38,1 1,8 18,5 1,7 20,9 10,1
General school or vocational 
school 9,7 26,9 3,0 22,7 1,5 26,7 9,4

High school, post-high school/
College 15,5 16,6 2,4 30,7 2,5 21,8 10,5

Higher education 14,2 16,9 2,2 34,7 4,2 19,3 8,5

Occupa-
tion

Private entrepreneur 14,9 18,4 2,9 28,4 6,2 16,2 13,1
employee 10,1 15,0 2,0 34,2 4,4 24,3 9,9
temporarily unemployed 12,6 20,8 2,7 28,0 2,1 25,1 8,7
Do not work 12,1 33,3 2,9 19,9 1,1 21,4 9,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 13,2 17,5 2,7 31,8 3,2 22,9 8,7
Russian 6,5 50,7 1,1 10,1 0,0 24,0 7,5
Ukrainian 2,5 57,0 0,0 9,5 0,0 18,5 12,5
other 7,5 39,8 5,4 1,8 1,9 22,8 20,9

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 15,1 35,0 3,6 18,3 0,0 17,5 10,7
Between 501-1000 Lei 10,0 39,5 1,6 18,4 2,9 15,3 12,3
Between 1001-3000 Lei 10,4 22,6 2,2 29,4 3,5 23,1 8,8
over 3000 Lei 13,8 14,3 2,1 38,2 0,8 23,1 7,7

Place of 
living

Capital City 9,8 21,2 2,1 34,0 1,4 21,4 10,1
City > 15.000 residents 12,1 14,2 0,7 25,3 0,7 36,8 10,1
City < 15.000 residents 17,4 36,9 1,1 19,7 2,4 20,7 1,8
Rural 11,7 24,8 3,3 25,2 3,7 21,1 10,2

total 11,7 23,5 2,6 26,9 2,7 23,1 9,6

Social-democrat
12%

Comunist
24%

Christian-democrat
3%

Liberal 27%

None
23%

Nationalist
23%

10%Don't know/No answer  
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Voting intention
in.your.opinion,.which.of.the.parties.or.political.factions.can.improve..
the.situation.in.our.country?Q8b.

% per row from the total sample of 1103 respondents.

25,9%

0,2%

0,4%

0,4%

0,6%

9,5%

10,4%

26,2%

26,6%

0% 10% 20% 30%

Other

PNL

PPCD

PSD

PL

PDM

PLDM

PCRM

Don't know/
No answer  



Survey of Social and Political Situation
national sample survey
September 2011

176

% per row from the total sample of 1103 respondents 

variable Group

Pc
r

M

Pd
M

Pl
d

M

Pl Pn
l
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n
o 
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Gender
Male 25,7 10,5 30,0 8,5 0,2 0,4 0,4 0,3 24,2

Female 27,4 10,3 23,2 10,2 0,5 0,3 0,8 0,1 27,2

Age

18-29 years 23,4 8,9 30,7 12,4 0,8 0,4 0,4 0,0 23,1

30-44 years 19,6 9,1 31,3 7,0 0,3 0,0 0,3 0,4 31,9

45-59 years 25,7 13,1 25,9 9,7 0,0 0,9 1,3 0,0 23,3

over 60 years 39,2 10,0 15,8 8,6 0,3 0,0 0,3 0,3 25,4

Education

Incomplete secondary education 39,6 6,8 21,4 2,6 0,0 0,0 0,0 0,0 29,6

General school or vocational school 31,5 11,6 22,6 6,5 0,5 0,0 0,2 0,0 27,1
High school, post-high school/
College 19,6 10,2 27,6 13,5 0,0 0,0 1,4 0,0 27,7

Higher education 18,1 11,2 31,7 15,0 0,7 1,3 1,0 0,7 20,3

Occupation

Private entrepreneur 24,5 10,7 32,8 7,3 0,0 2,9 1,4 0,0 20,3

employee 20,5 11,0 31,6 11,0 0,3 0,3 0,6 0,6 24,3

temporarily unemployed 22,8 10,2 28,5 11,7 0,4 0,4 0,4 0,0 25,7

Do not work 34,7 10,0 18,8 7,2 0,4 0,0 0,7 0,0 28,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 20,7 10,6 30,7 11,5 0,4 0,4 0,7 0,2 24,7

Russian 56,7 5,4 11,4 2,1 0,0 0,0 1,2 0,0 23,3

Ukrainian 53,5 2,5 8,4 2,7 0,0 0,0 0,0 0,0 32,8

other 39,6 21,9 3,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 35,1

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 36,7 11,5 19,8 6,8 0,0 0,0 0,0 0,0 25,2

Between 501-1000 Lei 39,9 10,4 16,5 5,2 0,6 0,5 1,6 0,0 25,2

Between 1001-3000 Lei 25,2 9,5 28,2 9,8 0,4 0,2 0,7 0,2 25,9

over 3000 Lei 17,5 14,8 30,9 14,8 0,4 0,0 0,4 0,5 20,6

Place of 
living

Capital City 27,9 8,0 19,9 17,3 0,4 0,8 0,0 0,3 25,4

City > 15.000 residents 22,9 11,7 26,4 5,9 0,0 0,0 1,5 0,0 31,6

City < 15.000 residents 33,2 11,6 23,3 8,6 0,0 0,0 1,3 0,0 22,0

Rural 26,1 10,9 29,1 7,1 0,4 0,3 0,6 0,2 25,3

total 26,6 10,4 26,2 9,5 0,4 0,4 0,6 0,2 25,9

Voting intention
in.your.opinion,.which.of.the.parties.or.political.factions.can.improve.the.
situation.in.our.country?Q8b.
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Voting intention

Which.situation.suits.you.best?.usually.…Q8c.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group

i have decided 
long before 
elections for 
whom i will 

vote

i decide 
during the 
election 

campaign

i decide 
1-2 days 
before 

elections

i do 
not 
vote

don’t 
know/
no an-
swer

Gender
Male 56,0 23,7 9,4 5,3 5,6
Female 56,5 22,5 9,9 5,1 6,0

Age

18-29 years 57,5 22,2 10,9 4,4 4,9
30-44 years 53,5 23,4 10,4 6,2 6,6
45-59 years 55,5 23,1 10,7 5,0 5,7
over 60 years 59,1 23,4 6,2 5,2 6,2

Education

Incomplete secondary education 49,5 26,4 7,6 7,3 9,1
General school or vocational school 54,0 24,0 9,8 6,7 5,5
High school, post-high school/
College 59,7 19,4 12,7 4,0 4,3

Higher education 61,2 23,1 7,1 2,9 5,6

Occupation

Private entrepreneur 61,9 24,6 5,8 2,9 4,8
employee 59,9 21,2 10,8 3,3 4,7
temporarily unemployed 50,6 25,5 12,0 7,3 4,6
Do not work 56,4 22,4 7,9 5,8 7,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 59,4 21,9 9,4 4,2 5,1
Russian 46,5 23,4 10,0 12,4 7,6
Ukrainian 45,9 28,0 11,2 5,1 9,7
other 39,0 31,8 13,2 10,2 5,9

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 49,9 27,2 6,6 11,6 4,7
Between 501-1000 Lei 57,3 24,6 9,1 2,7 6,4
Between 1001-3000 Lei 59,1 22,0 9,4 4,1 5,3
over 3000 Lei 61,0 20,5 9,9 4,9 3,8

Place of 
living

Capital City 49,6 24,6 10,2 6,3 9,3
City > 15.000 residents 52,3 24,4 11,7 8,6 3,0
City < 15.000 residents 58,4 20,5 6,3 8,1 6,7
Rural 59,7 22,4 9,4 3,7 4,9

total 56,3 23,0 9,7 5,2 5,8

56%

10%

5%
6%

Don't know/No answer  

I have 
decided 

long 
before 

elections 
for whom 
I will vote

I decide 
during the 
election 

campaign
23%

I decide 1-2 days 
before the elections 

I do not vote 
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Voting intention for the Parliament elections
on.a.scale.from.1.to.6,.in.which.1.means.that.you.are.not.interested.at.
all.in.parliament.elections.and.6.means.that.you.are.interested.in.these.
elections,.how.interested.are.you.in.the.parliament.elections?

Q9a.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group
i am not 

interested 
at all

2 3 4 5 i am very 
interested

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 7,3 2,9 6,5 11,7 22,4 45,7 3,6
Female 6,1 3,1 10,5 15,2 19,7 42,1 3,2

Age

18-29 years 5,2 4,7 10,6 12,3 21,7 43,0 2,5
30-44 years 8,4 2,6 7,6 15,0 21,3 41,3 3,7
45-59 years 5,9 2,2 8,5 13,8 19,7 45,2 4,7
over 60 years 7,2 2,7 8,3 13,4 21,0 45,3 2,1

Educa-
tion

Incomplete secondary education 7,0 5,0 11,4 15,7 20,9 36,3 3,7
General school or vocational school 10,2 2,4 8,3 11,9 22,6 41,5 3,2
High school, post-high school/College 4,3 2,6 7,3 16,6 20,5 47,3 1,4
Higher education 3,5 3,5 8,3 12,8 18,9 49,7 3,3

Occupa-
tion

Private entrepreneur 1,4 3,0 14,6 10,1 23,3 41,0 6,6
employee 5,4 3,0 8,7 13,9 19,0 48,3 1,7
temporarily unemployed 7,6 4,5 9,1 13,6 21,5 42,5 1,2
Do not work 8,0 2,1 7,0 13,9 21,9 41,5 5,6

Nationa- 
lity 

Moldovan/Romanian 5,7 2,3 8,9 13,3 21,8 45,1 2,7
Russian 12,4 3,6 8,9 14,2 19,4 36,6 4,9
Ukrainian 12,9 6,3 5,6 12,1 10,0 47,0 6,2
other 4,9 10,7 10,9 18,5 24,1 25,0 5,9

Income 
group 

per 
house-

hold

Under 500 Lei 16,4 3,6 5,2 20,7 19,5 31,2 3,5
Between 501-1000 Lei 4,6 4,2 10,7 18,1 21,0 38,9 2,5
Between 1001-3000 Lei 6,3 2,6 7,9 9,9 22,4 46,7 4,2
over 3000 Lei 5,3 3,0 9,3 17,0 17,9 44,9 2,5

Place of 
living

Capital City 6,0 3,2 10,7 14,0 19,6 43,6 3,0
City > 15.000 residents 8,8 2,7 5,7 11,6 20,8 48,7 1,7
City < 15.000 residents 7,0 4,8 2,3 18,9 17,4 46,5 3,0
Rural 6,4 2,8 9,3 13,3 21,9 42,4 3,9

total 6,7 3,0 8,7 13,6 20,9 43,7 3,3
 

I am not interested at all 7% 

2
3%

3
9% 4

14%

5
21%

3%
Don't know/No answer  

I am very 
interested

44%
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Voting intention for the Parliament elections
on.a.scale.from.1.to.6,.in.which.1.means.that.you.will.not.vote.for.sure.
and.6.means.that.you.will.vote.for.sure,.how.sure.are.you.that.you.will.
vote.if.parliament.elections.would.occur.next.sunday?

Q9b.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group for sure i 
will vote 2 3 4 5

for sure 
i will not 

vote

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 7,3 2,3 5,9 8,3 14,4 57,8 3,8
Female 5,9 1,2 6,0 10,6 16,7 55,9 3,8

Age

18-29 years 5,7 1,3 6,7 10,8 16,1 56,5 2,9
30-44 years 8,0 1,7 6,3 9,0 15,9 55,9 3,3
45-59 years 5,6 1,8 5,3 9,4 12,6 59,9 5,4
over 60 years 6,9 2,1 5,5 9,3 18,9 53,9 3,4

Educa-
tion

Incomplete secondary education 7,8 3,9 5,3 8,3 21,1 49,8 3,7
General school or vocational 
school 9,4 2,0 5,2 7,8 18,0 53,3 4,4

High school, post-high school/College 4,4 0,8 8,5 11,7 12,0 60,8 1,8
Higher education 3,6 1,0 4,5 11,5 12,1 64,6 2,7

Occupa-
tion

Private entrepreneur 1,4 1,4 10,9 8,7 14,3 56,5 6,7
employee 5,5 1,9 5,5 9,3 14,9 60,8 2,2
temporarily unemployed 8,2 1,7 6,8 12,1 12,3 56,6 2,3
Do not work 7,1 1,7 5,0 8,4 18,4 54,0 5,4

National-
ity 

Moldovan/Romanian 5,4 1,2 6,2 9,6 16,6 58,2 2,9
Russian 12,0 3,6 5,8 11,8 17,0 45,1 4,7
Ukrainian 11,6 4,1 2,6 6,3 6,3 60,3 8,7
other 9,1 5,3 4,3 13,2 11,9 48,5 7,6

Income 
group per 

house-
hold

Under 500 Lei 10,9 3,4 0,0 20,5 9,3 54,1 1,8
Between 501-1000 Lei 5,8 1,0 5,0 14,2 16,0 54,1 3,9
Between 1001-3000 Lei 5,4 2,3 5,2 5,4 17,6 58,8 5,3
over 3000 Lei 6,0 1,4 7,3 14,9 12,8 56,1 1,6

Place of 
living

Capital City 6,8 1,9 8,7 8,6 17,4 54,1 2,4
City > 15.000 residents 6,7 2,0 6,2 10,9 12,7 59,1 2,4
City < 15.000 residents 6,9 4,1 1,1 7,6 17,1 59,0 4,2
Rural 6,3 1,3 5,4 10,0 15,4 57,0 4,6

total 6,5 1,7 5,9 9,6 15,7 56,7 3,8

2
2%

3
6%

4
10%

5
16%

Don't know/No answer 4%  

For sure I will not vote 7%

For sure I 
will vote

57%
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Voting intention
if.next.sunday.elections.for.parliament.of.republic.of.Moldova.would.
occur,.for.which.party.(or.alliance.of.parties).do.you.intend.to.vote?Q10.

*Intention to vote related to all 1103 respondents in the sample 

**% from the total of those who have expressed an option to vote 789 respondents.

20,6%

7,9%

0,3%

0,2%

0,4%

0,6%

9,4%

10,2%

22,6%

27,7%

0% 10% 20% 30% 40%

Don’t know/
No answer

I would not vote

Other parties

PPCD

PSD

PNL

PL

PDM

PLDM

PCRM

0,4%

0,2%

0,6%

0,9%

13,2%

14,3%

31,6%

38,8%

0% 10% 20% 30% 40%

Other parties

PPCD

PSD

PNL

PL

PDM

PLDM

PCRM

Percenage from the total 
of those who expressed 
an option (72%)
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Voting intention
if.next.sunday.elections.for.parliament.of.republic.of.Moldova.would.
occur,.for.which.party.(or.alliance.of.parties).do.you.intend.to.vote?Q10.

% per row from the total sample of 1103 respondents 

variable Group PcrM PdM PldM Pl Pnl

Gender
Male 26,0 10,0 25,4 8,7 0,6

Female 29,1 10,4 20,3 10,0 0,6

Age

18-29 years 23,1 8,9 26,5 13,4 0,9

30-44 years 21,6 9,7 25,7 7,5 0,7

45-59 years 27,6 11,6 22,8 8,5 0,6

over 60 years 39,9 10,7 14,4 8,3 0,3

Education

Incomplete secondary 
education 40,8 7,7 21,6 2,7 1,2

General school or vocational 
school 32,4 10,0 19,2 6,1 0,7

High school, post-high school/
College 21,5 11,5 25,6 12,8 0,0

Higher education 19,0 11,5 25,1 15,5 0,8

Occupation

Private entrepreneur 26,3 14,4 21,6 7,8 3,6

employee 20,5 10,2 27,0 11,5 0,3

temporarily unemployed 22,9 11,8 23,2 10,5 0,8

Do not work 37,2 8,7 18,5 7,3 0,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 21,8 10,7 26,6 11,4 0,7

Russian 51,4 4,2 8,8 4,2 0,0

Ukrainian 58,7 2,5 6,5 1,4 1,9

other 46,4 20,0 3,4 0,0 0,0

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 37,8 9,8 19,4 5,4 0,0

Between 501-1000 Lei 40,3 9,3 14,7 5,1 1,1

Between 1001-3000 Lei 28,0 10,3 24,5 9,8 0,2

over 3000 Lei 18,2 14,0 26,1 14,3 1,8

Place of 
living

Capital City 28,0 8,5 17,0 18,2 0,4

City > 15.000 residents 22,2 12,5 24,3 4,6 0,7

City < 15.000 residents 36,0 7,5 24,1 6,1 1,2

Rural 27,7 10,8 24,3 7,2 0,7

total 27,7 10,2 22,6 9,4 0,6
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variable Group PPcd PSd other i would 
not vote

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 0,2 0,4 0,3 8,5 19,9

Female 0,2 0,5 0,3 7,4 21,1

Age

18-29 years 0,0 0,0 0,4 6,6 20,3

30-44 years 0,3 0,3 0,4 9,7 23,9

45-59 years 0,3 1,3 0,0 7,5 19,8

over 60 years 0,0 0,0 0,3 7,9 18,2

Education

Incomplete secondary 
education 0,6 0,0 0,0 7,8 17,5

General school or vocational 
school 0,0 0,2 0,0 10,7 20,6

High school, post-high school/
College 0,0 1,4 0,0 6,2 21,0

Higher education 0,3 0,3 1,1 5,1 21,2

Occupation

Private entrepreneur 0,0 2,8 0,0 2,9 20,6

employee 0,3 0,3 0,6 7,4 21,9

temporarily unemployed 0,0 0,4 0,4 8,6 21,5

Do not work 0,2 0,2 0,0 8,5 18,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 0,2 0,4 0,4 6,9 21,0

Russian 0,0 1,2 0,0 14,2 16,0

Ukrainian 0,0 0,0 0,0 11,6 17,3

other 0,0 0,0 0,0 10,9 19,4

Income group 
per household

Under 500 Lei 0,0 0,0 0,0 10,9 16,6

Between 501-1000 Lei 0,0 2,2 0,0 5,8 21,5

Between 1001-3000 Lei 0,2 0,0 0,4 6,6 19,9

over 3000 Lei 0,0 0,4 0,5 9,9 14,8

Place of living

Capital City 0,4 0,0 0,7 7,6 19,2

City > 15.000 residents 0,0 0,7 0,0 10,9 24,2

City < 15.000 residents 0,0 0,0 0,0 9,9 15,2

Rural 0,2 0,6 0,2 7,2 21,1

total 0,2 0,4 0,3 7,9 20,6

Voting intention
if.next.sunday.elections.for.parliament.of.republic.of.Moldova.would.
occur,.for.which.party.(or.alliance.of.parties).do.you.intend.to.vote?Q10.
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variable Group PPcd PSd other i would 
not vote

don’t 
know/no 
answer

Gender
Male 0,2 0,4 0,3 8,5 19,9

Female 0,2 0,5 0,3 7,4 21,1

Age

18-29 years 0,0 0,0 0,4 6,6 20,3

30-44 years 0,3 0,3 0,4 9,7 23,9

45-59 years 0,3 1,3 0,0 7,5 19,8

over 60 years 0,0 0,0 0,3 7,9 18,2

Education

Incomplete secondary 
education 0,6 0,0 0,0 7,8 17,5

General school or vocational 
school 0,0 0,2 0,0 10,7 20,6

High school, post-high school/
College 0,0 1,4 0,0 6,2 21,0

Higher education 0,3 0,3 1,1 5,1 21,2

Occupation

Private entrepreneur 0,0 2,8 0,0 2,9 20,6

employee 0,3 0,3 0,6 7,4 21,9

temporarily unemployed 0,0 0,4 0,4 8,6 21,5

Do not work 0,2 0,2 0,0 8,5 18,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 0,2 0,4 0,4 6,9 21,0

Russian 0,0 1,2 0,0 14,2 16,0

Ukrainian 0,0 0,0 0,0 11,6 17,3

other 0,0 0,0 0,0 10,9 19,4

Income group 
per household

Under 500 Lei 0,0 0,0 0,0 10,9 16,6

Between 501-1000 Lei 0,0 2,2 0,0 5,8 21,5

Between 1001-3000 Lei 0,2 0,0 0,4 6,6 19,9

over 3000 Lei 0,0 0,4 0,5 9,9 14,8

Place of living

Capital City 0,4 0,0 0,7 7,6 19,2

City > 15.000 residents 0,0 0,7 0,0 10,9 24,2

City < 15.000 residents 0,0 0,0 0,0 9,9 15,2

Rural 0,2 0,6 0,2 7,2 21,1

total 0,2 0,4 0,3 7,9 20,6

Voting intention
do.you.consider.it.is.necessary.that.new.political.parties.emerge.in.the.
republic.of.Moldova?Q11.

% per row from the total sample of 1103 respondents

variable Group yes no don’t know/ 
no answer

Gender
Male 8,7 74,9 16,4
Female 7,6 78,0 14,4

Age

18-29 years 11,8 77,6 10,6
30-44 years 6,7 78,8 14,5
45-59 years 7,2 76,7 16,0
over 60 years 6,5 72,9 20,6

Education

Incomplete secondary education 4,9 74,7 20,4
General school or vocational school 6,2 78,3 15,5
High school, post-high school/College 7,7 79,0 13,3
Higher education 12,4 73,9 13,7

Occupation

Private entrepreneur 10,3 74,4 15,4
employee 9,3 77,7 13,0
temporarily unemployed 8,9 77,7 13,3
Do not work 6,2 75,1 18,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 6,9 79,3 13,8
Russian 11,2 67,1 21,7
Ukrainian 19,8 57,9 22,3
other 6,5 74,7 18,8

Income group 
per household

Under 500 Lei 12,0 73,0 15,0
Between 501-1000 Lei 8,1 75,0 16,9
Between 1001-3000 Lei 5,5 78,7 15,8
over 3000 Lei 10,9 77,4 11,6

Place of living

Capital City 16,1 68,2 15,7
City > 15.000 residents 2,8 84,3 12,9
City < 15.000 residents 4,5 82,6 12,9
Rural 6,3 77,7 16,0

total 8,1 76,6 15,3

Yes
8%

No
77%

15%

Don't know/
No answer  
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how.interested.are.you.in.….what.is.happening.in.european.union?

how.interested.are.you.in….relations.between.republic.of.Moldova.and.
european.union?

ue1a.

ue1b.
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Comparative results for March-september 2011
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do.you.consider.that.the.information.available.to.you.at.this.point.about.
european.union.is.enough.for.you?

Which.do.you.think.is.the.image.of.republic.of.Moldova.in.the.european.
union?

ue3.

ue4.
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35%
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and.the.image.of.european.union.in.the.republic.of.Moldova?

if.next.sunday.a.referendum.would.occur.(you.would.be.asked.to.vote).
with.regard.to.rep..Moldova.joining.the.european.union,.would.you..
vote.for.or.against?

ue5.

ue6.
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and.with.regard.to.rep..of.Moldova.joining.nato,.would.you.vote.for.or.
against?

When,.do.you.think,.will.the.republic.of.Moldova.be.able.to.become.a.
member.of.european.union?
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ue9.
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on.the.whole,.do.you.consider.that.republic.of.Moldova,.after.becoming.
a.member.of.the.european.union,.will.get.…?ue10

ue15. When.do.you.think.the.citizens.of.rep..Moldova.will.be.able.to.travel.
without.a.visa.to.the.european.union?

43%
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to.what.extent.do.you.think.the.decisions.of.government.of.rep..of.Moldova.
are.influenced.by.the.following.countries.and.international.organizations?ue16.

% for „To a very large extent” and „Large extent”
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33%
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if.you.were.to.change.something.in.the.republic.of.Moldova,.how.much.
do.you.think.should.be.changed?d3.

d4. if.you.were.to.live.your.life.again,.how.much.would.you.change?

41%
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how.do.you.evaluate.the.work.of.government.lead.by.Vlad.filat.over.the.
course.of.2011?d8.

d12. to.what.extent.do.you.agree.or.disagree.with.the.following.statements?

% for the „Totally agree” and „Partially agree”

43%

17%
6% 6%3%

49%

16%
6% 9%

4%

24%
17%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Very good Good enough Neither good
nor bad

Bad Very bad

March 2011 September 2011

Don't know/
No answer

33%

64% 68%

30% 23%

63% 69%

36%

77% 73%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

The current
governance does

a lot for the
people 

Politicians are
concerned with

division of power

There are
measures taken

to stop increase in
prices

Current
Governance has

made a number of
mistakes

Public servants
are appointed to

key-positions
based on political

criteria

March 2011 September 2011

Comparative results for March-september 2011 Comparative results for March-september 2011



Survey of Social and Political Situation
national sample survey
September 2011

192

overall,.how.satisfied.or.dissatisfied.are.you.with.what.the.government.
lead.by.V..filat.has.accomplished.by.the.following.areas.…?d9.

% for „Very satisfied” and „Satisfied Enough”

% for „Very satisfied” and „Satsfied enough”
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how.long.do.you.think.the.current.alliance.made.up.of.pldM,.pdM.and.
pl.will.manage.to.govern?d24.

d26. do.you.think.aie.can.still.find.solutions.regarding.the.election.of.
president?
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on.the.whole,.when.you.think.about.events.in.republic.of.Moldova,.do.
you.think.they.take.the.right.direction.or.wrong.direction?Q1.

Q2. compared.to.March/september.2010.(a.year.ago),.can.you.say.that.now.
your.economic.situation.is...
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how.satisfied.are.you.with.the.current.economic.situation.in.republic.of.
Moldova?Q3.

Q4. how.satisfied.are.you.with.the.quality.of.your.life?
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over.the.course.of.next.12.months,.what.do.you.think.will.happen.to.
your.standard.of.living?Q5.

Q5.1. how.is.currently.the.quality.of.life.of.people.in.your.locality.as.compared.
to.March/september.2010.(one.year.ago)?
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overall,.are.you.optimistic,.pessimistic.or.reserved.about.the.future?Q5.2.

% for „Yes” answers

% for „Yes” answers
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please,.tell.me.how.much.trust.do.you.have.in.each.of.the.following.
political.parties.in.the.republic.of.Moldova?Q6.

Comparative results for March-september 2011
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Q10.
if.next.sunday.elections.for.the.parliament.of.republic.of.Moldova..
would.occur,.for.which.party.(or.alliance.of.parties).do.you.intend.to.
vote?
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Comparative results for March-september 2011 Comparative results for March-september 2011

Q7.
Please, tell me how much trust do you have in each of the following 
politicians in the republic of Moldova?

% for „Very much trust” and „Some trust”

% for „Very much trust” and „Some trust”
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Comparative results for March-september 2011

Q8. please,.tell.me.how.much.trust.do.you.have.in.each.of.the.following.
institutions.in.the.republic.of.Moldova?

% for „Very much trust” and „Some trust”

% for „Very much trust” and „Some trust”
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